
Città di Monopoli
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 68 del 19/12/2023

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2024 - 2026 E RELATIVI 
ALLEGATI

L'anno duemilaventitre, addì diciannove del mese di Dicembre alle ore 15:30, nella Sala Consigliare 
"I. Perricci" del Palazzo di Città, in Prima convocazione si è riunito il Consiglio Comunale, in 
sessione ordinaria e in seduta pubblica.
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio Comunale Zazzera Aldo .
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Christiana Anglana la quale dà atto che, con la 
comunicazione del 14/12/2023 Prot 95548 è stata stabilita per oggi la seduta del Consiglio Comunale 
e che la stessa è stata inviata al Sig. Prefetto ed ai Sigg. Consiglieri con l’ordine del giorno da 
discutere, come risulta dal protocollo e da dichiarazione in atti rilasciate dai messi comunali.

In apertura di seduta si procede, quindi, all’appello nominale dei Sigg. Consiglieri e il Presidente, 
riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare il 
seguente argomento all’ordine del giorno al quale risultano presenti i seguenti Sigg. Consiglieri:

Nome P A Nome P A

1 ANNESE ANGELO X 14 LIUZZI MARINA X

2 PETROSILLO FILIPPO X 15 ZAZZERA ALDO X

3 ALBA FRANCESCO X 16 ANNESE ROSALBA X

4 INDIVERI FELICE X 17 RENNA CARLO X

5 LOTESORIERE ENRICA X 18 LIUZZI VITA 
LOREDANA

X

6 COLUCCI LUIGI DOMENICO X 19 MARTELLOTTA 
GIOVANNI

X

7 NAPOLETANO SAMANTA X 20 CISTERNINO MILENA X

8 SCISCI COSIMO 
ALESSANDRO

X 21 PENNETTI ANGELA X

9 GRIECO GABRIELLA X 22 PAPIO ANGELO X

10 PIEPOLI GIACOMO X 23 MASTRONARDI MARIA 
ANGELA

X

11 CAMPANELLI CHRISTIAN X 24 CONTENTO SILVIA X

12 MIZIO ALESSANDRO X 25 BRESCIA PIETRO X

13 CARIOLA PASQUALE  X

PRESENTI: 24 ASSENTI: 1



PRESIDENTE 
Terzo punto all'ordine del giorno. «Approvazione del. Bilancio di previsione 2024-2026 e relativi allegati.» 
Delibera di approvare il bilancio di previsione 2024-2026 in uno a tutti i documenti indicati in premessa allegati 
quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione. Colgo l'occasione per salutare la presenza dei 
Revisori dei Conti e ringraziarli per il lavoro che hanno svolto. Grazie, prego il Presidente per la lettura del 
verbale. 

CONSIGLIERA CONTENTO 
Grazie Presidente, io vorrei innanzitutto iniziare ringraziando la Dottoressa Melania Lestingi, che quest'anno 
mi sta affiancando come Segretaria della Commissione che presiedo. Il suo può sembrare un ruolo marginale 
all'interno di una commissione, invece è di grande supporto e aiuto non solo per me, ma per i lavori della 
Commissione di bilancio. Poi voglio ovviamente ringraziare tutti i componenti della commissione Bilancio 
per la loro disponibilità e l'impegno che stanno mettendo già da queste prime settimane e poi ringrazio anche 
quei Consiglieri che, pur non essendo componenti della commissione Bilancio, più volte stanno dando il loro 
contributo alle sedute della Commissione. Questo è segno che viene percepita la commissione Bilancio come 
davvero la Commissione dalla quale passano il maggior numero di provvedimenti e quei provvedimenti che 
poi intrecciano diversi ambiti di competenza. Da ultimo, ma non per ultimo, non ultimo come importanza, 
voglio ringraziare l'Assessore Alessandro Napoletano per la sua costante presenza nelle nostre commissioni, 
per il suo importante contributo e supporto, perché devo dire che davvero ci aiuta nell'esaminare ogni singolo 
atto, con la sua semplicità riesce davvero a semplificare con il suo linguaggio, scusate, con la sua competenza 
riesce a semplificare provvedimenti davvero complessi. 
Fatti questi doverosi ringraziamenti, Signor Presidente, vi informo che la Commissione Bilancio per esprimere 
il parere su questa delibera si è riunita in tre sedute. Pertanto ho ritenuto opportuno, se Lei condivide questa 
mia scelta, vado avanti piuttosto che dare lettura dei tre verbali della Commissione, relazionare brevemente 
sul lavoro svolto. Anche perché ritengo che gli Assessori relazioneranno ciascuno per quanto di sua 
competenza. Quindi la lettura dei verbali potrebbe risultare non dico inutile, ma poi una inutile ripetizione. Ci 
siamo riuniti lunedì 11 luglio, 11 dicembre. In particolare, in quell'occasione sono stati affrontati gli aspetti 
generali e quelli che riguardano finanza e tributi con l'Assessore Alessandro Napoletano e con il dirigente della 
seconda area organizzativa, il Dottor Spinozzi. Inoltre, in quell'occasione, con il Segretario Generale, abbiamo 
esaminato anche gli aspetti che riguardano il personale amministrativo. Giovedì 14 è stata forse la seduta nella 
quale abbiamo affrontato più aspetti grazie alla presenza degli Assessori Rosanna Perricci, Miriam L’Abbate 
e Vincenzo Laneve, del Consigliere delegato Francesco Alba, nonché dei dirigenti Calabrese e del Dottor 
Vincenzo Carrieri. Abbiamo potuto approfondire con loro tutte le previsioni che riguarderanno il sociale, 
l'istruzione, la cultura, lo sport e il turismo, ma anche la polizia locale e la sicurezza, con interventi del 
Comandante Saverio Petroni. 
Infine, nell'ultima seduta è stato esaminato il programma triennale dei lavori pubblici e il piano delle 
alienazioni, con il supporto dell'Assessore Alessandro Napoletano, dell'Assessore Cristian Iaia e con 
l'importante sempre contributo puntuale e tecnico dell'ingegner Angela Pinto, mentre con il dirigente della 4.ª 
area organizzativa e con il Consigliere delegato Filippo Petrosillo si è parlato di ambiente e contratti, ma anche 
di contrade, Sviluppo rurale ed Ecologia. Infine con l'Assessore Fiume si sono ulteriormente approfonditi tutti 
gli aspetti legati alle politiche produttive ed economiche, alle pari opportunità e agli interventi nelle politiche 
giovanili. Al termine di queste tre giornate il provvedimento è stato messo in votazione e risultato è il seguente. 
Silvia Contento contrario, Petrosillo Filippo assente, Erika Lotesoriere assente, Renna Carlo favorevole, 
Angela Pennetti astenuto, Cisternino Milena favorevole, Martellotta Giovanni favorevole, Maria Angela 
Mastronardi in sostituzione del Consigliere Angelo Papio contrario. Pertanto, facendo le somme, il risultato è 
stato il seguente tre voti favorevoli, due contrari e un astenuto e due Consiglieri assenti. 

PRESIDENTE 
Grazie Presidente, prego Sindaco. 

SINDACO 
Grazie Presidente, giusto un, intanto buonasera a tutti i Consiglieri Comunali, a tutti gli Assessori e alla 
Segretaria generale. Saluto anch'io i Revisori dei Conti. Saluto chi ci guarda da casa. In realtà il mio, più che 
entrare nel merito del punto, è semplicemente, ora nel merito entreranno anche tutti gli Assessori, perché tutti 
relazioneranno, il mio è un semplice ringraziamento. Così mi collego a quanto detto dalla Presidente di 
commissione. Consigliera Contento ai ringraziamenti, intanto alla Commissione perché è stata una 
commissione molto partecipata e quindi veramente si è discusso ampiamente e tanto e quindi si arriva in 
Consiglio Comunale anche preparati tutti quanti. Dopo di che mi piace sottolineare che quello che andiamo ad 
approvare oggi, il bilancio previsionale, è intanto approvare, lo dico sempre, ormai da un po' di tempo e questo 
va sottolineato sempre, approvare il bilancio previsionale prima di inizio anno, quindi a fine anno, rispettando 



i termini, è un beneficio per tutti quanti, sia per gli amministratori che devono lavorare successivamente 
all'approvazione sia o meglio prima per la città, poi per gli amministratori che devono lavorare per l'intera città 
e per dare delle risposte, appunto ai cittadini. 
Dopodiché mi piace sottolineare che è il bilancio di previsione a fine anno e questa è una buona prassi che va 
seguita sempre, io il primo Consiglio Comunale, ho detto a tutti i Consiglieri Comunali, mi raccomando, tra il 
18 e il 21 dicembre dobbiamo essere tutti presenti perché è il Consiglio Comunale che ci dà la possibilità di 
pianificare quello che è l'anno successivo. Dobbiamo essere tutti presenti, quindi oggi l'approvazione di questo 
punto mi piace sottolineare che dei comuni italiani, guardavamo l'altro giorno delle statistiche, chi approva il 
bilancio entro fine anno è appena quasi un 10% dei comuni italiani. Quindi da questo punto di vista Monopoli 
si può definire anche in questa occasione comune virtuoso. 
Detto questo, non entrerò nel merito di quelle che sono e lo dicevo prima, le valutazioni e le scelte che abbiamo 
fatto anche perché, in linea di massima tutto il bilancio previsionale segue quello che abbiamo spiegato qualche 
giorno fa, il 30 di novembre, quando abbiamo parlato di Dup, quindi di programmazione della nostra, della 
visione della nostra città e quindi in questo primo bilancio di questa nuova amministrazione troveremo alcuni 
punti che ci indicheranno la strada da seguire anche nei prossimi anni, perché noi in questi anni abbiamo 
ottenuto dei risultati importanti. Oggi bisogna consolidare quelli, quei risultati ottenuti, ma pensare anche alla 
programmazione futura. Il previsionale ha un'importanza estrema per la visione di città, ma come abbiamo 
fatto negli anni precedenti nel corso dell'anno non vuol dire oggi approvare un bilancio e averlo impacchettato 
definitivamente e quindi non poter variare o cambiare o aggiungere o togliere situazioni. Noi abbiamo un'idea 
ben precisa, ben definita. Nel 2022 abbiamo fatto nel corso di tutto l'anno abbiamo fatto circa sei variazioni e 
lo scorso anno ne abbiamo fatte 2 o 3. 
Quindi durante il corso dell'anno torneremo anche a parlare di bilancio e anche a poter, ove servisse e ove ce 
ne fosse l'esigenza, a poter, diciamo, calibrare ancor meglio, diciamo, i capitoli di spesa. Io faccio un esempio 
banale io e parlo di un capitolo che sto seguendo di una di una materia che ho, seguo io personalmente. Noi 
abbiamo il trasporto pubblico locale e quindi la mobilità. Io ritengo che non ho voluto aumentare i capitoli di 
spesa in maniera importante perché ritengo che bisogna e lo stiamo già facendo, iniziare a consolidare, a 
lavorare con le risorse che abbiamo perché migliorando ancora di più quello già attraverso quello che abbiamo 
io sono convinto che riusciremmo e riusciremo a portare dei risultati importanti a casa. 
Quindi da questo punto di vista abbiamo da lavorare tanto. Gli Assessori ora relazioneranno quello che è tutto 
il bilancio. Tutto, diciamo, nelle linee guida principali, quello che è la nostra visione di città e anche con le 
poste in bilancio. Un aspetto importante che ci aiuterà nei prossimi anni, ma anche nel breve, ad accelerare 
ancor di più il lavoro, perché poi alla fine non basta mettere le somme, ma nel momento in cui inseriamo delle 
somme in bilancio, dobbiamo avere una macchina amministrativa che funzioni, che dia delle risposte e il, 
diciamo, quello che succederà tra qualche settimana, ovvero i concorsi che stiamo avviando ci darà la 
possibilità di avere anche una macchina amministrativa più performante. E io voglio ricordare a chi ci guarda 
da casa, ma in particolar modo a questa massima assise, che il nove di gennaio inizieranno i concorsi e abbiamo 
avuto circa 5347 domande e quindi ci saranno tantissime, tantissime donne, tantissimi uomini, tantissimi 
uomini che parteciperanno a questo concorso, proprio perché riteniamo che rafforzare, rinforzare la macchina 
amministrativa sia, diciamo, uno dei primi punti che questa amministrazione deve continuare a portare avanti. 
Quindi io concludo lasciando la parola agli Assessori, ma consentitemi di ringraziare il Dottor Spinozzi, la 
Segretaria, la Segretaria anche della Commissione e tutti coloro, tutti i dirigenti che hanno lavorato affinché si 
potesse arrivare al 19 di dicembre con l'approvazione, o meglio ancor prima dell'approvazione, con la 
discussione di questo importante punto all'ordine del giorno. Ringrazio anche i Revisori che sono già stati 
ringraziati dal Presidente, ma li ringrazio anche per la tempestività dei pareri arrivati in un preciso momento 
per discuterla nei giorni, diciamo, tre dal Consiglio Comunale. Quindi grazie a tutti, auguro a tutti quanti un 
buon lavoro. 

PRESIDENTE 
Grazie Sindaco. Ha chiesto di intervenire l'Assessore Napoletano. Prego.

ASSESSORE NAPOLETANO 
Grazie Presidente. Dunque cercherò di fare un'analisi generale del bilancio, del previsionale 2023 2025 e 
soffermandosi nella parte finale su quelle che sono, su quelli che sono i capitoli di mia competenza. Dopodiché 
ciascun Assessore riuscirà meglio ad analizzare e relazionare sui capitoli di propria competenza. 
Detto questo, è giusto, è giusto un attimino che anch'io ringrazi l'intera macchina amministrativa del Comune 
di Monopoli e tutti i dirigenti, consentitemi in modo particolare anche il Dottor Spinozzi perché questa 
amministrazione si è insediata nel luglio scorso e dal luglio scorso ad oggi avevamo degli adempimenti 
piuttosto, piuttosto importanti e soprattutto impegnativi. Avevamo il Dup, dopodiché avevamo la verifica degli 
stanziamenti fatta il 30 novembre e oggi stiamo qui discutendo il bilancio di previsione 2023/25 che per essere 
oggi qui in Consiglio Comunale è già stato approvato in giunta 30 giorni fa e quindi diciamo che questo ci 



deve far comprendere quanto si sia lavorato da settembre a metà novembre per poter essere oggi qui a discutere 
questi provvedimenti. Gli elementi che hanno condizionato, perché è così, e la realtà che hanno condizionato 
il bilancio di previsione sono sicuramente rappresentate, sono sicuramente rappresentate da alcuni aumenti 
relativamente ai costi. Noi abbiamo il caro energia che come ben sapete, ha fortemente condizionato il bilancio 
dell'anno 2023 e inevitabilmente condiziona anche il bilancio 2024. Per cui da questo punto di vista, uno degli 
elementi che hanno inciso sul bilancio 2024 sulle previsioni fatte è sicuramente i costi legati all'incremento dei 
costi dell'energia, dei consumi in generale. 
Dopodiché non bisogna trascurare anche un'altra non positiva, un non positivo andamento che è quello dei 
trasferimenti, trasferimenti dallo Stato centrale. Ormai il Fondo di solidarietà comunale, cioè il fondo attraverso 
cui vengono trasferite le risorse dallo Stato centrale ai Comuni, continua sempre più a ridursi. I trasferimenti 
sono sempre in continua riduzione e quindi capite bene che i Comuni devono necessariamente porre in essere 
delle politiche attente per poter far fronte alla propria spesa. In più abbiamo anche un aumento in generale 
della spesa sociale, dovuta a una riduzione dei trasferimenti da parte dei piani di zona, per cui questo è 
sicuramente un altro elemento che ha inciso nella definizione di questo, di questo previsionale. Oltre questi 
elementi non bisogna trascurare anche l'incremento del fondo crediti di dubbia esigibilità. Voglio ricordare a 
tutti quanti che per quest'anno, per l'anno 2024 abbiamo previsto un accantonamento di circa 3.700.000€, 
3.700.000€ di spesa corrente che la norma impone di accantonare, accantonare proprio per consentire di 
bloccare una parte della spesa, una parte della spesa corrente. Blocco che potrebbe essere determinante nel 
caso in cui alcune, alcune entrate non dovessero essere, non si dovessero concretizzare e quindi la norma 
impone questo accantonamento, per cui anche nell'anno 2024 3.700.000€ di spesa corrente, ovviamente 
vengono posti in spesa vincolati, bloccati e quindi non utilizzati. Ovviamente questo garantisce se da una parte 
costringe il Comune a contenere ancor più le spese e a meglio razionalizzare la propria spesa, di contro, dà una 
maggior garanzia sulla tenuta degli equilibri generali di bilancio. 
Detto questo, quindi, capite bene che per poter far fronte a tutti questi elementi definiamoli non proprio positivi 
se non direi negativi, ovviamente per poter approcciare e riportare in equilibrio questo bilancio è stata fatta 
anche nell'anno 2023 e in previsione 2024 una continua attività di spending review, un'attività che si è 
soffermata tantissimo sul controllo della bollettazione delle diverse utenze, siano esse energia elettrica, gas, 
acquedotto e quant'altro. Una razionalizzazione della spesa che ha portato dei buoni risultati. In virtù di questo, 
ovviamente, il nostro obiettivo è anche quello di migliorare e incrementare l'ufficio controllo di gestione, un 
ufficio assolutamente importante perché nel futuro, con il contenimento dei trasferimenti e il continuo crescere 
dei costi della spesa in generale, è un ufficio che sarà assolutamente determinante nella gestione delle attività 
amministrative. Oltre a questo, un altro elemento su cui si è lavorato e che chiaramente darà i suoi frutti, sta 
già dando i suoi frutti, è soprattutto la riduzione della spesa dei mutui. Voi sapete che il Comune di Monopoli 
ormai da 15 anni non sottoscrive nuovi mutui. Considerate che nel 2023 avremo una spesa per la restituzione 
dei mutui precedentemente sottoscritti di circa 1.700.000€. Una spesa che si va riducendo di anno in anno e 
considerate che nell'anno 2027 questa spesa sarà totalmente azzerata. Il che significa che dal 2027, tra la spesa 
avremo un po' di risorse, chi nel 2027, dal 2027 in poi avrà la fortuna di amministrare questa città, avrà la 
possibilità di avere ulteriore spesa corrente a disposizione proprio perché non ci sarà la necessità di far fronte 
alla restituzione di questi mutui. In quel caso, quindi, si potrà meglio razionalizzare la spesa, meglio investire 
oppure valutare anche l'ipotesi di una riduzione della pressione fiscale. In più, oltre a questi aspetti, chiaramente 
un altro elemento che ha consentito di portare in equilibrio il nostro bilancio è chiaramente l'attività di recupero 
dell'evasione, un'attività di recupero evasione che riguarda in maggior in modo particolare sia la Tari che l'Imu. 
Un'attività di recupero che consente ovviamente di far sì che il gettito spontaneo di anno in anno non fa altro 
che crescere. Noi abbiamo una crescita continua di introito sia ai fini IMU sia ai fini Tari, in parte grazie al 
continuo aumento degli immobili sul territorio metropolitano, che ovviamente determinano maggior gettito, 
ma in parte anche dovuto a un'attività attenta di controllo sul territorio e quindi a un'attenzione posta anche da 
parte dei cittadini nel versare i propri tributi. Il motivo per cui non mi stancherò mai di ripeterlo, è il motivo 
per cui si fa un'attività continua di controllo sui tributi non è per pressare, per vessare i cittadini, ma è soprattutto 
per raggiungere quel livello di equità fiscale che in questi ultimi anni sta dando buoni risultati all'interno del 
Comune di Monopoli. Ed è grazie a tutti questi elementi messi insieme che, nonostante le difficoltà dei 
trasferimenti, l'aumento della spesa e quant'altro, per l'anno 2024 non è assolutamente prevista una variazione 
della pressione fiscale. 
Per cui da questo punto di vista come andremo quando andremo a un attimino, a parlare anche delle aliquote 
Imu, vi è una pressione fiscale che resta invariata nell'anno 2024 e ritengo che questo non sia un risultato 
facilmente, facilmente conseguibile. In più, altri elementi importanti di questo bilancio è sicuramente 
l'incremento delle entrate dell'imposta di soggiorno. Abbiamo raggiunto un gettito che si aggira intorno ai 
920.000€. Considerate che nel 2018 avevamo un gettito spontaneo di 291.000€, adesso siamo a 924.000€, 
sicuramente in parte dovuto al fatto che in questi anni sono cresciute notevolmente il numero delle strutture 
ricettive. Su questo non c'è dubbio, ma c'è anche da dire che questo risultato è figlio di una grandissima attività 
di controllo sul territorio e anche di gestione di questa imposta. Un controllo degli adempimenti continui di 



denuncia semestrale, di versamento semestrale, di denuncia annuale d'iscrizione sul sito Pay Tourist che è un 
sito che ha dato ovviamente un grande impulso a questa attività e che quindi consente ad oggi di avere un 
gettito di 924.000€ previsto per l'anno 2024, che chiaramente è un ottimo, un ottimo risultato. 
Un altro elemento importante, elemento importante per il bilancio del Comune è il corretto utilizzo degli oneri 
di urbanizzazione, è sicuramente un'altra analisi positiva del nostro bilancio. Non utilizziamo oneri di 
urbanizzazione in spesa corrente ormai da diversi anni e nella stragrande maggioranza dei casi gli oneri di 
urbanizzazione sono utilizzati nelle manutenzioni, così come ci dirà poi successivamente l'Assessore, 
l'Assessore Iaia. Questo è un po' il quadro generale di questo nostro bilancio. Un bilancio che, torno a dire, 
grazie al principio di una equità fiscale si sta ormai da anni auto sostenendo. La stragrande maggioranza delle 
spese sostenute dal Comune di Monopoli, dal personale a tutte le iniziative culturali, sociali e quant'altro nella 
stragrande maggioranza dei casi la fonte di finanziamento risultano essere i tributi, le entrate da tributi da 
tributi locali, per cui diciamo che da questo punto di vista stiamo raggiungendo nel corso degli anni una certa, 
definiamola, autonomia dal punto di vista fiscale. 
Detto questo, bisogna anche dare un altro, di questo sicuramente ne parlerà l'Assessore Fiume, un ottimo 
risultato conseguito relativamente alle aree blu. Nell'anno 2024 abbiamo una previsione di entrata che supera 
i 500.000€ in più, in incremento rispetto all'anno agli anni precedenti e questo è frutto anche della nuova gara, 
oltre che di un sistema che continua a migliorare nel suo funzionamento. Queste chiaramente sono tutte 
migliori entrate, maggiori entrate che consentono al Comune di meglio razionalizzare e meglio investire la 
propria spesa. 
Per quanto riguarda uno degli allegati importanti al bilancio di previsione che è rappresentato appunto dai 
regolamenti, come ho detto, la pressione fiscale resta invariata, per cui le aliquote Imu sono assolutamente 
confermate rispetto all'anno precedente e sono state apportate soltanto alcune modifiche imposte dal 
regolamento. Ma modifiche di pochissimo, di pochissima importanza più che dal regolamento imposte dalla 
normativa nazionale, mentre relativamente all'Imu abbiamo inserito un'agevolazione, un'agevolazione che 
riguarda coloro i quali intendono avviare attività nelle cosiddette zone ZES, è stata riconosciuta una 
un'agevolazione per gli immobili di categoria D, cioè immobili industriali, in buona sostanza di categoria D, 
relativamente a coloro i quali intendono avviare attività produttive all'interno di queste zone ZES gli è 
riconosciuta un'esenzione della quota di competenza comunale su questi immobili di categoria D. Gli immobili 
di categoria D versano Imu una quota, il 7,6, che è di competenza nazionale, sulla quale il Comune ovviamente 
non può intervenire, non può agire e una quota di, una parte dell'aliquota di competenza comunale, abbiamo 
totalmente azzerato la quota di competenza comunale. Ovviamente non potendo intervenire sulla quota 
nazionale, mentre sempre per gli immobili, diciamo per gli insediamenti produttivi in queste aree ZES e per 
gli immobili di categoria A quindi quegli immobili per cui l'intera quota di Imu è a favore del Comune di 
Monopoli, è stata prevista una totale esenzione. 
Quindi questo è un diciamo, è uno stimolo ad avviare attività all'interno di queste aree. Uno stimolo che 
potrebbe dare apportare un'importante ricaduta dal punto di vista occupazionale. Ovviamente queste 
agevolazioni sono proiettate per cinque anni successivi, per cui, dal momento in cui viene dichiarata l'inizio 
attività, riteniamo questa sia una iniziativa assolutamente meritevole, meritevole di attenzione. Detto questo 
concludo il mio intervento restando ovviamente a disposizione per eventuali chiarimenti. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie. Assessore Napoletano, prego Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME 
Buona sera a tutti, buonasera Sindaco, buonasera, Assessori, Consiglieri, dirigenti. Preliminarmente volevo 
ringraziare tutti i dirigenti per il lavoro compiuto appunto per la realizzazione di questo bilancio, farò una breve 
relazione per quanto riguarda le deleghe di mia competenza. 
Per quanto riguarda la delega al personale, allora vorrei specificare che le risorse previste sono risorse che 
riguardano sia il pagamento di tutti gli emolumenti per il personale in servizio e in particolare con queste 
risorse noi abbiamo previsto le spese per il nuovo personale che assumeremo a seguito appunto della 
conclusione del concorso, della selezione pubblica che è stato attivato con la centrale unica di reclutamento, 
ma oltre alla previsione di queste nuove assunzioni che andranno a sostituire il personale cessato perché in 
quiescenza o a seguito di dimissioni volontarie, avremo anche, abbiamo previsto anche due nuove assunzioni 
per quanto riguarda la polizia locale, due assunzioni a tempo indeterminato. Quindi andiamo ad implementare 
la dotazione organica proprio per implementare e garantire un servizio più efficiente ai cittadini. Inoltre, 
sempre per quanto riguarda il personale -mi sentite? Ok, perfetto ok- abbiamo anche previsto risorse per le 
progressioni di carriera per il personale attualmente in servizio e quindi questo va a valorizzare la 
professionalità dei nostri, dei nostri dipendenti ed inoltre abbiamo anche investito risorse per la formazione del 
personale, un elemento molto importante sempre per rendere la macchina amministrativa, appunto, più 
efficiente e per quanto riguarda il servizio ai cittadini. 



Per quanto riguarda invece la polizia locale, quindi, come innanzi detto, abbiamo previsto l'assunzione di due 
agenti. Abbiamo previsto risorse per implementare la segnaletica stradale verticale, che è molto importante al 
fine di garantire la sicurezza urbana, la sicurezza stradale dei cittadini. Abbiamo anche qui, investito nella 
formazione del personale. 
Un altro elemento importante abbiamo investito 50.000€ per quanto riguarda il contenzioso stradale, quindi, 
in modo tale da poter procedere con procedure appunto, definizioni bonarie e quindi con delle transazioni al 
fine di evitare il contenzioso e quindi evitare tutti quei casi in cui l'ente può essere, diciamo, parte soccombente 
e quindi questo è un altro elemento importante. Abbiamo altresì previsto anche risorse pari a 5.000€ per quanto 
riguarda le campagne di sensibilizzazione per la promozione della sicurezza stradale, anche con riferimento 
alla videosorveglianza vorrei precisare che abbiamo avuto appunto contezza di quello che può essere un 
preventivo di spesa per poter procedere con l'attivazione dell'impianto di videosorveglianza. In questo caso 
provvederemo sicuramente per gennaio a una piccola variazione di bilancio per poter appunto attivarle. 
Per quanto riguarda invece le attività produttive, anche qui le risorse messe a disposizione sono finalizzate a 
promuovere tutte quelle iniziative che possano sostenere l'economia locale e quindi le attività commerciali. 
Sappiamo benissimo che lo strumento che ci permetterà di migliorare e di poter promuovere lo sviluppo delle 
nostre attività commerciali è rappresentato dal Piano strategico del commercio che naturalmente, come ci 
siamo detti entro febbraio, dobbiamo approvare, quindi stiamo completando l'iter per l'approvazione. 
Relativamente invece alle pari opportunità abbiamo incrementato le risorse. Quindi, rispetto ad un capitolo che 
prevedeva 5.000€ di risorse, quest'anno abbiamo appunto previsto 10.000€. Naturalmente anche in questo caso 
si tratta di una delega trasversale che vedrà coinvolti diversi Assessori, quindi l'Assessore alla Cultura, 
Istruzione e Politiche sociali perché bisogna un attimino insieme lavorare per diffondere e sensibilizzare quelle 
tematiche importanti quali la parità di genere al fine di superare ogni forma di discriminazione e di esclusione 
sociale. 
Per quanto riguarda invece le politiche giovanili, anche in occasione del Consiglio Comunale dove abbiamo 
approvato, in occasione del quale abbiamo approvato il Dup, vi ho rappresentato che abbiamo un attimino 
costituito un capitolo ad hoc anche di politiche giovanili. Qui vorrei precisare che anche questa delega è una 
delega trasversale, quindi di politiche giovanili dobbiamo parlare anche di sport e di cultura, di istruzione. Però 
abbiamo un attimino creato questo ulteriore capitolo, partiamo con la previsione 10.000€, proprio perché 
vorremmo un attimino anche soffermarci su quelle che sono le politiche del lavoro dare degli strumenti ai 
nostri giovani, che sono una risorsa per la nostra città e non sono soggetti passivi, di poter cogliere e capire 
quelle che sono le proprie attitudini e quindi educarli e accompagnarli nelle scelte e in ogni forma di 
orientamento e quindi nelle loro scelte, sia formative che nell'ambito del lavoro. A tal fine, infatti, procederemo 
e daremo atto a un progetto, un progetto che appunto, darà la possibilità di sviluppare questi strumenti 
attraverso degli sportelli orientativi e attraverso l'organizzazione di un job day che coinvolgerà tutti gli 
stakeholder della nostra città. Quindi penso al Centro per l'impiego, penso alle imprese territoriali, agli enti di 
formazione, alle scuole, proprio per dare questi strumenti che permettano ai nostri ragazzi di poter cogliere e 
capire quella che è veramente la scelta migliore per il loro futuro. Per qualsiasi domanda io resto a vostra 
disposizione. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Fiume. Prego. Assessore Perricci. 

ASSESSORE IAIA 
Grazie Presidente, buonasera ai Consiglieri ai dirigenti presenti e a tutta la giunta presente. Come già anticipato 
nella commissione dell'altro giorno, abbiamo abbondantemente in queste settimane parlato spesso e volentieri 
di bilancio, anticipando molte volte anche il bilancio di previsione, parlando di opere triennali e di 
assestamento. Fondamentalmente nel comparto dei lavori pubblici, evidentemente, questo viene distinto in tre 
grandissime macroaree che sono una legata alle manutenzioni ordinarie, l'altra alle manutenzioni straordinarie 
e poi ci sono le opere strategiche. 
Come ben sapete, l'amministrazione in questi anni ha puntato fortemente su alcune opere strategiche che sono 
state poi, hanno trovato finanziamento nel Pnrr. Quindi nel 2024, per quota parte troveremo la parte di 
competenza delle annualità in corso, appunto. Quindi la visione dell'amministrazione, fondamentalmente è 
stata questa, quella di portare avanti i progetti Pnrr, riuscirli a ottenere, al tempo stesso continuare un'opera di 
manutenzione ordinaria e straordinaria di buon livello, così come è stato fatto in questi anni, integrando anche 
la manutenzione del verde pubblico. Come avete potuto vedere, si è aumentato parecchio quello che si 
spendeva nel triennio precedente rispetto a quello messo nella proposta di bilancio di bilancio in questo 
triennio. Quindi abbiamo voluto fortemente rafforzare alcune poste di bilancio, riuscire a garantire la stessa 
manutenzione per le opere pubbliche e quindi per le varie strutture sia gli edifici pubblici comunali, le scuole, 
gli asili. 
Ora entrerò nei dettagli spiegando anche gli importi perché fondamentalmente il bilancio è composto da numeri 



e quindi è giusto anche approfondire i numeri. 
Per quanto riguarda invece le opere, come sapete, abbiamo alcune che sono state già aggiudicate penso a Strada 
Parco in località Capitolo e troviamo nella quota di competenza del 2024 i 4 milioni di euro. Abbiamo anche 
la riqualificazione della Porta Vecchia, che è stata anche questa aggiudicata per la quota parte 2024 1.500.000 
mezzo di euro. E poi ci sono la realizzazione della scuola dell'infanzia nell'ambito urbano A8 e anche dell'asilo 
nido nell'ambito urbano A8 e questi sono due altre realizzazioni importanti, soprattutto guardando a quello che 
è il settore delle nascite. Penso all'asilo nido, che è un fiore all'occhiello della città di Monopoli, ma che al 
tempo stesso non riesce a soddisfare le tantissime richieste che ci arrivano ogni anno. Quindi sarà un valore 
aggiunto e soprattutto andremo anche a coprire un'aria nuova di urbanizzazione e di crescita della popolazione. 
Quindi altre due strutture importanti che entreranno nel parco dell'ente pubblico. 
Per quanto invece riguarda le altre opere, sempre del Pnrr, abbiamo il Canale Recchia, il torrente Pagano che 
come sapete è già in corso. Poi abbiamo anche il palazzetto che finalmente, dopo l'acquisizione di tutti i pareri 
in settimana si procederà con la gara con il bando, appunto. Quindi nel mese prossimo di gennaio sapremo chi 
sarà il soggetto a dover fare evidentemente la riqualificazione di quell'area, dopo trent'anni di abbandono totale, 
è quindi un altro grande risultato che questa amministrazione evidentemente porterà a casa. 
Per quanto invece riguarda appunto le singole poste di bilancio, io vorrei mettere all'attenzione della massima 
assise i 130.000€ confermati anche per il 2024 per l'efficientamento energetico degli uffici comunali di via 
Munno, la manutenzione ordinaria degli uffici pubblici che vede un incremento da 90 a 110000 euro, gli 
interventi di adeguamento alle norme di sicurezza della 626 del 96, che vedono anche qui un aumento dai 
36.000 ai 47500 del 2024. Poi abbiamo anche in previsione 2024, le somme messe a disposizione per 
l'assunzione del personale del Pnrr, qua abbiamo circa 30.000€ e quindi abbiamo assunto due persone. Al 
momento una è andata via, quindi abbiamo soltanto una figura in più. Ancora da evidenziare è la manutenzione 
straordinaria di impianti di videosorveglianza, come diceva la collega Fiume, porteremo avanti in maniera 
spedita, assieme alle varie ripartizione, l'efficientamento e proprio la messa in funzione di questa famosissima 
videosorveglianza che è efficiente ma dovrà essere messa quindi in funzione nei prossimi mesi, ma al tempo 
stesso abbiamo anche una posta dove ci da la manutenzione straordinaria che è di 20.000€. Qui abbiamo la 
manutenzione ordinaria delle scuole dell'infanzia. Anche qui un incremento rispetto al 2023, passato da 30000 
a 40000 euro. Come vi dicevo, abbiamo la manutenzione ordinaria delle scuole elementari. Confermati 
50.000€ anche per il 2024, la manutenzione ordinaria per le scuole medie, 50.000€ la manutenzione ordinaria 
per gli immobili di interesse storico, archeologico e artistico di 50.000€. 
Quindi chiaramente Palazzo di città, la biblioteca, il Castello. Poi abbiamo la manutenzione ordinaria dei 
contenitori culturali 2.000€. Poi abbiamo la manutenzione ordinaria degli impianti sportivi e questa è di 
160.000€. Molti di questi vengono investiti nello stadio come avevo anticipato nell'altro, nell'altro Consiglio 
Comunale e poi abbiamo anche la manutenzione straordinaria degli impianti sportivi e abbiamo circa 30.000€. 
Poi c’è le spese per la formazione e perfezionamento del personale 2.900€, gli oneri straordinari per la gestione 
corrente delle passività pregresse. I risarcimenti di 21.300€. Poi abbiamo la riqualificazione della Porta 
Vecchia che abbiamo la quota parte di 118.500€, la manutenzione straordinaria dell'arredo urbano 50.000€. 
Quindi parchi, giostrine, panchine vengono coperte con questa apposita posta di bilancio. La manutenzione 
straordinaria edilizia residenziale pubblica di 4.000€. La quota anche qui inerente alla Porta vecchia. 1.000.000 
e mezzo di euro. Chiaramente sono fondi che vengono messi questi del Pnrr per la quota di competenza che 
noi anticipiamo. È chiaro che a fine lavori, nel momento in cui il Pnrr ci finanzia l'opera, queste somme 
vengono recuperate nel bilancio comunale. 
Poi abbiamo la manutenzione ordinaria del verde pubblico che, come vi dicevo, è passata dai 470.000€ a 
690.000€. Anche oggi stiamo facendo interventi, stiamo ripiantando alcuni alberi in piazza Garibaldi, in piazza 
Palmieri. Poi abbiamo manutenzione boe in aree demaniali e recinzione depuratore per 12.000€ e ancora 
spurgo di pozzi neri, prestazione di servizi 9.500€. La quota consortile Ato idrico 14.600€, 70.000€ per la 
manutenzione straordinaria dei sistemi naturali e artificiali di coinvolgimento delle acque meteoriche e in 
questo, chiaramente, entrano anche le lame, un argomento molto sensibile e molto importante che abbiamo 
voluto anche qui potenziare. Poi abbiamo la manutenzione ordinaria delle strade comunali, ed è quella che ci 
permette di intervenire in maniera puntuale e veloce nelle varie buche stradali e nei marciapiedi che 
chiaramente ogni giorno vengono danneggiati, vengono confermati i 120.000€ . La manutenzione ordinaria 
degli impianti di pubblica illuminazione è 50.000€. 
Questi sono impianti nuovi che non rientrano nella convenzione ENGIE, perché magari sono stati post 
convenzione. Sono quelle zone che sono cresciute in questi ultimi mesi, in ultimi anni e quindi non rientrano 
nella competenza ENGIE. Poi abbiamo anche qui strada parco in località Capitolo, la quota di competenza è 
di 4 milioni di euro. Ripristino funzionale dei muri di sostegno abbiamo raddoppiato da 10 a 20000 euro. 
Ancora sto chiaramente limando le varie poste, eliminando quelle più irrisorie perché sono già diverse, la 
manutenzione straordinaria della pubblica illuminazione 104.000€ e il potenziamento dei parcheggi 136.000€. 
Quando leggiamo questa voce dobbiamo far riferimento alle radici di pini o alla eventuale riqualificazione di 
nuove aree, perché molte strade hanno il problema delle radici. Quindi con questi fondi, con questo capitolo 



apposito si interviene quotidianamente. Poi abbiamo la manutenzione ordinaria degli asili nido 15.000€, la 
manutenzione straordinaria degli asili nido e strutture per minori, altri 5.000€. Ancora la realizzazione 
dell’asilo nell'ambito A8 di 1.250.000 la quota nel 2024, la manutenzione straordinaria per le strutture per 
disabili, 5.000€, per i servizi sociali 6.000€, per il cimitero manutenzione straordinaria, 20.000€. Che altro di 
rilevante da segnalarvi? Niente. Questi sono i capitoli più importanti. Poi chiaramente voi avrete nelle vostre 
mani tutti i capitoli, se in maniera particolare vi servono altre informazioni sono a completa disposizione. 
Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie. Assessore Iaia ha chiesto di intervenire l'Assessore Perricci. Prego. 

ASSESSORE PERRICCI 
Buonasera a tutti. Buonasera, Presidente, Sindaco, dirigenti, Assessori e Consiglieri. Partiamo dalla Pubblica 
istruzione con un piccolo cappello. Ovviamente sapete che la scuola è il secondo nucleo dove avviene la 
formazione e la crescita dei nostri bambini dopo la famiglia, per cui gli obiettivi dell'amministrazione pubblica 
sono non soltanto quelli di permettere ai nostri bambini di frequentare delle scuole che siano con ambienti 
ovviamente adeguati alle loro esigenze, ambienti sicuri e qui avete sentito tutti i lavori che riguardano l'edilizia 
scolastica. Abbiamo sempre avuto una particolare attenzione in tutti gli anni verso l'edilizia scolastica, ma in 
particolar modo quello di farli crescere in maniera sana e ovviamente farli stare bene a scuola. Quindi con la 
pubblica istruzione vogliamo fornire e sempre continuare a fornire dei servizi di eccellenza che tengano conto 
non soltanto dell'esigenza dei genitori, ma soprattutto in vista del benessere dei bambini. Lo sapete che il 5 
ottobre è partita la mensa biologica. Ci siamo dati due mesi per monitorare la situazione, dopodiché abbiamo 
ottenuto, abbiamo sentito e monitorato la situazione, abbiamo avuto delle modifiche, ci siamo riuniti con la 
commissione mensa, abbiamo fatto la prima riunione, ci dobbiamo aggiornare verso gennaio febbraio perché 
all'esito, per continuare a valutare la situazione, anzi certo, valutare ancora la situazione e vedere ovviamente 
quale. Ovviamente procederemo anche con dei sondaggi di gradimento nei confronti dei bambini per vedere 
effettivamente come va. 
Per quanto riguarda il trasporto scolastico vi dico che abbiamo sempre garantito e continueremo a farlo, 
diciamo, soddisfare tutte le richieste che ci vengono. Quindi noi ogni giorno trasportiamo circa 565 bambini, 
tenendo conto anche di quelle che sono le linee che abbiamo a disposizione e delle nuove esigenze orario di 
uscita degli istituti comprensivi, ricordandovi che ci sono tre istituti comprensivi. Quest'anno, diciamo, se ne 
ha aggiunto uno che hanno scelto ovviamente la settimana corta e quindi hanno un orario diverso rispetto al 
secondo istituto comprensivo. Stiamo migliorando anche, aumentando le app per andare incontro alle esigenze 
dei genitori. Ci saranno due app nuove una si chiama Green Way, dove il genitore potrà la mattina vedere il 
menù di quella giornata e l'altro è il cyber Chatbot, cioè una sorta di assistenza virtuale attraverso l'intelligenza 
artificiale che permette magari a un genitore che vuole iscrivere per la prima volta il proprio bambino, alla 
mensa scolastica, al trasporto scolastico, non sa come fare e quindi, ovviamente questa assistente virtuale da 
tutte le possibili informazioni. Sono già operative e quindi comunque li ritroveremo nel 2024. Altra cosa. 
Abbiamo partecipato al bando posto dal Ministero dell'Agricoltura per il riconoscimento della nostra mensa 
come mensa d'eccellenza. Sapete che a Bari, per esempio, sono arrivati degli stanziamenti circa una, diciamo 
una premialità di 600.000€. Qualsiasi, ve lo anticipo adesso, qualsiasi premialità dovesse arrivare noi lo 
utilizzeremo per abbattere le tariffe della mensa scolastica o in toto o parzialmente, come ho fatto per il servizio 
educativo da 0 a 6 anni, con i contributi che ci sono arrivati dal sistema integrato. 
Per quanto riguarda poi, chiaramente voi sapete che quest'anno per il secondo anno ho investito circa 24.000€ 
per quanto riguarda il progetto sul bullismo e cyberbullismo. Spero in collaborazione con gli altri Assessori, 
che insomma questo è un progetto trasversale. Quest'anno sarà, diciamo, coprirà la parte da gennaio fino a 
giugno, ma il nostro intendimento, insieme all'Assessore Fiume e all'Assessore L’Abbate, è di coprire da 
settembre, quindi dall'inizio dell'anno scolastico fino alla fine dell'anno, attraverso l'utilizzo di uno psicologo 
esterno che possa seguire i bambini, ovviamente fino alla scuola media. Poi, ah quest'anno, infatti, mi ha detto 
abbiamo aggiunto oltre al bullismo e al cyber bullismo, in conseguenza ovviamente di tutti gli eventi di attualità 
che ci sono stati, che vedono coinvolto anche il territorio monopolitano, l'educazione all'affettività, intesa come 
possibilità di esprimere le proprie emozioni e soprattutto di migliorare quelle che sono le relazioni 
interpersonali. Chiaramente, insieme sempre agli altri due Assessori, vogliamo affrontare anche altre devianze, 
non da ultimo quella su, voi sapete che io sono una docente, quindi so effettivamente quali alcuni problemi 
che vanno attenzionati, quali sono anche i problemi nutrizionali e quindi parlo di anoressia e bulimia, come 
peraltro tutte le altre dipendenze, come possono essere il tabagismo e quant'altro. L'ultima cosa che volevo 
dire quest'anno, insieme all'Assessore Fiume, abbiamo anche previsto delle borse di studio. Continueremo, 
diciamo, in questa scia, per ovviamente dare una premialità a quelle che sono le eccellenze scolastiche del 
nostro territorio. Abbiamo previsto una somma di 12.000€ per arredi scolastici perché vogliamo sostituire tutta 
una serie di arredi all'interno di un istituto comprensivo, in particolare della Melvin Jones, perché dobbiamo 



fornire delle sedie per refettori. Poi ci sono tutte le altre voci che riguardano i trasferimenti che noi diamo alle 
scuole per la piccola manutenzione e per il funzionamento. Chiaramente, come sapete, piccola manutenzione 
sono le piccole opere di riparazione, mentre per il funzionamento possono andare dall'acquisto di cancelleria 
a piccoli prodotti, diciamo, anche detersivi e quant'altro, a tutto ciò di cui le scuole hanno insomma bisogno. 
Questo, ecco l'ultima cosa che vogliamo assolutamente fare insieme in maniera trasversale è l'istituzione del 
Consiglio Comunale dei ragazzi che è un obiettivo che ci siamo insomma, dati nel documento programmatico 
unico e che vogliamo portare avanti. 
Passando invece alla cultura, alle politiche culturali, ovviamente la programmazione culturale del 2024 sarà 
all'insegna di questo la continuità, l'innovazione e la crescita, seguendo ovviamente quei percorsi, quel 
percorso culturale che abbiamo portato avanti nei cinque anni e quindi che significa continuità. Continuità 
significa soprattutto valorizzare i nostri siti culturali. Quando parlo di valorizzazione significa fruizione e 
messa a regime e quindi parliamo delle chiese e quindi continuare il progetto delle chiese aperte, la possibilità 
di dare l'apertura a otto chiese, cioè di Monopoli di stare aperte oltre le 21 e poi della cattedrale oltre le 22. 
Sapete che le chiese sono il patrimonio artistico che abbiamo e che quindi costituisce attrattiva per i 
monopolitani. Poi abbiamo tutto, i costi, i costi di spesa? Non lo posso dire assolutamente. Noi diamo 13, 
guarda, non voglio sbagliare…però se non sbaglio 15.000€ e 15.000€, facciamo una convenzione con la 
Diocesi. Loro chiaramente provvedono al portierato, chiamiamolo così e quindi chiaramente e peraltro la 
cattedrale in alcuni giorni ha fatto orario continuato. 
L'altra cosa che volevo sperimentare di nuovo, perché è stato veramente un'attrattiva, era la visita notturna 
della cattedrale e del museo adiacente. Queste sono situazioni che sicuramente con un'associazione potremo 
riprendere. Il nostro patrimonio sotterraneo. Quando parlo di patrimonio sotterraneo parlo delle chiese rupestri 
e quindi ovviamente lo Spirito Santo. Vi aggiorno, a giorni, ci viene consegnato il lavoro di fruizione digitale 
del restauro fatto all'interno dello Spirito Santo e invece prenderanno avvio i lavori di restauro per quel 
finanziamento regionale che abbiamo avuto l'anno scorso di 80.000€. Quindi metteremo a regime l'apertura 
dello Spirito Santo. Così, ovviamente, anche l'apertura dei rifugi dove il 25 aprile, come ormai è di prassi che 
faccio il giorno della Liberazione, inaugureremo una mostra all'interno dei rifugi perché lo spirito è stato quello 
di rendere i rifugi anche un contenitore culturale. Passiamo poi, ovviamente, ovviamente la stessa cosa faremo 
col San Matteo all'Arena, con delle aperture straordinarie all'interno, diciamo di quella di quella chiesa. Quali 
saranno poi le riconferme? È ovvio che punteremo su eventi di respiro internazionale, non possiamo tornare 
indietro. Abbiamo dato vita a Panorama, a Ora Fest, abbiamo puntato sui flussi turistici culturali, turismo 
culturale che sono ovviamente, diciamo, di grande attrattiva. Quindi quelle creazioni, diciamo, già fatte nei 
cinque anni, andranno avanti. Parlo ovviamente di una mostra al Castello, al Castello, sicuramente nel periodo 
estivo, con un nome altisonante e una mostra all'interno dell'ex deposito carburanti, sempre continuando con, 
diciamo, la scritta Art, quindi arte contemporanea e poi, come vi ho annunciato, una mostra dei rifugi. Grande 
conferma ovviamente per il Prospero dove vedete ci abbiamo confermato la stessa somma nelle due versioni 
il Prospero Fest per quanto riguarda, diciamo, verso giugno. Vi dico soltanto che sono ancora un attimo nel 
definire le date perché stiamo aspettando le disposizioni del prefetto per quanto riguarda il G7 e poi nella 
formula del Prospero Young. Prospero young voi sapete, si svolge a novembre, organizzato dai ragazzi. Volevo 
instaurare un premio Prospero, un premio Prospero da dedicare a qualche ragazzo che faccia lavoro letterario. 
Ora vedrò sulla città di Monopoli. Ok? No, per il momento fanno parte di una preparazione. Però Prospero lo 
sapete. C'è un capitolo di bilancio all'interno della Rendella che è sia per Prospero Festa e Prospero Young 
sono 110.000€. Che altro volete sapere? Ditemi, per quanto riguarda le mostre non lo so perché sono in via di 
definizione e comunque c'è un capitolo di contributi e di prestazioni e poi la seconda edizione di quel format 
che si chiama box spem, che chiaramente si inserisce assolutamente all'interno di quella rassegna che dare 
voce alle donne, a quelle donne che fanno parte di Paesi dove non possono mostrare il proprio estro, la propria 
creatività e poi tutte le altre manifestazioni, ritratti, amici della musica, Sud Festival con alcuni progetti da 
portare in biblioteca. Continueremo sicuramente tutti gli eventi, diciamo, nell'ambito della nostra biblioteca 
Rendella. Voi sapete peraltro che sono in preparazione a cui sta lavorando due cataloghi, uno è un libro sulla 
Rendella e l'altro è il libro fatto dal curatore Carmelo Cipriani della catalogazione di tutto il patrimonio artistico 
che è presente nei siti comunali e quindi nel 2024 andremo a presentare questi due, diciamo, questi uno è un 
catalogo e l'altro un vero libro. E poi l'ultimo progetto che volevo inserire, innovativo, è Nati per leggere. 
Come sapete nella biblioteca ho creato un po' di merchandising, tipo borse, tazze e quant'altro. I proventi che 
deriveranno dalla vendita di questi oggetti li voglio investire un libro per ogni bambino nato, cioè, vale a dire 
schedare all'interno della Rendella ogni bambino nato in maniera da seguire il suo percorso culturale. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Perricci, passo la parola al Dottor Calabrese che relazionerà, in assenza dell'Assessore 
L’Abbate, prego, per malattia, assente per malattia. 



DOTTOR CALABRESE 
Buonasera a tutti, cercherò indegnamente di sostituire l'Assessore L’Abbate. Più che altro cercherò di darvi 
dei dati tecnici rispetto a quelle che sono le previsioni di bilancio che abbiamo insieme, insomma, predisposto. 
Allora per quanto riguarda l'affido familiare stiamo continuando nell'ambito della, stiamo parlando dei minori, 
quindi servizi sociali per quanto riguarda i minori. Stiamo continuando nell'ottica di deistituzionalizzare i 
minori, cioè stiamo cercando di evitare l'inserimento nelle strutture e non a caso nel bilancio abbiamo 
incrementato la posta per il contributo per l'affido alle famiglie affidatarie perché stiamo e ci crediamo 
fortemente, tentiamo di far rimanere i ragazzi all'interno dei nuclei familiari di famiglie affidatarie rispetto alla 
struttura e quindi all'inserimento in comunità o in case alloggio, case famiglie. Altro, come dire, sempre 
nell'ambito dei minori, come diceva l'Assessore sia Perricci, ma anche l'Assessore Fiume, questa sinergia, che 
si è creata tra i tre Assessorati, quindi Pubblica Istruzione, Politiche giovanili e Servizi. Sociali, come dire, ha 
già prodotto la prima testimonianza di accordo. L'abbiamo vista sia nella collaborazione che si è creata, ma 
anche proprio nella formulazione della settimana della gentilezza, di tutte le attività e anche per gli altri progetti 
che stiamo portando avanti, come per quanto riguarda, ad esempio, il progetto che insieme servizi sociali, 
pubblica istruzione e politiche giovanili, stiamo concedendo delle borse di studio ai quattro istituti comprensivi 
proprio per premiare il merito, anche laddove il merito, come dire, non è supportato necessariamente da 
un'indigenza economica, ma stiamo delegando proprio le scuole a dare questo contributo anche per coloro che 
hanno insomma un qualcosa in più che andrebbe premiato con una borsa di studio. Quindi abbiamo delegato 
loro a fare tutto questo. 
Altra cosa bella che stiamo consolidando è oggi proprio ne è stata la prova, noi prima del covid avevamo, uno 
dei pochissimi comuni che avevamo sottoscritto il protocollo dei cosiddetti casi complessi, cioè per la prima 
volta tutti gli enti che si occupavano di disagio a 360 gradi sul territorio, ci siamo messi insieme e abbiamo 
sottoscritto un protocollo operativo, non il solito protocollo di chiacchiere si farà, vedremo quello che si potrà 
fare, ma operativo della serie che ci riuniamo almeno una volta al mese e in particolar modo servizi sociali. 
Serd, C.S.M., Serd il servizio delle dipendenze, CSM, Centri di salute mentale, il…, la Polizia Locale, il 
Commissariato di Polizia e quest'anno lo stiamo ampliando ulteriormente. Da premettere che il primo 
protocollo, primo in Puglia, è stato sottoscritto dal Questore Terra per quanto riguarda la Polizia Polizia di 
Stato, chiaramente da dirigente della Polizia locale, ovvero dal direttore generale della Asl per quanto riguarda 
il Csm, Serd o altro perché anche i vertici ci hanno creduto in questo protocollo operativo e quest'anno, lo 
dicevo, lo stiamo ampliando anche ai carabinieri e proprio l'altro giorno abbiamo avuto un incontro con il 
Comandante di compagnia che insomma si è dimostrato molto interessato.Oggi che avevamo proprio l'incontro 
dei casi complessi con tutti questi attori che vi ho detto, per la prima volta sono intervenuti i carabinieri e anche 
l'ospedale perché ci siamo resi conto che l'ospedale, e in particolar modo il dipartimento di emergenza, il pronto 
soccorso è il front office dell'emergenza e visto che stiamo parlando di violenza contro le donne, bullismo o 
altro, quale canale migliore era coinvolgere il pronto soccorso? Quindi pronto soccorso, servizi sociali 
dell'ospedale, quindi direzione sanitaria dell'ospedale più i carabinieri. Diciamo a breve, nel 2024 andremo a 
riconfermare questo protocollo e con l'ampliamento di questi ulteriori attori, allora… Sì, sì, sì, e in effetti non 
a caso ho fatto la premessa spero di, nel senso che quando, diciamo, i servizi sociali o il Csm o la polizia sono 
di fronte a un caso complesso, tipo, viene chiamata la pattuglia perché c'è una persona che dà di matto, il 
cosiddetto dà di matto oppure va in escandescenza -ok?- nel momento in cui poi, oltre alle operazioni di rito 
per ognuno di propria competenza, in questo caso il commissariato, la polizia locale interviene a livello 
giuridico. 
Poi è chiaro che se la persona ha dei problemi perché ha problemi psichiatrici, perché è un tossicodipendente, 
perché è un indigente vario, quindi è con questo protocollo anziché poi dire vabbè, domani vai dal Csm, vai 
dal Sert, poi passa ai servizi sociali, lo prendiamo in carico congiuntamente. Verifichiamo cosa si può fare, 
ognuno con le proprie competenze e cerchiamo di costruire un progetto unificato, cioè congiunto, in maniera 
tale che, oltre all'azione repressiva ovvero del momento, comunque cominciamo a creare le condizioni per 
cercare di toglierlo da questa situazione che ha creato il problema. Ecco perché, diciamo complesso, perché al 
99% l’escandescenza non è perché voleva dar fastidio al vicino, al familiare o altro, è perché ci sono delle 
cause sottostanti non espresse, ma che comunque vanno prese in maniera veloce, cioè nel senso che vanno 
prese congiuntamente in carico. Ecco perché la forza, ma anche, diciamo, l'obiettivo di questo protocollo, è 
proprio quello di continuare a reagire immediatamente insieme per cercare di evitare nel minor tempo possibile 
le problematiche e gli inconvenienti anche alla famiglia, al vicinato, ai cittadini, a chicchessia. Quindi questo 
sicuro è un punto qualificante che nel 2024 insomma, ce lo siamo già messi nell'agenda di cose da perfezionare 
e da rinnovare. Così come nel 2024, insomma, continuerà quel, diciamo, nel 2023 abbiamo istituito con un 
finanziamento dell'ambito territoriale i punti di facilitazione digitale. Cioè ormai lo sappiamo perché ne 
abbiamo parlato anche in questo consesso, poter attivare lo spid, poter fare un'istanza anche al Comune. Non 
a caso poi ne parlerò. Ad esempio il bando delle politiche, delle politiche sociali, no delle politiche abitative, 
il bando Erp noi l'abbiamo completamente digitalizzato. Sappiamo bene poi a quante volte ci siamo preoccupati 
se eventualmente si poteva accedere, se qualcuno che non ne aveva le competenze tecniche sarebbe riuscito o 



altro e ci siamo detti che comunque ci sono i vari supporti. Non a caso per le politiche abitative abbiamo 
interessato i Caf che ci hanno dato una mano meritevole, ma in maniera proprio operativa. Mentre per quanto 
riguarda questi ulteriori punti di facilitazione servono proprio per avvicinare il cittadino a tutto quello che è 
informatizzazione a 360 gradi, quindi, come dalla PEC allo SPID, come leggere una mail, come eventualmente 
fare un contratto online. Chiaramente è tutto gratuito perché sono fondi dell'ambito che vengono da fondi 
regionali. 
Stesso discorso, abbiamo intercettato anche quest'anno un altro finanziamento regionale, il Digital Divide, che 
consente addirittura di avere un rimborso per l'attivazione di canali digitali informatici, non lo so, un 
abbonamento Internet dalla Regione viene visto come un incremento alla connettività, quindi va rimborsato. 
Ci sono dei limiti fino a 500€ all'anno dove il cittadino con dei requisiti che abbiamo già previsto nel bando, 
può accedere. Prima dicevo del bando ERP digitalizzato. Sembra una parola molto sintetica, se vogliamo, però 
sappiamo bene che a monte c'è tutta una procedura e siamo uno dei pochissimi comuni che siamo riusciti, 
grazie al servizio informatico che prima vedevo in cabina di regia anche al Dottor D'Amico, che gestisce il 
servizio informatico, l'abbiamo fatto in house, cioè nel senso che non abbiamo speso una lira. Abbiamo 
digitalizzato il bando senza spendere una lira in quanto con i sacrifici. Una lira che è più pesante, ha un valore 
pesante, nel senso che l'abbiamo fatto con i sacrifici nostri, ma comunque abbiamo ottenuto l'obiettivo di avere 
uno, una trasparenza, come dire, massima in quanto si entra con la SPID, ti accrediti riesci a scansionare e 
allegare i documenti che rimangono lì e nessuno può eventualmente modificarlo o altro. 
Quindi, nel momento in cui abbiamo un tracking di tutto quello che è stato fatto in qualsiasi momento, 
possiamo dimostrare la nostra attività. Stesso discorso stiamo facendo per quanto riguarda la iscrizione della 
graduatoria che vi possa già preannunciare nei primi, diciamo, nella prima quindicina di gennaio sarà 
pubblicata la nuova graduatoria e penso che in pochissimo tempo siamo riusciti ad elaborare una graduatoria 
che contiene oltre 350 istanze. Cos'altro posso dirvi? Ah, per quanto riguarda altra cosa nuova, essenziale, 
finalmente in contrada siamo riusciti a decentrare un po' dei nostri servizi. Oltre all'Urp e quindi all'Ufficio 
relazioni con il pubblico, che comunque è stato trasferito in contrada, noi abbiamo una volta alla settimana e 
presso la contrada Padresergio c'è un'assistente sociale del Comune di Monopoli che si porta in contrada 
proprio per monitorare ma anche per raccogliere eventualmente bisogni e esigenze del territorio. E questo 
l'abbiamo fatto in sinergia, sempre nell'immobile di Padresergio, dove abbiamo affidato alla Croce Rossa quel 
punto di primo soccorso, ovvero quel punto di riferimento per la contrada per i cittadini. Quindi i cittadini della 
contrada di Padresergio, ma anche delle contrade limitrofe, possono rivolgersi giornalmente alla contrada, 
all'immobile di contrada Padresergio, dove c'è la Croce Rossa e il mercoledì, la mattinata del mercoledì 
troveranno anche l'assistente sociale. Anche questo lo continueremo nel 2024. È chiaro che anche quelle altre 
manifestazioni che ad esempio quest'anno per, a cavallo tra Natale e Capodanno, ovvero la Befana presso 
l'Assessorato nella sala delle Terre Parlanti, stiamo facendo in continuità la settimana della gentilezza, la gentil 
tombola, nel senso che stiamo mettendo in collaborazione con un'associazione del territorio, stiamo 
organizzando delle tombolate per…e va be', tu, secondo me Consigliere, a lei il tombolone nessuno glielo 
toglie. Quindi per quanto riguarda anche nel 2024 ribadiremo questi, diciamo, queste attività. Così come la 
bella manifestazione che abbiamo fatto al multiplex, al cinema, adesso mi sfugge il nome, al Red Carpet mi 
confondo con quelle di Bari e stavo dicendo un nome di Bari, e quindi per la giornata contro la violenza sulle 
donne e penso che insomma vorremmo farla diventare, insomma con gli Assessori che si sono occupati di 
questo, un punto di riferimento in una giornata particolare per... gli importi, e mica abbiamo la memoria... 

PRESIDENTE 
Consigliera Mastronardi, per cortesia, dobbiamo far finire gli interventi da parte degli Assessori, in questo caso 
del dirigente e poi i delegati che relazioneranno, dopo di che passerò la parola a voi. Grazie. 

DOTTOR CALABRESE 
Sì, chiaramente queste attività così sommariamente descritte si vanno ad aggiungere a quello che diciamo è il 
core business dei servizi sociali, cioè quelle attività indifferibili per le quali noi non possiamo nè prevedere di 
farle o non farle, ma dobbiamo farle e cioè l'inserimento degli anziani, dei minori e dei disabili. Lì sono attività 
indifferibili in quanto per i minori ci sono dispositivi del tribunale dei minori chiaramente, per gli anziani c'è 
la legge regionale che impone al Comune di compartecipare. Stesso discorso per quanto riguarda i disabili. 
Come ciliegina sulla torta, come dire, l'altro grosso investimento in termini economici, visto che parliamo di 
bilancio è il cofinanziamento d’ambito, dubito che noi eroghiamo in favore del nostro ambito per quanto 
riguarda tutti i servizi che l'ambito eroga, quindi specialistica scolastica, la Sad, la ADI, il Centro Antiviolenza 
e il Centro per la famiglia. Diciamo questi sono i servizi maggiori per il quale poi contribuiamo con il 
contributo d’ambito. Io credo che come servizi sociali possiamo anche chiudere. Poi se ci sono domande, 
purtroppo sarò costretto a restare al posto dell’Assessore. 



PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese. Passo la parola al delegato all'ecologia e contrade. Consigliere Petrosillo, Prego. 

CONSIGLIERE PETROSILLO 
Grazie. Buonasera a tutti. Parto dall'ecologia. Io in questi mesi vi dico la verità mi sono adoperato più sulla 
pratica per l'ecologia. Infatti se voi notate in questi mesi vedete le strade extraurbane, ma anche le periferie di 
Monopoli più pulita purtroppo dagli abbandoni che frequentemente avvengono, insomma, nel passato era un 
po' più problematico, ma ci siamo dati una regola insieme grazie al dirigente Lamacchia e anche all'azienda, 
la Green Light, dove settimanalmente facciamo il punto della situazione. Quindi vediamo un po' dove ci sono 
di più gli abbandoni. Ma voglio anche ringraziare i Consiglieri Comunali che sollecitano e mi mandano foto e 
posizioni dico anche Piero Brescia, insomma, settimanalmente quasi ci sentiamo dove mi indica, dove ci sono 
degli abbandoni, ma anche grazie al Comandante della polizia municipale dove si sta andando avanti con, si 
sta andando avanti con le video trappole in alcune zone più più nascoste, insomma, e dove purtroppo per la 
privacy e per la nuova legge non vengono pubblicate e però sta funzionando. Questo lo dico anche al 
Consigliere Brescia, che credo che si è sentito anche col Comandante in merito a queste situazioni dove, ripeto, 
con Piero non lo nomino più perché ci sentiamo veramente frequentemente su questo. Mentre sul resto 
dell'ecologia io voglio ringraziare la precedente amministrazione, in modo particolare l'Assessore ai 
finanziamenti Angela Pennetti, che noi grazie a lei, stiamo andando avanti con parecchi finanziamenti che 
abbiamo preso in questi anni, specialmente nel 2023, in modo particolare sul Pnrr, dove siamo riusciti ad 
ottenere il finanziamento per la sostituzione di nuovi mastelli in tutta la città. Un finanziamento di 941.000€ 
che porterà soltanto questa sostituzione di mastelli nella città che avranno il codice RFID quindi finalmente 
poi arriveremo e credo quanto prima possibile, vedremo anche dal dirigente alla tariffazione puntuale. 
Oltre a questo finanziamento di 900 abbiamo anche partecipato all'altro, abbiamo vinto, ripeto sempre grazie 
anche all'ex Assessore Angela Pennetti, al finanziamento del nuovo CCR che questo insieme al Comune di 
Conversano, abbiamo vinto questo bando dove l'ubicazione sarà in via Baione e credo che la scadenza della 
realizzazione sarà entro il 31 dicembre 2026 ma noi sicuramente saremo molto più bravi ad arrivare prima. In 
merito poi all'ecologia, per qualsiasi cosa, c'è anche il gruppo dirigente che settimanalmente mi dedica 2 ore 
per capire un po'. La materia non è semplice, è molto complessa, ma piano piano ci arriveremo insomma a 
studiarla ben tutta. Mentre voglio passare all'agricoltura e dove, grazie all'Osservatorio dei giovani comunali, 
quest'anno siamo riusciti ad organizzare di nuovo la passeggiata tra gli ulivi, ma hanno presentato un progetto 
che è stato approvato anche da noi, anche grazie sempre al dirigente. È un progetto che si chiama “Evo sul 
gozzo”, che verrà realizzato nel prossimo gennaio, a fine gennaio, dove ci saranno le varietà e l'eccellenza 
dell'olio extravergine d'oliva di frantoiani locali. 
Questa sarà una data entro fine gennaio. Hanno già presentato un bellissimo progetto insieme alle categorie di 
Confagricoltura, Copagri e Coldiretti. L'Osservatorio Giovani è promotore di questo progetto. In merito poi 
alla, vediamo un pochettino, scusate un attimo, eh? Passiamo sulle contrade. Come diceva l'Assessore Iaia, 
che in sinergia ci sentiamo anche con l'Assessore tutti i giorni in merito alle problematiche delle Contrade di 
competenza che non è nostra, di competenza è della AQP e dell'Aip, si sta intervenendo in alcune strade 
comunali dell'Acquedotto Pugliese. Stanno andando avanti già con i lavori. Ultimamente sono state ultimate 
dei tronchi di acquedotto in contrada Cozzana, Sant’Oceano un primo tratto, Impalata l’anello, Impalata sulla 
provinciale, Assunta strada Putta, Macchia di Monte, Tavarello verso Ciporrelli e Ciporrelli l'anello di 
Tavarello. Brevissimo andranno avanti con sempre con la AQP, i lavori di San Nicola prima e seconda traversa. 
Ma sono già in elenco altri lavori dell’AQP con l’Aip in contrada Lamalunga a Santo Stefano, lato mare, San 
Procopio, Impalata Strada Monsignore, Stomazzelli, strada Staveta, Cozzana Padre Sergio, Gorgofreddo verso 
Impalata strada provinciale, Cristo Re, l'anello tra contrada Cristo Re e Laghezza, Barcato prima Traversa, 
Scarciglia Pagliericci, Sicarico strada Acquachiara. Chiaramente queste sono indicazioni che da l'ufficio e 
diamo noi come all'AIP. Poi l'AIP in base alle verifiche che fanno sul territorio, decidono insomma se poter 
fare questi tratti o meno, quindi non sono di nostra competenza. Noi diamo le nostre indicazioni delle strade 
in base alle richieste che arrivano sia dai cittadini e sia anche da noi, dalla politica. Sulla pubblica 
illuminazione, come bene ha detto l'Assessore Iaia, si è andati avanti grazie sempre alla convenzione con 
l'ENGIE, quindi si è fatto, si sono fatti il primo lotto. Si sta continuando ancora ai lavori del primo lotto che 
sta vedendo in questi giorni hanno finito i lavori in contrada Santo Stefano. Subito dopo parte l'Assunta e 
contrada Stomazzelli e si finisce il primo lotto. 
Poi c'è il secondo lotto e andranno avanti sicuramente nei prossimi mesi in primavera, che comprende le 
contrade. Quelle del primo lotto sono via Romualdo, la zona artigianale, Sant’Oceano, completamento San 
Gerardo, Cozzana Padre Sergio, Santa Lucia ai Monti, l'Assunta, Contrada Stomazzelli, l'Assunta, Santo 
Stefano, Lamalunga, Impalata presso la chiesa di San Michele, Sicarico, Ciporrelli, Scarciglia Pagliericci, 
Contrada Romanelli. Nel secondo lotto ci sono le contrade di Padresergio, completamento all'incrocio della 
strada provinciale 237, Cristo Re contrada Aratico, Strada Monacelle, Contrada Bellocchio, Contrada San 
Vincenzo, Barcato, Virgo, Lamascrasciola, Carluccio, Strada Vagone , San Bartolomeo, Lamalunga presso il 



sottopasso della ferrovia delle Ferrovie. Questo è il completamento del secondo lotto e questa è una 
convenzione di ENGIE. Mentre con sempre, sempre con ENGIE ma anche con -vero Assessore Iaia?- stanno 
sostituendo in campagna i vecchi pali di ferro, quelli arrugginiti che sono pericolanti. Si è fatto il primo tratto 
a Santa Lucia stanno intervenendo su Sicarico, faranno Cozzana e alcune contrade dove ci sono pali vecchi 
che hanno più di 40 anni, quindi sono pericolanti e si sta provvedendo alla sostituzione. Mentre sulle strade 
non abbiamo previsto nulla di nuovo perché quest'anno sono stati bitumati più di 15 chilometri di strada. 
Abbiamo preferito non mettere nulla in bilancio che la fibra stanno lavorando più del 50% delle strade 
comunali in campagna. Quindi stanno tagliando le strade e non ci sembra opportuno fare dei lavori di 
bitumazione di nuove strade. Quindi aspettiamo l'anno prossimo che completano questa opera e poi vedremo 
insomma o nel prossimo bilancio, su qualche variazione, di poter individuare qualche strada. Sui servizi, 
mentre nelle contrade, come ha detto prima il dirigente Calabrese sull'ex scuola di San Gerardo, in contrada 
Padresergio, quella lì dove c'è il servizio, ogni mercoledì il servizio, c’è il servizio sociale dove oltre alla Croce 
Rossa che dà il servizio di primo soccorso ma anche di ambulatori di accompagnamento. Quindi un servizio 
ai cittadini e non solo di quella contrada, ma dell'intero territorio, ma anche sulle altre, sugli altri plessi 
scolastici, ex plessi scolastici, dove in Cozzana abbiamo l'ufficio URP e ad Antonelli, anche abbiamo dato 
l’ufficio URP che vengono ampliati con altri servizi. A breve inizieranno finalmente i lavori in contrada 
Impalata, l'ex scuola di contrada Impalata, dove anche lì saranno ubicati gli stessi servizi. Idem anche per 
all'Assunta, dove stanno completando alcuni lavori a fianco la Chiesa dove anche lì daremo dei servizi, oltre 
che ambulatorio medico, ma anche qualche servizio al cittadino. Cosa voglia completare più? Ah sulla 
questione verde, verde pubblico, abbiamo individuato grazie all'ufficio, anche dell'Assessore Iaia, abbiamo 
fatto dei sopralluoghi in alcune aree strade dove ci sono dei relitti stradali e abbiamo individuato la 
piantumazione di nuove, di alberi ad alto fusto e macchia mediterranea. Queste zone di solito sono soggette ad 
abbandoni di rifiuti. Quindi questo intervento credo che riusciremo un pochettino, anche se sarà difficile, però 
noi ci proviamo insomma. Quindi sul verde stiamo anche lavorando nelle contrade e abbiamo anche le ex sono 
le zone Sic, ci sono in alcune in alcune contrade delle aree istituite dal Sic più di dieci anni fa, dove sono stati 
abbandonati a se stessi insomma. Lì non si è mai capito di chi era la manutenzione, chi doveva fare la 
manutenzione, in due aree, in modo particolare in contrada Laghezza, in contrada Lamastrasciola dove sono 
andati distrutti sia da incendi ma anche da vandali, abbiamo, abbiamo deciso di rimuovere un po' tutto e fare 
una piantumazione di sempre di alberi ad alto fusto e di macchia mediterranea, insomma, eliminare quella 
staccionata in legno che sono state distrutte dal fuoco. Credo che sulle contrade non ci dovrebbe essere altro. 

PRESIDENTE 
Grazie. 

CONSIGLIERE PETROSILLO 
Se c'è qualcosa... 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Petrosillo. Adesso passo la parola al delegato al turismo Consigliere Alba, Prego. 

CONSIGLIERE ALBA 
Buon, buon pomeriggio a tutti, grazie Presidente, grazie al Sindaco, ai vari Assessori che mi hanno preceduto. 
Io in primis volevo ringraziare gli uffici di riferimento con il Dottor Carrieri, la Dottoressa Galluzzo, il Dottor 
Todaro, la Dottoressa Del Giglio è in ultimo, non per importanza, il Dottor D'Amico, che è il dirigente che in 
pochissimo tempo, avendo avuto la delega a metà settembre, abbiamo insieme costruito, ovviamente insieme 
al Sindaco, abbiamo costruito questo, questo bilancio previsionale che ha un'idea ovviamente di breve periodo, 
essendo legato esclusivamente al 2024, ma che vuole mettere le basi per un'idea un po' più generica di quello 
che è la delega di mia competenza. Tant'è che con il Sindaco siamo partiti dal concetto di Monopoli come 
destinazione turistica e abbiamo preso in considerazione quella che è una materia che affronta di solito la 
destinazione turistica a 360 gradi, che è il concetto e la materia del destination management che altro non è, 
leggo per correttezza, non perché non so di che cosa stiamo parlando, per fortuna abbiamo avuto la competenza 
in questo, altro non è che l'insieme delle decisioni strategiche, organizzative ed operative attraverso le quali 
deve essere gestito il processo di promozione, comunicazione, gestione e visione della destinazione turistica 
attraverso la migliore gestione degli attrattori del territorio, l'accessibilità ed i servizi che il territorio offre, 
ovviamente in un'ottica di sostenibilità turistica. Perché vi sto dicendo questo? Perché ovviamente abbiamo 
preso questo bilancio di previsione e l'abbiamo incastrato, l'abbiamo fatto incatenare tra virgolette a questa, a 
questo concetto. Un concetto che può essere racchiuso principalmente in quattro punti di conseguenza. 
Abbiamo la promozione e la comunicazione, sempre in ambito turistico della città. Gli altri attori del territorio. 
Abbiamo sia gli attrattori naturali artificiali, nonché le entertainement. Vi faccio, vi semplifico ancora parlando 
di naturali come il mare, la costa, la collina, le nostre calette, gli attrattori artificiali che prima citava già 



l'Assessore Perricci, le nostre chiese, le nostre chiese rupestri, i palazzi storici, la via Traiana, l'ex deposito 
carburanti, i rifugi antiaerei, la Pinacoteca del Comune che abbiamo già in seno, il Castello, la biblioteca, la 
Porta Vecchia, il centro storico, il Porto Vecchio. A breve avremo, ci auguriamo nel più breve tempo possibile 
anche la ciclabile della Costa dei Trulli, nonché Strada Parco Capitolo. Insieme all'entertainment sono tutti 
attrattori che altro non fanno che appunto attrarre quelli che sono i nostri turisti, nonché i nostri cittadini. 
Continuando un altro concetto importante legato all'accessibilità, nello specifico sia la mobilità, intesa proprio 
come mobilità all'interno del territorio, sia come la fruibilità del territorio stesso, quindi degli attrattori che 
abbiamo sopra citato e, in ultimo, non per importanza, quelli che sono i servizi, sia pubblici che privati, che 
ovviamente la nostra città ha a disposizione e mette a disposizione, pubblici come possono essere magari l'info 
point, i nostri bagni pubblici, la sicurezza, l'informazione online e offline che troviamo all'interno della nostra 
città e i privati, attraverso ovviamente l'accoglienza, l'accoglienza alberghiera ed extra alberghiera, per esempio 
ai trasporti e bar, ristoranti, stabilimenti balneari, servizi al turista, le guide, le escursioni e ovviamente i 
commercianti, per esempio gli artigiani, nonché l'entertainment privato. 
Ora perché chiaramente vi sto parlando di tutto questo? Perché la delega che ho in seno è una delega molto 
orizzontale non troverete tutto quello di cui abbiamo parlato all'interno esclusivamente della competenza 
turistica. Ma ovviamente già per esempio l'Assessore Perricci, attraverso l'entertainment o magari l'Assessore 
al Commercio Fiume, parlava prima del piano del commercio che è importantissimo piuttosto che le politiche 
giovanili che ovviamente aiuteranno i nostri giovani ad entrare, per esempio nel settore turistico, che è una 
delle industrie più importanti che abbiamo all'interno del territorio, ma anche i lavori pubblici. Per esempio 
l'Assessore Iaia parlava prima di implementazione, il miglioramento di quelle che possono essere i nostri 
attrattori artificiali e di conseguenza del territorio. Ovviamente il Sindaco, invece, ha il bellissimo compito di 
migliorare quello che è l'aspetto della mobilità, che è un altro fulcro fondamentale dei punti che vi ho citato 
sopra. Perché chiaramente vi ho citato questi punti? Perché abbiamo una visione, una visione che porta alla 
nostra città, non solo ad essere orientata a quello che può essere all'entertainment, quindi agli eventi che fanno 
parte sempre delle attrattività del nostro territorio, ma ovviamente anche a quello che può essere 
l'implementazione dei servizi. Per semplicità, tra virgolette sono andato ad impostare insieme, ovviamente al 
Sindaco e agli uffici e agli uffici comunali all'interno di questi quattro punti il bilancio previsionale al 2024. 
Quindi entriamo per esempio nella dinamica della promozione e della comunicazione, che poi altro non è che 
un intrinseco fattore dei servizi turistici. Abbiamo il 3 marzo la scadenza della gara degli infopoint, nonché 
della comunicazione che fino ad ora era unitaria. Abbiamo deciso di suddividere questa gara per competenza, 
quindi avremo una gara orientata alla gestione effettiva dell'info point e una è invece legata a quella che è la 
comunicazione online, ovviamente. Perché questo? Perché sicuramente il nostro infopoint ha lavorato 
benissimo fino ad ora, ma il nostro obiettivo è quello di migliorare ovviamente le performance di chi gestisce, 
nonché del territorio stesso e di conseguenza l'idea di dover avere un gestore unico dell’info point, che 
chiaramente è specializzato nella gestione dell’ infopoint, nonché un gestore unico della comunicazione online 
che principalmente può essere fatta magari immagino, da un'agenzia di comunicazione univoca che può avere 
una performance sicuramente superiore rispetto ad un implementazione univoca della stessa gara. Per questo 
abbiamo il capitolo specifico il 1347102, per esempio, che ha una competenza di 150.000€ e invece gli altri 
capitoli, che sono 1334601 e 602, hanno una competenza invece relativa esclusivamente alla gestione 
economica delle gare d'appalto stesse. Per esempio per la comunicazione offline, quindi tutto l'aspetto legato 
al materiale cartaceo, nonché alla promozione, faccio un esempio di 70100 o magari del 6 per tre, che troviamo 
all'interno della nostra città di promozione turistica, invece, abbiamo un capitolo in totale di 10.000€ il 12232 
e di 10.000€ sempre il 13325. Per semplicità non so se mi capite se parlo in questa maniera mi chiedevate di 
specificare. Stiamo entrando, stiamo entrando nel dettaglio. 
Quindi per quanto riguarda la promozione, la comunicazione chiaramente è principalmente questo la gara, 
ovviamente dell’info point avremo, noi abbiamo, dobbiamo seguire delle linee guida che ci sono a livello 
regionale per la gestione degli info point. Sicuramente manterremo quello, ma proveremo a migliorare anche 
grazie a quello che può essere chiaramente un'esperienza precedente. Miglioreremo sicuramente quello che 
può essere l'implementazione della gara ugualmente per quanto la gara per quanto riguarda la gara di 
comunicazione. 
Per quanto riguarda invece gli attrattori del territorio, prima li ho suddivisi in naturali e artificiali e in 
entertainment, gli attrattori naturali il mare, la costa chiaramente non è di competenza del bilancio turistico, 
ma avete già sentito sia da Cristian Iaia, non c'è l'Assessore in questo momento Laneve, ma sicuramente saprete 
già che lavoreremo su, su questi, su questi attrattori attrattori, anche attraverso l'ambiente. Invece, per quanto 
riguarda gli attrattori artificiali noi diamo dei contributi per la valorizzazione della cultura delle tradizioni 
locali, per esempio per le feste di città. Faccio degli esempi la festa di Sant'Antonio, il Sacro Cuore, la festa di 
San Pietro e Paolo, la cioè quella di Santa Teresa, praticamente, il Carmine, Santa Lucia, nonché i presepi del 
Natale abbiamo un capitolo ad hoc con un budget di spesa di 5.000€. 
Per quanto riguarda invece la valorizzazione e la cultura delle tradizioni locali e delle feste di Contrada, quindi, 
andiamo ad abbinare ovviamente sia l'aspetto della città che l'aspetto della contrada abbiamo un capitolo ad 



hoc, includendo anche i presepi che stanno andando a brevissimo entreremo chiaramente anche nella fase clou 
dei presepi di contrada, un capitolo ad hoc di 25.000€. 
Per quanto riguarda invece l'entertainment, abbiamo mediamente confermato tutti gli eventi che c'erano negli 
anni passati, lavorando ovviamente principalmente su quelli che sono gli eventi principali che hanno un 
carattere nazionale ed internazionale, nonché una cultura intrinseca del territorio monopolitano. Vedete per 
esempio i falò piuttosto che ovviamente le varie feste che ci sono all'interno delle contrade. Mi viene in mente 
la festa dell'Aia piuttosto che ovviamente la vallata del Folklore, che possono sembrare feste senza tra 
virgolette, attrattività turistica, ma sicuramente hanno un valore intrinseco per le nostre tradizioni e per il nostro 
territorio, perché non dobbiamo mai scordarci che il turismo non è soltanto per chi viene, ma è anche per chi 
c'è all'interno della nostra città e questo è un concetto di sostenibilità che per noi è fondamentale, anche, 
diciamo così, di vivibilità della materia della materia turistica. Continuando ovviamente qui abbiamo un 
capitolo di spesa, dicevo, per i falò anche per Monopolele e magari che invece è un attrattore di entertainment 
più internazionale abbiamo un capitolo ad hoc con un contributo all'incirca di 42.000€. Un'altra parte del 
capitolo, tra virgolette un po' più grande, che è di circa 236.000€, ma qui c'è soltanto una parte. Poi abbiamo 
diverse, tra virgolette, fonti che attingono a questo capitolo della tassa di soggiorno, fondamentalmente 
abbiamo degli eventi come a livello internazionale troviamo “Orafest” piuttosto che il “Fest” stesso 
ovviamente, invece abbiamo un evento che è andato più in contrada negli ultimi anni, che è stato Buy in Jazz 
e il concerto della Madonna della Madia. Ovviamente anche qui abbiamo un capitolo di spesa che è il 1347101 
al quale attingere per queste tipologie di eventi all'incirca 100.000€. 
Per quanto riguarda invece un ulteriore evento che è quello di “Porta Rubino” che ben conosciamo, che si 
effettua a luglio tra virgolette all'interno del nostro porto vecchio, abbiamo un capitolo ad hoc perché è di 
promozione turistica, di prestazioni, di servizi come eventi a pagamento, in bilancio, abbiamo una posta in 
bilancio di 30.000€. 
Per quanto riguarda invece la valorizzazione delle risorse del mare, quindi, quello che è stato un evento che ha 
caratterizzato e che caratterizza Monopoli, per fortuna da un po' di tempo inizia a destagionalizzare oltre, 
appunto agosto, per esempio, è, “Gozzovigliando” che noi abbiamo in ogni caso messo una posta in bilancio 
di 15.000€ che poi chiaramente, in base a come verrà affrontato se preso in considerazione dal Gal o meno noi 
andremo a gestire in maniera diretta oppure, ovviamente in maniera esterna, attraverso chiaramente il Gal. Un 
altro capitolo è quello del Natale. Un altro capitolo ad hoc che ha un valore all'incirca di 100.000€. Torniamo 
invece ai vari concetti, agli altri punti e parliamo di accessibilità, l'accessibilità e ovviamente la mobilità. Il 
Sindaco sta già lavorando per quello che può essere l'implementazione di quelli che possono essere i nostri 
parcheggi, ma vorrei, vorrei tra virgolette esimermi dal parlare personalmente, ma sicuramente stiamo 
lavorando insieme per migliorare quelle che possono essere ovviamente dei punti strategici all'interno della 
città per iniziare a lavorare a lungo termine all'interno della mobilità stessa. Abbiamo iniziato utilizzando 
quello che può essere un Pak & Ride all'interno del parcheggio di un parcheggio nuovo in via Pisonio, che già 
è sempre esistito, ma attraverso appunto l'istituzione del Park & Ride almeno per le festività natalizie stiamo 
iniziando a lavorare in tal senso. Sicuramente il Sindaco poi prenderà durante l'anno quelle che sono già le 
altre idee che abbiamo messo, che abbiamo messo in campo. 
Per quanto riguarda invece la fruibilità degli attrattori, inteso proprio come magari gli immobili, magari 
culturali, già qui l'Assessore Perricci aveva anticipato che ci sarà una gara per il portierato degli immobili, 
quindi per l'apertura in maniera più continuativa durante l'anno di vari rifugi dello Spirito Santo, di San Matteo 
all'Arena, dell'ex deposito carburanti e qui abbiamo una parte di quel grande capitolo che vi dicevo prima il 
134701 che è dell'imposta di soggiorno pari a più o meno 25.000€, appunto per l'apertura in maniera 
continuativa dei succitati impianti artificiali. Continuando, un'altra cosa importante che andremo ad effettuare 
in quest'anno, grazie a quello che è stato il lavoro fatto nella precedente amministrazione da parte dell'ex 
Assessore al Turismo Iaia, attuale Lavori pubblici ovviamente legata alla segnaletica turistica. Abbiamo già 
affidato la gara in questo anno e dal primo di gennaio invece inizieremo a lavorare poi su quello che sarà 
l'implementazione effettiva all'interno della città di Monopoli, della nuova segnaletica, della nuova segnaletica 
turistica. Continuando, invece, è legato ovviamente ai servizi, per quanto riguarda i servizi pubblici, oltre 
quello che può essere il servizio degli infopoint che andremo ad implementare, nonché alla comunicazione 
online e offline, avremo la fruizione digitale degli attrattori artificiali. Faremo e questa è una cosa che è a cui 
tengo tanto, delle audioguide all'interno, fruibili per far fluire in maniera più corretta la città, perché andremo 
ad implementare, attraverso chiaramente diverse, diversi, diversi attrattori, quello che può essere l'utilizzo del 
proprio smartphone per comprendere al meglio quello che è il turista o il monopolitano stesso sta vedendo. 
Faccio un esempio. Magari davanti alla nostra cattedrale avremo la possibilità di inquadrare un QR code e di 
conseguenza di poter sapere effettivamente cosa stiamo guardando, cosa stiamo guardando entrando nel 
dettaglio, magari della storia o magari di quello di quello che troviamo all'interno, ma qui ci stiamo chiaramente 
lavorando per individuare effettivamente tutti gli attrattori e come gestire e come gestire questo servizio al 
meglio. 
Ugualmente abbiamo qui abbiamo un capitolo di spesa non ad hoc, ma sempre all'interno di quel più grande 



capitolo dell'imposta di soggiorno e dovremmo utilizzare all'incirca 25.000€ per questa tipologia di servizio. 
Continuando, per quanto riguarda sempre la fruizione degli attrattori artificiali, prima l'Assessore Perricci 
parlava del completamento per la fruizione di Spirito Santo, di un lavoro, di una realtà virtuale che è stato 
completato. Io ho visto quello che è stato il lavoro, ho seguito il lavoro che hanno chiuso adesso non vedo l'ora 
che la città e i turisti possano rendersi conto attraverso il QR di quello che è stato Santo Spirito e di quello che 
è effettivamente Spirito Santo, perdonatemi e di quello che effettivamente tra virgolette è stato, è stato nel 
tempo come è stata costruita. C'è un qualcosa veramente di bello da poter da poter da poter vedere. Con lo 
spunto tra virgolette di quello che abbiamo fatto all'interno di Spirito Santo, vogliamo iniziare a lavorare a 360 
gradi su Monopoli attraverso il QR perché può essere un modo per, non voglio dire destagionalizzare, ma 
prendere in considerazione la nostra città al di fuori di quelli che possono essere chiaramente le semplici 
attrattive materiali, definiamolo così, perché Monopoli ha una grande storia da dover raccontare. 
Probabilmente lo riescono a fare benissimo le nostre guide, ma anche noi, come Comune, avremo il compito 
di rendere fruibile quello che è la storia di Monopoli e probabilmente utilizzando la tecnologia potremo meglio 
far fruire sia al monopolitano che al turista stesso quello che è la storia, la tradizione e chiaramente tutto il 
patrimonio, sia culturale che ovviamente storico della nostra città. 
Per quanto riguarda invece i servizi a livello privato, prima vi ho parlato di servizi privati, come se possano 
essere l'accoglienza turistica, quindi tutto l'aspetto legato all’alberghiero, extra alberghiero, ristoranti, bar, 
stabilimenti balneari. Ecco, qui non abbiamo un capitolo di bilancio perché il nostro obiettivo a breve termine, 
ovviamente, è quello di istituire finalmente una Consulta del turismo, perché senza, secondo noi la Consulta 
del turismo avere una visione univoca della città e di conseguenza andare a raggiungere questi obiettivi di una 
città turistica a 360 gradi che non vengono esclusivamente fatti dalle idee delle amministrazioni, ma 
principalmente dalla sinergia che c'è tra l'amministrazione ovviamente e il privato vogliamo implementare 
chiaramente a costo zero, quello che sarà appunto la Consulta, la Consulta del Turismo. È ovvio, avendo avuto 
veramente pochissimo tempo per vedere il previsionale come potete avere, penso che le idee personalmente 
erano ben chiare, di quali sono i nostri, i nostri obiettivi. Ma in ogni caso abbiamo lasciato alcune, alcune 
somme da parte all'interno della voce di bilancio più grossa, che era relativa all'imposta di soggiorno, perché 
insieme all'amministrazione avevamo e abbiamo voglia di capire quali possano essere magari dei dettagli che 
probabilmente non abbiamo preso in considerazione, ma avremo tempo anche ovviamente insieme a quelle 
che possano essere le idee che mi auguro propositive della minoranza per implementare eventualmente altri 
servizi piuttosto che altri eventi. Ovviamente resto a disposizione se ci sono eventuali chiarimenti da, se posso 
dare qualsiasi chiarimento io sono a vostra disposizione. Grazie mille. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Alba. In assenza dell'Assessore Laneve, per quanto riguarda che sta arrivando, per quanto 
riguarda lo sport relaziona il Dottor Calabrese. Prego. 

DOTTOR CALABRESE 
Sì, allora, per quanto riguarda lo sport, diciamo che quest'anno finalmente siamo riusciti a pianificare 
principalmente l'assegnazione degli spazi negli impianti sportivi comunali e nelle palestre scolastiche in un 
tempo relativamente breve, in quanto siamo riusciti ad accontentare le esigenze di tutte le società sportive, 
anche di sport minori, proprio per potenziare e per poter dare una possibilità a tutti. 
E’ chiaro che il patrimonio immobiliare del Comune, per quanto riguarda l’impiantistica sportiva, si è 
incrementato anche della tensostruttura e quindi ci ha dato anche una valvola di sfogo per poter distribuire al 
meglio le ore, diciamo fruibili dalle società sportive. Questo possiamo, possiamo anche ritenerci soddisfatti 
del fatto che comunque tutte le società sportive, quindi, sono riuscite anche a condividere un progetto di 
assegnazione comune e credo che sia a tutto vantaggio proprio del movimento sportivo in genere, perché tutti 
quanti, insomma, anche di fronte ai livelli di acquisizione di titoli, ovvero ad anni di svolgimento dei 
campionati in categorie superiori, come dire, le società che militano in categorie inferiori, sono state ben 
disposte poi anche a cedere dei loro spazi. 
Per quanto riguarda invece la Consulta dello Sport, chiaramente con la nuova amministrazione ai sensi del 
regolamento, va reinsediata la Consulta dello Sport e vi posso preannunciare che in sinergia con l'Assessore, 
abbiamo programmato sia il nuovo insediamento della Consulta, quindi eventualmente anche inserendo altre 
società che in passato non si erano iscritte e per i primi di gennaio abbiamo previsto proprio l'insediamento 
vero e proprio della Consulta. È chiaro che alcune manifestazioni patrocinate dall'amministrazione ormai sono 
diventate delle classiche. Faccio un esempio su tutte la mezza maratona di Monopoli, ormai diventata un 
appuntamento classico con grazie anche alla compartecipazione finanziaria del Comune. Quindi ha radunato 
migliaia di persone in questo appuntamento che riesce sempre a crescere maggiormente. Stesso discorso vale 
anche per le società che sono riusciti a guadagnarsi un posto in A2, B e C in relazione alle varie discipline, dal 
basket al calcio a cinque, alla pallavolo e tutto questo porta proprio a un livello di movimento sportivo non 
indifferente. Proprio stamattina stavo leggendo un articolo, invece addirittura che i campionati regionali di 



nuoto sono stati vinti dalla Icos, che poi è la società che gestisce la piscina di Monopoli e mi dicevano i tecnici 
della Icos che comunque loro ormai da tanto cercano di fare tappa a Monopoli per quanto riguarda le 
competizioni e le manifestazioni sportive. Uno, perché chiaramente la piscina, con l'ammodernamento e la 
ristrutturazione che c'è stata, consente sia di ospitare un gran numero di pubblico, tenuto conto che non tutte 
le piscine hanno una gradinata così estesa, una piscina coperta oltretutto e nello stesso tempo, con gli 
adeguamenti che sono stati fatti, consente anche ai portatori di handicap di poter assistere e di entrare in 
tranquillità. Mi diceva che avevano fatto un calcolo complessivo tutte le manifestazioni regionali che hanno 
avuto sede a Monopoli, complessivamente, dai loro calcoli, hanno portato circa 5000 utenti atleti a svolgere 
competizioni a Monopoli. Chiaramente l'indotto che porta 5000 atleti nell'arco dell'anno con gli 
accompagnatori, tenuto conto che la maggior parte sono tutti minori, quindi mediamente e le gare si svolgono 
di domenica, il che significa che i minori, che sono più dell'80% degli iscritti, vengono accompagnati dai 
genitori che mediamente sono due. Quindi fatevi voi i calcoli. Quindi stiamo parlando di un movimento anche 
di turismo sportivo, che possiamo, ben come dire in, con largo scarto almeno quantificare in 10.000 persone 
che sono venute a Monopoli per l'attività sportiva. Se avete bisogno di altro. Sono qui. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese, grazie a tutti gli Assessori delegati. Quindi adesso passiamo alla fase delle domande. 
Vorrei proporvi se è possibile che chi riterrà opportuno intervenire facesse tutte le domande a tutti, ovviamente, 
gli Assessori che voi ritenete opportuno e delegati. Dopodiché gli Assessori e delegati, prendendo nota, vi 
risponderanno perché credo che se facciamo domande e risposte diventa molto caotico. Quindi io vi propongo, 
per chi riterrà di intervenire, di porre tutte le domande che si ritiene. Grazie. Bene, se non ci sono domande 
possiamo passare agli interventi. Prego Consigliere, prego Consigliere Mastronardi. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI 
Allora io mi scuso per prima, ma trattandosi di bilancio mi aspettavo che si proseguisse nella scia 
dell'Assessore Iaia, che era stato l'ultimo a parlare di cifre e anche dell'Assessore Fiume. Quando siamo arrivati 
alla cultura ho cominciato un po' a smarrirmi perché mi sentivo un po' come una ripetizione del DUP e mi 
sembra che in sede di bilancio qualche cifra in più forse andava data. Intanto devo fare alcune domande. Le 
rivolgo all'Assessore Calabrese e non all'Assessore, scusi al dirigente. No, no è proprio un lapsus. Mi dispiace 
che si trovi lei e non si trovi l'Assessore L’Abbate. Spero che stia bene e che non abbia grossi problemi. Io le 
devo chiedere una specifica sulla sul piano sociale di zona. Io gliel'ho già chiesto in commissione abbiamo una 
cifra di 12€ ad abitante. Però nel piano sociale di zona si dice che mentre nell'anno 2000 gli ultimi dati che 
sono a disposizione, mentre nell'anno 2018 la maggior parte della quota della spesa sociale procapite era a 
favore di Monopoli con il 52,12% e poi veniva Conversano e poi Polignano a Mare, nel 2021 abbiamo un 
capovolgimento di queste percentuali, per cui la maggior parte dei fondi e della spesa sociale procapite va al 
Comune di Conversano, poi al Comune di Polignano a Mare e poi a Monopoli, che si assesta sul 43,8%. Inoltre 
si dice anche che l'andamento della spesa sociale a livello di ambito ha un notevole incremento, ma, poi si dice, 
Monopoli cresce meno rispetto agli altri due comuni. Io volevo capire nello specifico cosa significa questo. Se 
significa che noi diamo più soldi nell'ambito all'interno del piano sociale di zona e se il rientro come spesa 
procapite per i cittadini monopolitani sia inferiore rispetto alle altre due città di ambito? Questa è la prima 
domanda ha detto il Presidente di unirle, quindi le sto unendo. 
E poi volevo invece chiedere, c'è un aumento del costo della gestione della mensa sociale. Leggo sul bilancio 
di 75.000€. Ho cercato la convenzione che il Comune ha stabilito con l'Unitalsi. L'ultima convenzione presente 
nel sito risale al 2012, dove per convenzione all’Unitalsi viene dato 5.000€. Ora volevo capire se la 
convenzione è stata aggiornata, in cosa consiste il costo totale della gestione della mensa sociale. Poi un'altra 
domanda le volevo fare a proposito del servizio trasporto dei disabili. Leggo che c'è un contributo alla Asl per 
il servizio trasporto, ma ci sono molti genitori che chiedono maggiori specifiche su questo argomento. Invece 
poi mi dispiace che non ci sia il delegato Alba a cui avrei fatto i complimenti per la descrizione dettagliata 
della sua delega e per fortuna l'ha avuta a settembre. Se l'avessi avuta a giugno forse non so cosa ci avrebbe 
detto ancora. È stato molto bravo, volevo chiedere se è prevista un servizio navetta che trasporti i turisti dalla 
stazione alle varie al centro di Monopoli per non vedere i turisti sempre col trolley. A Francesco Alba ho fatto 
i complimenti per la tua descrizione dettagliata e ho detto anche che per fortuna lei ha avuto a settembre, 
altrimenti se l'avessi avuta a giugno chissà quante altre cose avresti combinato. Positive, positive. Niente, mi 
chiedevo se è prevista un servizio navetta per i turisti che giungono in stazione e questa cosa. Poi invece chiedo 
all'Assessore Perricci di specificare, almeno per grandi linee, i costi, almeno di quelle attività che sono ripetute 
perché ha detto ci sono cose nuove, cose consolidate e cose invece che vengono ripetute. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliera Mastronardi, lei ha concluso con le domande e con i chiarimenti. No, giusto per capire un 
po' come si svolgeranno i lavori in Consiglio Comunale. 



CONSIGLIERA MASTRONARDI 
No, voglio capire perché se non ho più possibilità di parlare, ecco, io voglio capire, sa, è la prima esperienza, 
mio marito non è che mi dice tutto a casa, dice guarda devi fare così colà, quindi io chiedo scusa... 

PRESIDENTE 
Ma io credo che lei è troppo intelligente, ha capito già tutto. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI 
Magari guardi, ho capito solo... 

PRESIDENTE 
Ne sono certo. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI 
Ho capito soprattutto che ho fatto un errore a stare qui, questo l'ho capito. 

PRESIDENTE 
Bene. Prego. Assessore, se deve rispondere, o il Dottor Calabrese. Prego. 

ASSESSORE PERRICCI 
Sì mi scusi, Consigliere Mastronardi, ma provvedo subito a colmare le lacune indicando gli importi delle 
manifestazioni, sia quelle già in essere, consolidate nel tempo, sia quelle nuove che ci saranno allora. È infatti 
devo rispondere allora. Promozione stagione concertistica si riferisce alla stagione teatrale di Amici della 
Musica, 10.000. Poi abbiamo contributi per Rassegna cinematografica. Si riferisce al Sud Festival, 20.000, il 
Sud Festival farà delle attività insieme alla biblioteca. Ho chiesto io di integrare alcuni, diciamo, giornate 
particolari come eventi con la Giornata della Memoria e la Giornata del ricordo. Poi abbiamo contributi per 
attività musicali. Qui oltre 5.000€, la quota che noi mettiamo per il programma del Conservatorio, ho messo 
altri 20.000€, 20.000€, come l'anno scorso per concerti vari che possiamo organizzare sia al Radar sia in 
qualche location, diciamo, insomma, come ho già fatto l'anno scorso. Promozione, attività culturali, contributi 
65.000€. All'interno di questa avremo Lama Teatro con un contributo fisso come quello che abbiamo dato 
l'anno scorso 13.000€. Poi avremo sicuramente la mostra al Castello, però in questo momento non le so dire 
soltanto per la mostra al Castello, perché è tutto work in progress, ancora è in itinere, mentre ci sarà la mostra 
ai rifugi, normalmente quella la facciamo con un protocollo di intesa con il museo Pino Pascali e quindi va dai 
dodici ai 15.000€. 
Poi abbiamo invece la mostra Il think tank che in cui metteremo soltanto servizi, non contributi, nel senso 
servizi, saranno ovviamente magari i bagni pubblici oppure la manutenzione con l'aiuto dell'Assessore Iaia, 
quindi non daremo contributi. Poi abbiamo Prospero Fest, gli ho detto 110, però complessivo tra Prospero 
Young e Prospero Fest. Poi abbiamo promozione delle tradizioni popolari. Madonna della Madia 40.000€ più 
i 9.000€ che diamo per il nostro patrono, San Francesco da Paola. Poi abbiamo una serie di capitoli che 
riguardano la biblioteca per l'acquisto di libri e poi, per quanto riguarda l'emeroteca, l'acquisto di giornali, la 
cosa, il costo fisso per la biblioteca e la gestione della biblioteca attraverso la cooperativa Imago di 190.000€. 
Abbiamo poi un fondo Feib, Biblioteca Rendella, che sono i fondi che ci arrivano, finanziamenti per l'acquisto 
dei libri e noi poi distribuiamo alle scuole. Abbiamo messo all'interno della Rendella anche un capitolo che 
riguarda prestazioni di servizi con 20.000€, organizzazione, eventi perché come ben sa, oltre al Prospero sto 
facendo altri laboratori, come per esempio i caffè filosofici e altre cose che faccio durante il Natale. 
Poi abbiamo, un attimo vi do, l'altro costo fisso la gestione del Radar 100.000€, promozione attività bandistica, 
la banda del Giubileo che sono 15.000€. Prestazioni di servizio, attività culturali, ovviamente da qui abbiamo, 
prendiamo soprattutto per quanto riguarda, per esempio, il contributo che diamo all’Apad con la rassegna del 
teatro Mariella e poi ho dimenticato di dirvi un'altra cosa che però non comporteranno dei costi per la città di 
Monopoli, che sono una mostra di Pippo Patruno che i familiari dell'artista Patruno hanno voluto e si terrà a 
maggio nella biblioteca Rendella senza ovviamente contributi, perché daremo soltanto un contributo indiretto, 
cioè metteremo a disposizione la Rendella. Poi il 6.º congresso internazionale, ne ho parlato in commissione, 
di Immunologia che si svolgerà dal 22 al 25 maggio. Anche lì daremo soltanto il Radar, quindi contributo 
indiretto e la biblioteca e colgo l'occasione per invitarvi domani mattina anche alla conferenza stampa che ci 
sarà con il Dottor Mabiglio e il Dottor Colucci. Credo di non aver, ho detto, ho detto tutto. Ah, c'è anche la 
situazione di “Ritratti”, “Ritratti”, la rassegna di Ritratti, sempre con l'importo di 10.000€. 

DOTTOR CALABRESE 
Allora Consigliera. Grazie per avermi fornito uno stralcio del piano di zona perché onestamente non ricordavo 



tutto a memoria e non ho avuto neanche il tempo dalla Commissione ad oggi di rivederlo. Però è chiaro e l'ho 
anche sottolineato sulla sua copia. Lì la spesa sociale e quindi la contribuzione pro capite è in relazione alle 
risorse comunali, dice. Non a caso è evidenziato che la spesa sociale non comprende i finanziamenti 
ministeriali, ovvero altri finanziamenti. Se Monopoli è diminuita come spesa sociale pro capite comunale, è 
aumentata molto probabilmente con i finanziamenti esterni, tenuto conto che non abbiamo ridotto il livello di 
prestazioni e in particolar modo delle prestazioni che forniamo attraverso il piano di zona, perché comunque 
la specialistica scolastica forse è stata anche incrementata. Sad e Adi sono rimaste inalterate, il centro 
antiviolenza e il Centro Famiglie è rimasto con le stesse prestazioni perché chiaramente noi abbiamo utilizzato 
anche delle risorse esterne per finanziare servizi, chiamiamoli comunali o altro. Le faccio un esempio, giusto 
così. 
Per quanto riguarda il sostegno scolastico, siccome noi abbiamo percepito 20, 21 e 22 dei finanziamenti 
ministeriali addirittura dei centri estivi che per, come dire, una combinazione strana due anni ce l'hanno 
finanziati, cioè il finanziamento ai centri estivi. Casualmente il ministero ci trasferisce le risorse a fine 
settembre. Quindi diciamo che sono centri estivi /autunnali. Però meno male che hanno detto ok. 
Eventualmente potreste utilizzare anche per altre attività fino al 31 dicembre. Quindi formalmente il decreto 
parla di finanziamento ai centri estivi fino al 31 dicembre. Quindi già alla Diz, cioè il titolo va bene le modalità 
di erogazione e di fruizione di questi finanziamenti meno male che ce l'hanno portata a dicembre e quindi 
abbiamo utilizzato una bella parte per il sostegno scolastico, che è un'altra prestazione che in passato 
utilizzavamo risorse comunale e ci faceva crescere quella spesa pro capite. Così come non lo so, ci sono stati 
dei finanziamenti che prima davamo come contributo, chiamiamola affitti, cioè la possibilità di dare dei 
contributi anche per coloro che avevano un, no quello regionale, che non è stato finanziato da questo governo, 
però, come dire, c'è la possibilità. 
Quindi quando è stata fatto l'ultimo piano di zona, è chiaro che la spesa sociale che noi abbiamo rendicontato 
all'ambito perché lo facciamo annualmente, teneva conto di tutte quelle che erano le risorse comunali. Forse 
gli altri Comuni, tra virgolette, non sono stati così virtuosi da intercettare i finanziamenti ministeriali e quindi 
hanno dovuto necessariamente integrare con fondi comunali e ha alzato il livello pro capite. Però, fermo 
restando questo, la spesa pro capite, più che la spesa, la prestazione pro capite per i cittadini monopolitani non 
si è diminuita per niente, anzi forse è aumentata leggermente. Questo per i piani di zona. Per la mensa sociale, 
forse la dizione del capitolo non è proprio la più felice cioè nel senso che alla mensa sociale chiaramente si va 
per mangiare. Però l'Unitalsi, con quei 5.000€ che eventualmente… no, stiamo, no, stiamo per bandire il nuovo 
bando perché chiaramente è in scadenza e stiamo prevedendo 7.000€, anche perché ci stiamo adeguando un 
po' a tutto. Quindi 7.000€ all'anno. Non è né un affidamento né una è un contributo alle spese per i volontari, 
ma stiamo parlando proprio di sciocchezze, tenuto conto che la mensa sociale in teoria è aperta tutti i giorni 
tranne il sabato, perché il sabato vanno alla Amalfitana gli utenti della mensa sociale vanno all’Amalfitana. Lì 
il costo che lei vede sono dei pasti che noi paghiamo alla società di ristorazione per fornire alla mensa sociale 
i pasti e quindi abbiamo quel costo, perché diversamente sarebbe davvero non dalla Corte dei Conti, mi 
guardava il Revisore dei Conti , il Presidente mi guardava male. Da 5.000 a 70.000, insomma, sarebbe stato 
un bel balzo verso non so che cosa. Perfetto. Ok quindi quei 70.000 che vede è solo per la gestione che abbiamo 
un capitolo ad hoc, per la mensa sociale per pagare in questo caso la Ferrara. Poi trasporto disabili mi diceva. 
Mi ha detto che ci sono i 40.000€, che 38 è qualcosa. Ok, ok, allora trasporto disabili. La ASL, diciamo, per 
norma regionale, è l'ente che gestisce il trasporto dei soggetti disabili presso i centri di riabilitazione e di 
competenza della ASL. È chiaro che la convenzione, l'affidamento, lo fa la Asl, come Comune noi 
compartecipiamo mediamente in relazione alle richieste degli utenti di Monopoli. Ci attestiamo sui 35, 38, 
40.000€ e quindi, nel momento in cui la Asl acquisisce attraverso la Pua, Porta Unica d'Accesso al distretto 
delle richieste, noi le valutiamo. Nel momento in cui riteniamo che il soggetto ha diritto alla compartecipazione 
comunale, come dire, gli diamo l'okay e nel momento in cui gli diamo che poi verranno fatturate come 
compartecipazione al Comune. Complessivamente all'anno, noi paghiamo alla Asl 40.000€ che lei anticipa nei 
confronti della società che fa il trasporto presso i centri di riabilitazione. 
Altra cosa carina che voglio dirvi noi forse siamo uno dei pochi comuni che, essendo a cavallo tra Asl Brindisi, 
Asl Bari, molti nostri cittadini per la riabilitazione preferiscono, ad esempio per i minori, anziché andare a 
Bari, andare a Ostuni perché c'è “La nostra famiglia” di Ostuni che è un ottimo centro per la riabilitazione, 
anche funzionale per tutta una serie di problematiche minorili. Di fronte a questo, chiaramente, che cosa 
succedeva in passato? Che la Asl non poteva riconoscere l'accompagnamento presso lì perché è di competenza 
dell'Asl Brindisi. Queste famiglie rimanevano nel limbo. L’amministrazione, ma già da parecchi anni noi ci 
siamo inventati un contributo che eroghiamo alle famiglie che autonomamente portano i loro figli presso “La 
nostra famiglia” di Ostuni e diamo un contributo ulteriore proprio perché per andare incontro alle esigenze un 
po' dei cittadini. Mi sa che forse abbiamo finito? Per il momento forse. 

SINDACO 
In merito invece alla domanda posta al Consigliere Alba, ma mi permetto di rispondere io perché insieme a 



Francesco, ma insieme a tanti altri stiamo seguendo proprio la questione trasporto mobilità, in realtà noi 
abbiamo voluto lanciare un primo segnale, così ne abbiamo parlato anche qualche giorno fa con la Consigliera 
Contento, avviando in questo periodo un Park & Ride che parte da via Pisonio, sapendo che comunque sarebbe 
partito molto lentamente, però, dobbiamo educarci. Dobbiamo iniziare a sapere che c'è un'alternativa 
all’arrivare in auto in centro e come lo abbiamo pensato per via Pisonio lo stiamo pensando anche per la 
stazione, non solo per coloro che andrà, che arriveranno in treno, ma anche in un'altra zona, sempre valutando 
anche la possibilità di parcheggi sui quali stiamo lavorando, anche zona sud, quindi, da questo punto di vista 
vorremmo dare quanti più servizi possibili a coloro che arrivano da fuori città, ai turisti ma agli stessi 
monopolitani. Quindi da questo punto di vista l'implementazione del Park & Ride sarà, vorremmo farla, 
diciamo, su tutta la città. 

PRESIDENTE 
Grazie Sindaco. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Brescia e rinnovo l'invito, Consigliere, cercare di fare 
tutte le domande, tutti i chiarimenti agli Assessori e delegati a prendere nota per cortesia, per poi rispondere 
Grazie. 

CONSIGLIERE BRESCIA 
Buonasera a tutti. Allora io vorrei porre una domanda, non c'è né uno né l'altro. Il dirigente Lamacchia perché 
non c'è il delegato all'ambiente. Quindi mi interessava capire alcune cose per quanto riguarda le spese del 
canile comunale e nella convenzione con il veterinario esterno. Quindi volevo capire a che punto siamo, come 
a livello economico, con le spese del canile comunale e quelle della convenzione esterna con i veterinari e se 
sono in scadenza, se c'è qualcosa di diverso da quello che io già so, ma non lo sanno i cittadini su quanto ci 
costa il canile comunale. Mi piacerebbe anche sapere il numero delle adozioni durante l'anno per capire se c'è 
un bilanciamento rispetto alle entrate però non so se è un argomento di bilancio o un argomento importante e 
poi per quanto riguarda le colonie feline, un altro argomento molto sentito a cui subentra anche l'Assessore 
Fiume, perché è un argomento di polizia urbana per quanto riguarda appunto le colonie feline, perché sappiamo 
bene quante carcasse di gatti troviamo ogni anno in città, quindi c'è tutta la situazione se c'è un progetto, se c'è 
un finanziamento, se c'è qualcosa, se qualcuno ha pensato di affrontare questo problema. 
Questo per quanto riguarda Lamacchia e l'Assessore Fiume. Poi dal delegato Alba volevo capire un po' 
abbiamo detto 920.000€ di tassa di soggiorno, giusto? Quanto abbiamo? No, siccome hai introdotto tu 
l'argomento su una parte di questa che è già stata destinata a giusto? Ah, ok, vorrei capire cosa è stata destinata, 
quant’è questa parte, quella che avanza, cosa avete intenzione di fare visto che il centro storico, in estate sapete 
bene in che condizioni è e spero che quest'anno finalmente ci siano dei progetti seri per quanto riguarda la 
prevenzione, soprattutto ne ho parlato già col Comandante della polizia perché c'è un abbandono 
indiscriminato dei mozziconi di sigaretta, di escrementi di cane, di rifiuti, di posizionamenti sbagliati, dei 
cestini che sono anni che cerco di farvelo capire, ma è difficile perché il decoro richiede anche una strategia 
dei luoghi dove porre i cestini. Speriamo che riusciamo quest'anno a capire dove vanno decentralizzati perchè 
c'è tutto uno studio che fanno anche le altre città, lo possiamo fare anche noi, se mi ascoltate forse riusciamo 
a risolvere l'annoso bruttissimo problema di vedere rifiuti a quintali abbandonati dopo l'arco del centro storico, 
che è veramente un punto dove mettere cestini ci vuole un coraggio. Quindi dobbiamo gestire anche questa 
situazione. Volevo sapere se questa quota rientra anche in certi tipi di intervento o no, o se c'è un vincolo 
preciso dove dobbiamo indirizzare questi soldie e poi, per curiosità, se c'è l'intenzione di aumentare la tassa di 
soggiorno, giusto una curiosità. Poi volevo chiedere questo sia alla Perricci sia a Iaia, perché si interpongono. 
Per quanto riguarda la cultura e i lavori pubblici sappiamo il grosso problema dell'apertura del fossato di quella 
Chiesa rupestre. Volevo capire se avete intenzione, con finanziamento che avete previsto, di tenerlo aperto, 
spero tutto l'anno e non solo in alcune date con le solite cooperative, dove poi sappiamo sempre tardi, quando 
vengono effettuati gli eventi e quindi molti monopolitani non conoscono né la chiesa rupestre e neanche il 
fossato. Dobbiamo iniziare a fare anche una campagna di sensibilizzazione ai monopolitani per far conoscere 
i luoghi, i luoghi, questi luoghi bellissimi che abbiamo a Monopoli. Non ho sentito parlare di alcun 
finanziamento per quanto riguarda lil ripristino del muraglione, ripristino del Bastione, che sono altri due 
importantissimi luoghi di cultura di interesse per i turisti. Sappiamo bene i problemi che abbiamo avuto 
quest'anno e gli scorsi anni, con caduta di massi, con la chiusura del bastione ormai da oltre tre anni. Penso 
che sia arrivato il momento, visto che parliamo tanto di turismo, di cultura, di bellezza di Monopoli di investire 
un po' di soldi per quanto riguarda appunto la nostra storia, i nostri siti storici. Poi scusate devo dire che sono 
tante le domande. 
Allora la Perricci ha detto che molti eventi non sono ancora in programma, nel senso che non si può quantificare 
quello che potrà essere speso, perché sono a divenire. Quindi va bene è giusto che a volte alcuni interventi 
possono nascere col tempo, quindi non è facile sempre, anzi, spero che ce ne siano di nuovi perché sa benissimo 
l'Assessore Perricci quanto io ci tenga a valorizzare l'arte dei monopolitani non solo con tutto il rispetto di 
Polignano, che ha avuto la fortuna di avere dei fondatori che hanno creato una galleria d'arte che noi meritiamo 



di avere, perché senza offesa a Polignano, abbiamo artisti superiori a quelli di Polignano ma che non vengono 
valorizzati e questo è un po' colpa dell'amministrazione che non fa nulla per creare, ad esempio, delle mostre 
permanenti di artisti che abbiamo avuti, che abbiamo avuto a Monopoli che sono di livello nazionale. Quindi 
spero che questi eventi a divenire siano anche il riferimento a questa situazione. Poi volevo sapere, allora 
Padresergio. Abbiamo parlato, il dirigente, il Calabrese, l’assistente sociale abbiamo detto che va una volta 
alla settimana il mercoledì, quindi è una sorta di trasferta questa, come viene considerata? Volevo giusto capire 
se ci sono dei costi aggiuntivi, se c'è un turnover tra gli operatori, la funzione reale poi della Croce Rossa e 
anche qui se abbiamo delle spese, se c'è giusto per capire se tutto invece rientra in quella che è l'attività sia 
della Croce Rossa sia dei servizi sociali, perché essendo anche una trasferta, forse è anche giusto che i 
dipendenti dei servizi sociali prendano la spesa almeno. Ok, anche questa è una mia curiosità. Vediamo se ho 
finito, no. Sempre per quanto riguarda il dirigente all'Ambiente, l'Assessore che purtroppo Laneve mi aveva 
già avvisato, è stato cortese, non ci sarà perché ha un impegno importante e se arriverà più tardi, però c'è il 
dirigente all'ambiente per rispondere. 
Per quanto riguarda soprattutto noi abbiamo un grosso problema delle coste sia di pericolo che di dissesto 
idrogeologico, alcuni divieti di balneazione. Vorrei capire dal dirigente se riusciamo ad affrontare questo 
problema e non ritrovarci di nuovo in estate a dover litigare per capire se alcuni luoghi vanno puliti o no perché 
non si può andare al mare, quindi capire se c'è un finanziamento di una nuova mappatura che faremo perché è 
vecchia quella che abbiamo, per cui molto spesso, anzi quasi sempre, nessuno conosce la vera situazione della 
costa monopolitana. L'argomento è molto complesso, molto complicato e quindi ogni volta dobbiamo stare a 
decidere se è no, sì, lo facciamo, mettiamo i cestini, non li mettiamo. Facciamo una pianificazione seria prima 
dell'estate perché altrimenti avremo dei grossi problemi. Come il grosso problema è quello dei camper che si 
addossano zone dove non potrebbero stare. Quindi approfitto della presenza del nostro Vice Comandante dei 
vigili urbani, della polizia urbana, perché anche questo è un problema che devono affrontare loro, perché non 
possiamo ogni giorno telefonare e dire sempre ci sono 40, 50, 60 camper su una zona a rischio di crollo. Quindi 
se c'è anche qui la volontà, un progetto, un mini finanziamento per rifare una nuova mappatura del dissesto 
idrogeologico. Altrimenti continueremo ad avere problemi su una costa che è la parte più importante forse in 
estate per il turismo, visto che parliamo di turismo, bisogna investire anche sull'ambiente e sul territorio. Penso 
di aver finito un po' per il momento. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie, grazie Consigliere Brescia, un attimo, vuoi intervenire tu? Assessore Perricci. 

ASSESSORE PERRICCI 
Allora Consigliere mi chiedeva per quanto riguarda il fossato? Assolutamente sì. Quello verrà messo a regime 
insieme a tutti gli altri come ha detto Alba, tutti gli altri contenitori e siti culturali come lo Spirito Santo, come 
ovviamente per le aperture straordinarie ha detto di San Matteo all'Arena lo faremo ricomprendere nell'ambito 
della gara del portierato, quindi sicuramente sarà messo a regime di apertura e di chiusura quest'anno, con 
l'apertura straordinaria anche della cripta. Va bene? 

DOTTOR CALABRESE 
Allora Consigliere, tornando al discorso che faceva prima per quanto riguarda le trasferte dell'assistente 
sociale, chiaramente, essendo all'interno del Comune del territorio comunale ed essendo questa su disposizione 
dell'amministrazione, un decentramento dei servizi, non a caso noi prima abbiamo fatto impiantare Padresergio 
con la Croce Rossa che diventa un punto di prima assistenza nella convenzione che abbiamo stipulato. Una è 
a costo zero per l'amministrazione in quanto gli abbiamo dato solo la fruizione del bene. Però per noi è 
importante perché la Croce Rossa è un presidio fisso sia per il mantenimento proprio a livello di manutenzione 
e nello stesso tempo anche di custodia, se vogliamo di quell'immobile, tenuto conto che le contrade, insomma, 
sono abbastanza isolate, decentrate. E non a caso, dicevo, nella convenzione che abbiamo sottoscritto abbiamo 
previsto che la popolazione circostante può andar lì dal semplice andarsi a misurare la pressione, ovvero se c'è 
un problema particolare che non richiede competenze mediche, ma è giusto così assistenziale. Così come 
abbiamo previsto che alcuni interventi assistenziali che può essere recupero di farmaci in contrada da portare 
a domicilio di un anziano sempre segnalato dal servizio sociale e quindi non a caso, poi, l'assistente sociale 
che va in contrada va a monitorare tutte queste necessità e anche attraverso la Croce Rossa cerchiamo di 
esaudire, di esaudirla. Così come con la Croce Rossa, anche in occasione di manifestazioni, incontri, meeting 
o altro loro ci danno la disponibilità gratuita perché fa parte della convenzione della loro assistenza anche con 
l'auto medica o altro. Quindi non c'è nessun costo aggiuntivo perché è solo un decentramento di attività, in 
quanto è proprio volontà dell'amministrazione andare incontro ai cittadini, tenuto conto che le nostre contrade 
sono ben abitate. Quindi stiamo cercando di decentrare alcuni servizi in contrada. OK. 



ARCHITETTO LAMACCHIA
Sì, buonasera, buonasera a tutti. Buonasera Consigliere, allora risponderò alle domande, ai quesiti che mi ha 
posto, stante che mi sembra che ne abbiamo già parlato sia in commissione di queste cose, ma anche in ufficio, 
quando mi ha chiesto delle informazioni a riguardo. Allora, per quanto riguarda le spese del canile municipale, 
noi abbiamo fatto una gara nell'anno 2023 e abbiamo aggiudicato la gestione del canile per un paio di anni, 
dalla gara chiaramente abbiamo avuto economia rispetto all'ammontare che avevamo previsto in sede di gara. 
Il costo di tutta la gestione per due anni del canile ci costa 276.000€. Questo è quello che, è in previsione per 
gli anni che saranno. Le economie che noi abbiamo avuto da questa gara, le abbiamo anche in parte utilizzate 
per implementare le somme delle spese veterinarie, sono state implementate sia perché si sono avuti dei 
maggiori costi che abbiamo riscontrato a parità di prestazioni dall'altra parte, anche perché abbiamo avuto un 
aumento delle colonie feline. Oggi io non le posso dare un numero preciso perché non l’ho dietro, però le posso 
dire che dovremmo aver superato le 80 colonie feline e quindi stiamo parlando anche di numeri. Quasi 100, 
quindi. Quindi le stiamo dando è di forte impatto sul territorio e questo denota la grande attenzione che si ha 
verso tutti i gattini e gli animali in genere, ma anche la gestione del comune rispetto alle prestazioni, che 
comunque garantisce sia alle colonie feline che al canile municipale. 
Questo per rappresentare le spese da questo punto di vista. Ora lei prima mi chiedeva delle informazioni a 
riguardo lo stato delle coste. Penso che si riferisca a come abbiamo già parlato della zona nord, quindi la zona 
di Pantano prevalentemente poi magari ce ne sono anche delle altre. Lì c’è stata un'ordinanza del 2013 che 
decretava lo stato di dissesto idrogeologico e limitava l'utilizzo di queste porzioni di costa sia all'utilizzo in 
maniera, diciamo, proprio di frequentazione, ma soprattutto anche di balneazione e di navigazione di queste 
aree. Chiaramente gli ambiti demaniali, in presenza di dissesto idrogeologico, sono la competenza di altri 
organi che non sono chiaramente quelli comunali e che devono verificare in questo caso è l'autorità di bacino 
che deve verificare qual è lo stato attuale delle coste, della pericolosità. Con la licenza di un’ordinanza è ovvio 
che non si può utilizzare questa posizione. 
È altresì chiaro che dovranno prevedersi degli interventi, anche abbastanza onerosi, di messa in sicurezza di 
questo territorio costiero. Generalmente questi interventi sono rappresentativi di  progettualità specifiche che 
devono essere condotte e sono anche queste abbastanza onerose e che poi devono scaturire nella realizzazione 
degli interventi di difesa. I Comuni non credo abbiano disponibilità economiche per affrontare delle situazioni 
del genere. Questo per esperienza glielo posso dire, e generalmente si fa fronte a dei finanziamenti qualora 
siano esistenti e si possano prendere e partecipare a questa progettualità. Noi attenzioniamo ogni finanziamento 
che viene delegato dalle Regioni, dai ministeri di difesa proprio della costa e del suolo, quindi provvederemo 
anche in quel caso, qualora fossero pubblicati i finanziamenti, a prenderne contezza e sicuramente a 
parteciparvi. Fino ad allora quello che si necessita è almeno uno studio dello stato delle coste e per capire quali 
possano essere poi le attività da compiere per metterle in sicurezza. Questo, allo stato attuale non c’è. Sono, 
come le dicevo, sono interventi anche in fase progettuale, abbastanza onerosi, quindi bisogna comunque 
prevederli. Fino ad allora vige sempre il principio di massima sicurezza rispetto a quello della frequentazione. 
Grazie. 

PRESIDENTE 
Prego. Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME 
Consigliere Brescia volevo comunque confermare che le colonie feline ad oggi censite sono 96. Mi risulta che 
ne devono censire altre dieci. Naturalmente, per quanto è di competenza della polizia locale, noi abbiamo un 
agente che si occupa appunto del censimento delle colonie feline e poi ci sono le pattuglie che naturalmente 
intervengono per i gatti, appunto feriti o malati che poi vengono trasportati presso una clinica. Comunque a 
breve faremo comunque un incontro con le associazioni di volontariato perché hanno contattato sia me che 
l'Assessore Laneve perché dobbiamo un attimino insieme capire come gestire questa situazione. 

ASSESSORE IAIA 
Sì, grazie Consigliere Brescia, in merito al muraglione, al muraglione e al bastione, sono temi molto sensibili. 
Anche l'amministrazione ci tiene molto, soprattutto al bastione che è chiuso un po' da diversi anni. Lei sa 
benissimo che parliamo di beni di rilevanza archeologica e quindi ci dobbiamo confrontare in questi mesi con 
il sovraintendente per capire quali sono le possibilità di riaprire in sicurezza quel bastione che anche è un punto 
turistico importante della città ed anche per quanto riguarda il muraglione cercheremo di mettere in campo uno 
studio per capire quali strumenti, quali progetti per poter intervenire anche lì. Sono cose che vanno 
programmate, progettate e che non si può, non è come intervenire con una struttura come le altre. Sa benissimo 
che parliamo di un bene importantissimo e ovviamente ci sarà attenzione su questo, su questo tema, anche 
perché già abbiamo avuto episodi la scorsa estate, evidentemente dovuti anche al problema sovrastante del 
muraglione stesso. Quindi merita una pulizia più approfondita in tempo debito, evitando di arrivare in 



primavera inoltrata e quindi evitare che magari le radici possano maggiormente infiltrare nel muraglione e 
creare ancora più danni. Però ci sarà attenzione su questo tema. E l'ufficio sta già visionando. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore. Prego Vice Comandante Bruno. 

VICE COMANDANTE 
Allora, per quanto riguarda invece i camper che vengono definiti dal Codice della strada come autocaravan, a 
differenza dei caravan che invece sono, le roulotte, sono considerati come dei normali veicoli, come fosse un 
furgone o un'autovettura con dimensioni ovviamente più grandi. e i posti dove loro sostano e sono in continuo 
aumento, perché il mercato dei camper ha una crescita annuale del 45%. Sono a Monopoli Nord, nell'area di 
Cala Susca e Monopoli Sud, più o meno dove c'è il Gummy Park. 
Per quanto riguarda Monopoli Nord lì va applicato, abbiamo già fatto degli interventi in duplice senso, in 
primis per la sosta, perché lì nessun veicolo nella parte prospiciente il mare non può sostare perché, come se 
sostasse sul porto praticamente e quindi si applica il codice della navigazione e poi il codice della strada ci 
permette di sanzionare qualora, abbiamo fatto già qualche intervento su segnalazione dei cittadini, qualora 
becchiamo qualcuno che scarica lle acque grigie o le acque nere sulla strada. Diciamo che non è un fenomeno 
molto comune, diciamo quello dello scarico, quello della sosta sì, quello della sosta sì. Si consideri che anche 
nei comuni limitrofi ci sono addirittura il Comune ha adibito delle aree sosta comunali. È invece, per quanto 
riguarda la zona sud, al Gummy Park la zona denominata Gummy Park, era in un progetto di mettere delle 
barriere al fine di evitare l'entrata del mezzo, perché una vera e propria sosta non si potrebbe vietare perché 
sarebbe discriminante nei riguardi degli altri veicoli, essendo un veicolo come tanti altri. Mentre su cala Susca 
interveniamo perché nessun veicolo può sostare, nessun veicolo, non solo il caravan o qualche altro. Se può 
essere esaustivo. 

PRESIDENTE 
Grazie, credo, Consigliere Brescia, che hanno risposto a tutte le domande, ah, Consigliere Alba prego. 

CONSIGLIERE ALBA 
Sì, mettiamo un attimo da parte la questione di tassa di soggiorno. Ora proviamo ad essere più chiari. Iniziamo 
a parlare della questione rifiuti all'interno del centro storico. Insieme al delegato Flavio Petrosillo, che si occupa 
nello specifico di questo, di questo tema stiamo già lavorando per implementare quelli che possono essere i 
servizi di raccolta nei periodi più importanti e quindi con maggiore affluenza. È chiaro che bisognerà entrare 
poi nel dettaglio, ovviamente anche nel capitolato che c'è all'interno dell’ARO Bari 8. Ma c'è la volontà, 
ovviamente dell'amministrazione di migliorare quello che è il servizio, è il servizio di raccolta, tenendo 
presente che al di fuori dell’arco quello che prima diceva lei, come ben sa, le sto dando del lei, per correttezza 
le do del lei, come lei ben sa, non è di competenza comunale. Noi stiamo già parlando con l'Autorità portuale, 
almeno per prendere in carico esclusivamente magari la raccolta. Però abbiamo bisogno tra virgolette dei tempi 
necessari e purtroppo non sono come quelli aziendali che con uno schiocco di dita si riesce a fare tutto. Però 
sicuramente anche lì c'è la volontà di poter prendere in carico quella zona per quanto riguarda sempre la 
raccolta. 
Per quanto riguarda invece la tassa di soggiorno, di quei 924.000€ che ben ha illustrato il nostro Assessore 
Napoletano di competenza, quindi all'interno del bilancio turistico previsionale troviamo 410.000€, ripartiti 
ovviamente tra quello che può essere la prestazione di servizi, quindi la comunicazione, quindi c'è la gara degli 
infopoint e della comunicazione, quello che può essere i beni di consumo. Quindi la parte cartacea, sempre 
della comunicazione, nonché tutta una serie, è un capitolo molto grande all'interno del quale troviamo sia degli 
eventi sia il portierato che prima diceva l'Assessore Perricci di 236.000€. Il resto della tassa di soggiorno, 
ovviamente, anche se è un'imposta di scopo viene ripartita all'interno degli altri degli altri bilanci. Un po’ viene 
ripartita all'interno dei lavori pubblici, per esempio per una quota parte della realizzazione della Porta Vecchia, 
in parte viene ripartita all'interno appunto del compartimento ambiente, per migliorare quello che appunto può 
essere la raccolta, lo sfalcio e quant'altro. Altri vengono presi in considerazione dai lavori pubblici, per 
esempio, c'è una parte legata al miglioramento della facciata dell’immobile di San Giuseppe, quindi di questi 
924, come può tra virgolette comprendere, non tutti vengono gestiti direttamente dall'area di mia competenza. 
Sicuramente c'è, essendo appunto una tassa di scopo, vengono ripartiti per competenza, quindi per il 
miglioramento di quello…no, in realtà non c'è una vera e propria percentuale e per chiaramente dove serve, 
bisogna utilizzare, bisogna utilizzare l'imposta di soggiorno… e ma infatti, ma infatti ne abbiamo parlato. Le 
stavo dicendo che una parte vengono presi appunto dalla ripartizione ambiente, quindi ecologia per migliorare, 
per migliorare questa cosa. 
Continuando lei parlava, ha parlato già l'Assessore Perricci per l'apertura del fossato della cripta che è 
all'interno della gara che citavo prima del portierato degli immobili culturali all'interno dei 25.000€ che dicevo 



prima, appunto c'è anche, probabilmente ho, non l'ho detto io, c'era anche l'apertura del fossato e della cripta. 
Mi ha fatto una domanda, una bella domanda l'innalzamento della tassa di soggiorno. Allora lì siamo legati ad 
un regolamento probabilmente un po' vecchio, dove abbiamo una ripartizione per competenza, magari di hotel, 
quindi una stella c'è un determinato costo che è una tassa di soggiorno. Le strutture extra alberghiere utilizzano 
un'altra tassa. Probabilmente potremmo iniziare a comprendere anche in base a quella che sarà la volontà 
politica della maggioranza e su suggerimenti sempre della minoranza se dobbiamo alzare la tassa di soggiorno 
deve essere con uno scopo ben preciso. 
Quindi alzare la tassa di soggiorno significa garantire dei servizi di maggior richiamo. Stiamo già iniziando a 
lavorare sui servizi una volta che vediamo, magari che non sono sufficienti tra virgolette gli introiti che 
arrivano dalla tassa di soggiorno, potremmo pensare di aumentarla, ma fare un aumento così, senza uno scopo 
soltanto perché bisogna aumentare la tassa di soggiorno probabilmente non sarebbe, non sarebbe giusto. Quindi 
entreremo con calma in questi cinque anni nel dettaglio, anche di questo. Ho risposto a tutte le domande che 
aveva fatto. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Alba, prego Consigliere. Petrosillo. 

CONSIGLIERE PETROSILLO 
Sì, era per collegarmi a quello che ha detto Francesco Alba e infatti noi la nostra proposta sulla pulizia del 
centro storico, il servizio di svuotamento cestini più lavaggio del basolato che abbiamo fatto al’Aro è quello 
dal 1.º aprile al 2 novembre, mentre oggi è dal 1.º giugno al 30 settembre e in più abbiamo anche proposto 
l'orario continuato al CCR, quindi non più la pausa di pranzo. Quindi il CCR sarà aperto sempre da gennaio se 
l’Aro consente orario continuato faranno orario continuato, mentre la proposta per il lavaggio e lo svuotamento 
dei cestini partirà dal 1.º aprile al 2 novembre era questo per collegarmi a quello che diceva ….. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Petrosillo. Credo che siano state le risposte a tutte le sue domande. Prego, Consigliere 
Annese. 

CONSIGLIERE ANNESE 
Sì, buona sera, Sindaco, Assessori e Consiglieri. Ho una serie di domande ai vari capitoli che ora elencherò. Il 
capitolo sui contributi per la rassegna cinematografica, come mai a fronte di un previsto assestato per l'anno 
2023 per un importo pari a 12.000€ per il triennio 2024-2026, è stata prevista una somma in aumento di 8.000, 
quindi un totale di 20.000€. Poi il capitolo sulla manutenzione ordinaria dei cigli stradali a fronte di un previsto 
e assestato nell'anno 2023 di una somma pari a 50.000€, in questo bilancio di previsione leggo che per il 
prossimo triennio non è stata prevista alcuna somma, ritenendo che sia una manutenzione assolutamente 
necessaria chiedo di sapere come mai. Mi riferisco poi al capitolo sulla gestione del Centro servizi di 
Belvedere, in quali servizi consiste? E come mai da un previsto e assestato per l'anno 2023 di 5.000€ si è 
passati ad una previsione annualità 2024 di 20.000€. Passando al capitolo sugli interventi di rimozione di rifiuti 
abbandonati su aree pubbliche come mai nel 2023 è stata fatta una variazione al bilancio di 49.982,35, come? 
Sul capitolo interventi di rimozione di rifiuti abbandonati su aree pubbliche. Come mai nel 2023 è stata fatta 
una variazione al bilancio di 49.982,35 che è una somma riveniente da trasferimenti, mentre nelle annualità 
2024-2026 non è stata prevista alcuna somma?
Poi passiamo al capitolo sulla promozione del settore agroalimentare del territorio extraurbano per le stazioni 
di servizio, come mai partendo da un previsto di 3.000€ nell'anno 2023, è stata fatta una variazione al bilancio 
in aumento di 7.000€ e nelle ulteriori annualità 2024-2026 si è ritornati ad una previsione di 3.000€. Inoltre, 
non trovo alcuna voce in bilancio riferita al funzionamento dell'Osservatorio giovanile in Agricoltura, istituito 
a circa un paio di anni fa. Considerando che dal punto di vista del settore agricolo, appunto, il totale dei capitoli 
è di circa 13.500€. 
Passiamo adesso alla quota di cofinanziamento del Piano sociale di zona, considerata l'importante somma di 
cofinanziamento pari a 606.000€ annuali, vorrei conoscere quali sono i servizi che il Piano sociale di Zona 
offre al nostro Comune. Per il capitolo gestione mensa sociale attualmente chi gestisce il servizio e, ad oggi, 
quanti sono i fruitori della mensa. Altra domanda desidero sapere se nell'affidare la comunicazione dell'evento 
a Prospero Young è stato applicato il principio della rotazione, così come prevede la legge sugli affidamenti 
diretti. Quindi chi ha curato la comunicazione l'anno scorso e a chi è stata affidata quest'anno. Poi, visto che è 
arrivato all'Assessore Laneve, faccio due domande all'Assessore, quando parla di 160.000€ per salvamento 
spiagge, nello specifico mi sa dire a quali spiagge si riferisce? E poi vorrei sapere sotto quale voce trovo la 
previsione di 420.000 per omologazione impianto Tommaso Carrieri. Grazie. 



PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Annese, prego gli Assessori, Assessore. Perricci, prego. 

ASSESSORE PERRICCI 
Sì, la prima domanda, perché per la seconda deve rispondere il dirigente in quanto ha provveduto lui per la 
comunicazione di Prospero Young e mi chiedeva riguardo al capitolo sulla rassegna cinematografica che 
equivale ovviamente alla rassegna di Sud Festival perché quest'anno sono aumentati gli eventi da fare 
all'interno della biblioteca. Come ho detto prima, ci sono state delle richieste specifiche da parte 
dell'amministrazione di effettuare con loro alcune giornate particolari, per esempio le giornate relative alla 
memoria, la giornata relativa al ricordo e altri laboratori di presentazione per riunire presentazioni di libri 
diversi, diciamo, personaggi che possono venire anche all'interno della delibera stessa. 

ARCHITETTO LAMACCHIA
Sì, io le rispondo su tutto quello che interveniva sul discorso dell'Osservatorio, se vuole, della competenza del 
verde, io le posso rispondere sull'Osservatorio dell'Agricoltura, l'Osservatorio è una associazione fatta da più 
soggetti che ha il compito di promuovere le attività e quindi essere una spinta per l'amministrazione rispetto a 
delle attività di promozione del territorio in ambito agroalimentare. Chiaramente è un osservatorio che non ha 
uno scopo di lucro e anzi il fatto di promuovere delle attività, lo fa insieme all'amministrazione, essendo, 
avendo ruolo propulsivo con loro. Noi ci incontriamo e sviluppiamo delle idee da prendere sul territorio. Quello 
che viene, diciamo onorato in termini economici, è rappresentato da eventuali manifestazioni, da eventuali e 
come sono state fatte e stiamo impegnando. Quindi lei non troverà mai, probabilmente, una cifra che viene 
dedicata all'Osservatorio in sé, perché è un'azione fatta da giovani volenterosi che si occupano di agricoltura 
per promuovere il territorio. Però con loro l'amministrazione patrocina e promuove delle manifestazioni. 
Quindi magari troverà, e non solo con l'associazione Giovani Agricoltori, ma anche con altre associazioni che 
devo dire sul territorio monopolitano sono tutte quante coese e coerenti a promuovere il territorio, quindi noi 
abbiamo un effetto consuntivo e loro hanno un effetto propositivo nei confronti delle attività che si fanno. 
Sul discorso invece dei 49.000€ che lei rilevava invece come incremento per la rimozione dei rifiuti su strade 
quella è una tantum, in quanto ci è stato riconosciuto un rimborso come finanziamento, un rimborso di somme 
già spese negli anni 20/21 che noi chiaramente abbiamo incamerato essendo una qualificazione di rimborso 
economico e che metteremo chiaramente sempre le utilizzeremo nell'ambito della gestione del servizio di 
igiene. Ovviamente, essendo un rimborso di somme del 20/21 già anticipate, questo deriva da un finanziamento 
e da uno scorrimento di graduatorie. Quindi il Comune prevede un'entrata di 49.000€ e chiaramente non è 
collegata a un'uscita proprio perché è un rimborso di spese. Poi altre domande che riguardavano i settori, vi 
chiedo scusa se vado a memoria perché c'era uno sulle spiagge, se non mi sbaglio, ma c'è l'Assessore, magari 
vuole intervenire direttamente lui e basta così non credo che erano, erano queste, giusto? Grazie a lei. 

PRESIDENTE 
Prego Assessore Laneve. 

ASSESSORE LANEVE 
Buonasera, scusatemi il ritardo. Allora per le spiagge, per il salvamento delle 160.000€ sono le stesse dell'anno 
scorso. Sono Porto Rosso, Porto Bianco, Porta Vecchia e Cala Monaci, più tre al Capitolo. 

PRESIDENTE 
Ci sono altre risposte da dare? Prego, Assessore Iaia. 

ASSESSORE IAIA 
Sì, Consigliere Annese, per quanto riguarda i 420.000€ del Tommaso Carrieri li trova nel Triennale dei Lavori 
pubblici, invece, per quanto riguarda i cigli stradali sono stati accorpati al capitolo manutenzione ordinaria 
verde pubblico 690.000 €. 500 sono l'accordo quadro in atto, che è stato appena aggiudicato e 190.000€ sono 
la Xylella sulle potature. Quindi abbiamo unificato fondamentalmente il capitolo. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Iaria. Prego Assessore Perricci. 

ASSESSORE PERRICCI 
Sì, le rispondo, Consigliere Annese, sulla domanda di Prospero Young, no? E in poche parole il criterio della 
turnazione viene sempre osservato. Consideri che con la ditta che quest'anno ha fatto la comunicazione a 
seguito di Prospero Young, l'anno scorso è stato fatto il contratto di un anno con diritto di opzione per un altro 
anno come viene sempre fatto, questa ditta, però, adesso non potrà più lavorare col Comune di Monopoli per 



due anni. Ok? 

PRESIDENTE 
Consigliera Annese, penso che le uniche risposte gliele deve dare il Dottor Calabrese che appena rientra, 
appena rientra gliele fornirà. Grazie. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Contento Prego. 

CONSIGLIERA CONTENTO 
Si, grazie Presidente, cercherò di seguire il suo suggerimento, il suo invito e di accorpare tutte insieme le 
richieste di chiarimento, come anche hanno fatto i Consiglieri che mi hanno preceduto e cercherò anche magari 
di andare, ci provo, in ordine, in base magari agli Assessori e alle ripartizioni. Parto magari da chi è presente 
e quindi, collegandomi alla domanda fatta dalla Consigliera Annese rispetto alle 400.000€ per l'omologazione 
del Carrieri, sui quali ci aveva riferito in commissione l'Assessore Laneve, vorrei davvero una precisazione. 
Questa omologazione per quali sport è e quindi a quali società sportive si rivolge, se quelle che già la utilizzano 
oppure, rispetto a questa omologazione c'è un ampliamento della compagine degli sport o, al contrario, una 
riduzione, come purtroppo potrebbe capitare e poi mi è sembrato di leggere che al suo interno verrà realizzato 
un bar e quindi vorrei capire se rispetto a questo intervento è prevista una gestione. Poi rispetto al progetto di 
ampliamento del cimitero vorrei un aggiornamento su questo capitolo, su questo aspetto e lei, Assessore Iaia, 
parlava di circa 20.000€ per la manutenzione straordinaria del cimitero. Le vorrei chiedere invece qual è la 
somma che viene destinata per quella che a mio avviso è una manutenzione ordinaria e quindi questo rispetto 
al cimitero. Poi approfitto anche dell'arrivo dell'Assessore Laneve, ma non so se è proprio di sua competenza, 
vorrei capire quali risorse sono state destinate per i progetti di monitoraggio ambientale e, appunto, quali sono 
attualmente i progetti ancora in itinere, atteso che, per esempio, ma correggetemi se sbaglio, non ci sono più 
risorse destinate alle centrali, perché dovrebbe essere un progetto oramai esaurito. E ancora Assessore Fiume, 
mi collego a quanto dicevamo poco fa rispetto al randagismo e alle colonie feline per chiederle se oltre al 
censimento lei ha avuto modo, per esempio, di vedere il regolamento per il bene comune che fu presentato 
all'epoca come lo strumento per contrastare il randagismo. Quindi vorrei sapere da parte sua se ha avuto modo 
di, nel breve tempo, insomma, che ha avuto, di verificare questo regolamento e se da parte sua c'è 
eventualmente la volontà di renderlo operativo, perché ad oggi mi risulta che ancora non lo sia. 
E per quanto invece riguarda le pari opportunità, che sono appunto una sua precisa delega, vorrei chiederle 
quali sono i progetti e gli investimenti che sono previsti a breve e lungo tempo rispetto a questo, alle pari 
opportunità, appunto. Mentre approfitto dell'arrivo, del ritorno in aula del dirigente per chiederle se a proposito 
del punto in contrada Padresergio di cui parlava prima, abbiamo dei riscontri e quindi vorrei sapere se, 
insomma, la cittadinanza delle contrade ha risposto positivamente rispetto a questo servizio e quindi se 
appunto, queste, le risorse che vi sono state investite sono state investite nel modo giusto. 
Infine lei parlava del dell'affido familiare, vorrei, se non erro sono 115.000€ stanziati nel 2024 e stiamo 
parlando di quasi 40.000€ in più rispetto al 2023 e quindi vorrei chiederle questo aumento siccome mi sembra 
di ricordare che si tratta di un servizio che potremmo definire a chiamata, anche se è brutto quasi utilizzare 
questo termine, vorrei appunto capire questi 40.000€ in più che sono stati previsti, se ci sono, ad esempio, dei 
progetti o delle modifiche rispetto a questa, alla gestione dell'affido familiare. 
Ultime domande, vorrei, rispetto al trasporto pubblico, un riscontro su quelli che sono i costi di questo servizio. 
Quindi costi, spesa e rapporto spesa entrata che sono consapevole del fatto che ovviamente le entrate non sono 
sufficienti a reggere questo servizio, del resto non lo sono da nessuna, penso, parte d'Italia e se sono stati 
previsti abbonamenti per anziani e disabili, quindi se è prevista una copertura finanziaria rispetto a questi 
abbonamenti. 
Infine, tornando al sociale, vorrei degli aggiornamenti, ovviamente in ordine anche alle risorse stanziate 
rispetto alla struttura di San Bartolomeo e al centro sociale di via Gobetti. Ovvero vorrei capire di questo centro 
sociale qual è lo stato attuale, l'utilizzo attuale e se ci sono novità rispetto al progetto di centro di 
neuropsichiatria. Io credo di aver esaurito tutte le mie domande. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliera Contento. Prego. 

ASSESSORE IAIA 
Allora sì. Grazie. Consigliere Contento. Per quanto riguarda il Tommaso Carrieri, io voglio ricordare che il 
Tommaso Carrieri è una struttura abilitata soltanto per attività di esercizio, quindi non per attività agonistica. 
Con questo intervento di 420.000€ si può finalmente utilizzare quell'impianto non in deroga, come è stato fatto 
in questi anni, perché mai quella struttura ha avuto una omologazione ufficiale da parte della Federazione, sia 
per quanto riguarda il calcio, ma anche per quanto riguarda il rugby, stessa questione, perché un impianto per 
ospitare in maniera corretta deve avere dei bagni pubblici, deve avere aree apposite legate al settore ospite, 
deve avere un impianto di videosorveglianza, deve avere un impianto antincendio. Tutte queste cose in un 



impianto abilitato all'attività di esercizio non ci sono, perché si pensa che lì si dovesse fare soltanto 
allenamento. Quindi con questi 420.000€ andiamo a porre in essere una serie di interventi che permettono al 
campionato di calcio di poter essere disputato in categorie fino all'eccellenza e ad altri sport come il rugby, ad 
esempio, che utilizza quell'impianto, poter ospitare in maniera dignitosa le partite in altre serie più importanti. 
Per quanto riguarda invece il cimitero, sapete che c'è una gara in corso, c'è un contenzioso in atto che 
chiaramente però il Tar non ha sospeso, quindi l'ufficio sta andando avanti, ma qualche giorno fa è stata anche 
nominata la commissione per verificare i progetti presentati, quindi su questo punto di vista si va avanti, al 
momento, siamo costretti a andare avanti, anche perché i nostri atti non vengono contestati in quanto il Tar 
non ha sospeso nulla. 
Per quanto riguarda gli interventi, noi gli interventi che facciamo al cimitero, sono interventi, quindi, sono gli 
stessi che facciamo in città, nel senso, gli accordi quadro che noi abbiamo possono interessare anche il cimitero, 
anzi interessano anche il cimitero e quindi andiamo anche lì a intervenire con lo stesso accordo quadro per 
interventi di ordinaria amministrazione e abbiamo anche un capitolo di manutenzione straordinaria qualora 
dovessero avere, accadere questioni più serie, più importanti. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Iaia. Prego a chi deve intervenire. Prego Sindaco. 

SINDACO 
Le rispondo in merito intanto al trasporto pubblico noi abbiamo una spesa complessiva annua di servizio, il 
servizio costa 650.000€. Di questi 650.000€ 500.000€ vengono riconosciuti dalla Regione come servizi minimi 
e siccome noi vogliamo dei chilometri aggiuntivi, alle casse comunali aggiungiamo circa 150.000€ l'anno. Di 
questi, diciamo, il costo del biglietto, chi paga, chi usufruisce del trasporto pubblico e paga un biglietto, il 
biglietto è a favore del gestore, nel senso di chi ha i servizi. 
Per quanto riguarda gli abbonamenti ai ragazzi, gli abbonamenti agli anziani, stiamo iniziando a lavorare, a 
pensare ad un programma di incentivazione all'uso dei mezzi pubblici anche attraverso degli abbonamenti 
family. Quindi stiamo facendo questo tipo di valutazione e nei prossimi mesi, attraverso anche delle 
convenzioni con il gestore, vogliamo provare a lanciare questo tipo di novità. 
Per quanto riguarda invece sia via Gobetti che San Bartolomeo, ci sono novità, una è che via Gobetti a breve, 
quindi anno nuovo, inizieranno i lavori. Due, San Bartolomeo, io sempre scaramanticamente, perché non lo 
voglio mai dire, ma ormai penso che ci siamo quasi e abbiamo fatto un sopralluogo 15 giorni fa anche con la 
Asl, sembra essere arrivato il momento di far partire finalmente, dopo diciamo anni, quella struttura. Quindi 
tra gennaio e febbraio ci auguriamo che possa partire il servizio anche di San Bartolomeo. 

PRESIDENTE 
Grazie Sindaco. Prego, Dottor Calabrese. 

DOTTOR CALABRESE 
Allora Consigliera, per quanto riguarda l'affido, lei mi chiedeva sull'affido perché abbiamo incrementato, 
perché se lei vede, anche per quanto riguarda la spesa per l'inserimento nelle strutture, come dicevo prima, 
stiamo tentando di procedere, anziché nell'inserimento in strutture di minori, di inserirli invece in progetti di 
vita all'interno delle famiglie affidatarie. Chiaramente ha dei risultati molto, ma molto più positivi, anche 
perché ci costa di meno e quindi il risparmio che stiamo facendo sull'inserimento nelle strutture lo stiamo 
investendo nelle famiglie affidatarie. E’ chiaro che, come diceva lei, non è a chiamata, ovvero a richiesta, è 
quando chiaramente la possibilità che il tribunale ci consente di fare un affidamento e quindi di dare in 
affidamento un minore, anche perché il servizio sociale, nel momento in cui si rende conto che per la tipologia 
di problematica rilevata in sede di presa in carico del minore, forse l'inserimento in una struttura e quindi 
andarlo a inserire in un circuito pesante potrebbe anche essere dannoso e quindi preferiamo investire nelle 
famiglie affidatarie. Chiaramente è tutto a favore dei minori, perché comunque rimangono nell'ambito 
familiare. 
Poi, per quanto riguarda il Tpl ha risposto il Sindaco e anche il San Bartolomeo, credo, ah, per Padresergio, sì, 
Padresergio è chiaro che diciamo è un'attività sperimentale nuova in quanto i cittadini dell'agro si sono visti 
questi nuovi soggetti, infatti, in prima battuta, come dire, è stato un po' stentato l'avvio perché quasi come dire 
avevano timore di approcciarsi perché pensavano che fosse a pagamento o altro. Nel momento in cui invece 
abbiamo diffuso l'informazione che c'era questa possibilità, che c'erano oltretutto con l'intervento 
dell'Assistente sociale che dispone poi della Croce Rossa per queste attività, anche di semplice 
accompagnamento, ovvero se qualcuno deve ritirare dei farmaci, può sembrare una cosa banale, però lei sa 
bene, in contrada l'anziano che vive da solo è di forte utilità e non a caso, comunque i primi riscontri li stiamo 
avendo in maniera.. e l'ultima volta che ci siamo incontrati, tutto questo stiamo cercando anche di mettere in 
raccordo i Parroci delle contrade per farli poi convogliare proprio sul Padresergio. 



PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese. Prego Assessore Laneve. 

ASSESSORE LANEVE 
Allora servizi per la sensibilizzazione, monitoraggi ambientali. 11.600... 650.000€ di cui all'inquinamento 
acustico elettromagnetico di cui abbiamo già impegnato 8.000€. Poi invece troviamo anche la gestione delle 
centraline, monitoraggio qualità dell'aria. Noi stiamo cercando di mettere a disposizione le due centraline a 
disposizione di Arpa in modo da essere inserite nella rete di monitoraggio ambientale, così i costi sono in capo 
l'Arpa, regionale scusi. 

PRESIDENTE 
Hai concluso Assessore? 

ASSESSORE LANEVE 
Sì, sì, sì. 

PRESIDENTE 
Prego Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME 
Allora, per quanto riguarda la domanda che mi ha posto la Consigliera Contento per il randagismo, io, come 
ho detto anche in occasione delle colonie feline, si tratta di un intervento da parte della polizia locale in caso 
di animali comunque feriti. 
Per quanto riguarda la gestione, rientra nell'area 4ª, naturalmente ciò non toglie che comunque sono delle 
situazioni da attenzionare, quindi anch'io vorrò naturalmente vedere bene il regolamento, approfondirlo e 
quindi capire quali possiamo, capire insieme e se è necessario modificarlo. 
Per quanto riguarda le pari opportunità... ok, e certo, vediamo, sì, tanto voglio dire, tutto quello che ci proponete 
merita approfondimento, sempre per il bene della città. Per quanto riguarda invece le pari opportunità, quindi, 
stiamo valutando una serie di progettualità. Però, come vi avevo accennato, sto programmando l'istituzione 
della Consulta delle Pari opportunità, ne avevamo parlato, perché ritengo che sia veramente interessante anche 
avere rappresentanti, tra cui anche noi Consiglieri, in ogni ambito, quindi anche a livello sindacale, a livello 
imprenditoriale. Quindi su questo, naturalmente, valuteremo tutti insieme. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore. Deve intervenire Dottore? Prego Dottore. 

ARCHITETTO LAMACCHIA
Accanto alle attività di sensibilizzazione, a quello che chiedeva prima la Consigliera Contento, ci sono, oggi 
stiamo portando avanti, ci sono diverse attività di sensibilizzazione in materia ambientale che si riferiscono 
più che altro alla gestione raccolta dei rifiuti. Sono attività di promozione che derivano molte volte da 
finanziamenti che abbiamo intercettato, ad esempio quelle dei consorzi Biorepak sugli imballaggi. Abbiamo, 
stiamo intercettando anche i finanziamenti di altri consorzi e si riferiscono quindi all'utilizzo di sacchetti, 
magari che possono essere di diversi utilizzi o usati. Stiamo portando avanti degli interventi di 
sensibilizzazione in altri ambiti, quali, ad esempio, lo faremo a breve intercettando un finanziamento di Coreve 
sulla gestione del vetro in imballaggi in vetro e poi abbiamo attivato una campagna di sensibilizzazione su 
diverse raccolte delle frazioni secche, quindi differenziato attraverso fondi che derivano dalla gestione della 
gara del servizio di raccolta dei rifiuti urbani dove sono previste delle somme. Oggi sono dedicate alla 
sensibilizzazione sul territorio. Lo sta facendo promuovendo delle campagne di comunicazione diretta 
attraverso specifici stakeholders, in modo tale da poter ottenere il massimo vantaggio. Noi monitoriamo anche 
i dati che otteniamo, risultati che otteniamo da queste campagne di sensibilizzazione, perché l'obiettivo è 
sensibilizzare. Poi dobbiamo raccogliere il frutto di questa sensibilizzazione e molte volte ci accorgiamo, 
insomma, dove noi riusciamo ad ottenere quanto ci siamo prefissati. Chiaramente anche noi aggiustiamo il tiro 
rispetto alle campagne di comunicazione. Faremo poi ulteriori campagne, lo vedrete poi magari l'anno 
prossimo perché ci stiamo portando avanti rispetto ad altre argomentazioni che invece riguarderanno la 
gestione dell'inquinamento elettromagnetico e lo vedrete perché alcune cose le stiamo già avviando. L'anno 
prossimo magari si potrà vedere qualcosa in più. 

PRESIDENTE 
Grazie Architetto, Consigliera Contento credo che è stato risposto a tutto, benissimo. Consigliera Annese può 
riprodurre le domande al Dottor Calabrese? Così le risponde. 



CONSIGLIERE ANNESE 
In riferimento al capitolo quota di cofinanziamento al Piano sociale di zona, considerata l'importante somma 
di cofinanziamento pari a 606.000€ annuali. Vorrei conoscere quali sono i servizi che il Piano sociale di zona 
offre al nostro Comune. Poi per il capitolo gestione mensa sociale, attualmente chi gestisce il servizio e ad 
oggi quanti sono i fruitori della mensa sociale. Poi non ho ricevuto risposta sulla gestione del centro servizi, a 
ben vedere, in quali servizi consiste e come mai da un previsto e assestato anno 2023 di 5.000€ si è passati ad 
una previsione annualità 2024 di 20.000€. Però non per, per il dirigente. Grazie. 

DOTTOR CALABRESE 
Allora iniziamo con il co-finanziamento del piano di zona. Prima lo avevo accennato. Quindi con i 606.000€ 
noi comunque ci garantiamo Sad, servizi assistenza domiciliare, Adi assistenza domiciliare integrata, Centro 
antiviolenza e pronto intervento sociale, quindi dalle 14:00, quando di solito gli uffici del servizio sociale 
chiudono, fino alle 08:00 del mattino dopo esiste questo servizio con un numero verde che hanno tutte le forze 
di polizia nel momento in cui c'è una problematica sociale, ma anche di violenza, quindi interviene questo 
numero come prima accoglienza e nel momento in cui c'è anche il discorso di violenza interviene diciamo i 
consulenti del centro antiviolenza che sono psicologi e avvocati. 
Poi abbiamo il centro famiglie dove chiaramente facciamo attività di sensibilizzazione all'affido, supporto 
psicologico, attività laboratoriali per minori, nonché anche attività di mediazione. Nel senso che quando il 
Tribunale dispone degli interventi di mediazione con le coppie, avendo noi il centro famiglia all'interno del 
quale c'è proprio servizio di mediazione, siamo in grado di fornire... sì, al tribunale, ma più che altro ai nostri 
fruitori e quindi ai nostri cittadini, uno spazio, il cosiddetto spazio neutro, proprio per cercare di mettere 
insieme, di ricucire i rapporti nella coppia. Quindi un servizio abbastanza ormai consolidato. Saranno oltre 15 
anni che esiste, che l'abbiamo fatto, stiamo riconsiderando e lo consolidiamo in ogni piano di zona, perché 
ormai è diventato fondamentale e nel nostro tessuto di servizi che offriamo alla cittadinanza. 
Poi le dicevo la sensibilizzazione all'affido, che chiaramente è il passaggio antecedente, ricollegandomi alla 
domanda della Consigliera Contento per trovare le famiglie affidatarie a cui poi affidiamo i minori per evitare 
di inserirli, cioè è tutto un meccanismo virtuoso che lentamente faticosamente abbiamo cercato, abbiamo 
costruito. 
L'altro grosso, come dire, grosso cespite a livello economico è la specialistica scolastica. Noi purtroppo 
registriamo anno dopo anno un aumento dei casi di minori che hanno bisogno di un assistente specialista a 
scuola. Cioè, oltre alle insegnanti di sostegno, poi, per le attività proprio materiali, da andare in bagno, 
eventualmente a imboccarlo per mangiare o per bere o altro questi ragazzi hanno bisogno anche di un'assistenza 
specialistica e ci toglie parecchie risorse, così come l'assistenza domiciliare integrata. Nel momento in cui uno 
ha bisogno non solo dell'assistenza domiciliare, sociale, della pulizia o del riassetto della casa, ma anche di un 
numero di ore per coadiuvare l'infermiere della ASL, quindi inseriamo prioritariamente anche coloro che hanno 
richiesto questo tipo di assistenza. Complessivamente, benché la cifra può sembrare grossa, se, questa è una 
cosa che abbiamo anche discusso in altri Consigli, diciamo la richiesta è stata fatta anche da altri Consiglieri, 
se volessimo fare, avessimo fatto un bando, ovvero un affidamento, affidamento singolo di ogni singolo 
servizio, complessivamente forse avremmo, come dire, speso in più, perché le economie di scala di un appalto 
per tre Comuni con degli importi considerevoli consente a chi eventualmente partecipa anche di fare dei ribassi, 
ovvero un'organizzazione tale da poter usufruire del minimo e quindi dare più offerte di servizio. Se non 
ricordo male, a memoria, mi sa che ho elencato tutti i servizi del piano di zona. 
Poi, per quanto riguarda la gestione della mensa sociale, al momento la mensa, sempre con un bando pubblico 
che abbiamo fatto tre anni fa e che stiamo replicando, è gestita dalla Unitalsi. Mediamente i fruitori sono dai 
32 ai 35 fruitori al giorno. Va bene? Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Papio. Prego. 

CONSIGLIERE PAPIO 
Grazie Presidente, io vorrei riallacciarmi a due, intanto, a proposito di quanto ha detto prima il Sindaco sul 
trasporto pubblico, ok? C'è un'intenzione di implementare l'uso di questo trasporto in città, ma nel frattempo, 
a proposito degli abbonamenti agevolati, in particolare quelli per disabili, e questa voce è stata prevista, esiste 
adesso, a iniziare dal nuovo anno, oppure no? Ok, sono i 38.000€ che ci sono in bilancio. Era una domanda 
per capire se esiste un servizio che a quanto pare c'era e che sembra che ad alcuni cittadini è stato detto che 
non era stato più previsto per il prossimo anno. Volevo capire se avevano compreso male i cittadini. 
La seconda domanda è, vorrei far mia e spiegare meglio quello che aveva chiesto prima sempre la Consigliera 
Annese, a proposito dell'imprenditoria agricola giovanile è stata data una risposta esclusivamente tecnica dal 
dirigente, ma credo che la ratio fosse o comunque è la ratio della mia domanda, dal punto di vista politico, 
strettamente politico, esiste l'intenzione di fare in modo che l'imprenditoria agricola giovanile abbia in qualche 



modo uno sviluppo, quindi su una spinta e su una iniziativa dell'ente comunale, o meglio dell'amministrazione, 
in questo caso? Perché di questo si era parlato in commissione quando la si è fatta nascere. Quindi la risposta 
dovrebbe essere politica, se possibile. 
Poi volevo chiedere, a proposito della messa in sicurezza di Palazzo San Giuseppe Vecchio ci sono solo previsti 
60.000€, leggo, non so se per lavori già fatti o per lavori a farsi. Be', allora se si tratta di San Giuseppe Vecchio, 
perché ho letto chiaramente San Giuseppe e ho pensato, conoscendo bene quell'edificio e sapendo che sono 
decenni che aspetta di essere completati i lavori all'esterno, dico c'è sempre, sul piano strettamente politico, 
l'intenzione e la volontà di arrivare a completare i lavori di ristrutturazione all'esterno del fabbricato? 
4ª domanda a proposito, lì sono io che probabilmente non ho capito la definizione, quando si parla del 
trasferimento del 7% di oneri di urbanizzazione secondaria relativo a confessioni religiose, non ho capito questi 
20.000€ a cosa si riferiscono? Mi sfugge, volevo solo capire la precisazione. 
Poi invece all'Assessore Napoletano volevo chiedere se era stato un suo, prima, un suo riferimento a proposito 
di quelle che, diciamo, dell'azzeramento della quota comunale per le aziende produttive che decidono di 
investire all'interno della zona ZES di Monopoli. Ecco, volevo chiedere, lei ha accennato prima che lo Stato 
interviene con una quota del 7,6%, il Comune con quanto c'è, quant'è la quota che loro verrebbero bonificate, 
insomma, in questi primi cinque anni. 
Poi volevo chiedere quale fosse, tornando sempre poi ai lavori pubblici, però, quale fosse ciò che prevede i 
300.000€ per il nodo intermodale adiacente alla stazione ferroviaria si riferisce a quali lavori? Sempre alla 
velostazione o ci sono delle altre opere previste in quell'area a breve, a breve scadenza? Poi volevo chiedere i 
30.000€ previsti per il ripascimento delle spiagge se rispondono ad un preciso progetto, oppure se sono una 
cifra inserita in maniera, diciamo, non meglio determinata in questo momento. 
Anche i 137.000€ che sono stati previsti per il potenziamento dei parcheggi, c'è un'idea precisa su dove, in che 
modo questi soldi si pensa di spenderli? E quindi in quale zona, insomma, ecco, quale fosse anche qui la 
volontà politica, insomma, alle spalle e poi sì, non lo so se mi sono distratto io perché stavo ripassando le 
domande, ma l'ha chiesto due volte la Consigliera Annese, e... ah perfetto, quindi c'è stata la risposta. Perché? 
Ok, perché, va bene. Se questo, io vorrei chiaramente su questa cosa capire se quella cifra sostanzialmente 
bassa per quello che deve, dovrebbe poter attivarsi all'interno del Centro Servizi di Parco Lama Belvedere, 
volevo capire se però ci sono anche altre cose. Forse se era già nella risposta me la farò dire dalla Consigliera, 
ma se ci sono, se ci sono altre iniziative, oltre a quella della promozione dei giochi elettronici all'interno della… 
o quali sono comunque le somme, ecco, chiedo scusa se la ripeto, ma la ritengo importante. Grazie. 

SINDACO 
Io inizio dalla fine così rispondo alla Consigliera Annese perché prima mi era sfuggita la domanda. Ecco 
perché, non perché. Al netto dei giochi elettronici, come lei ben sa e come sanno ormai tutti noi, nelle nostre 
linee di mandato e anche nel nostro programma elettorale abbiamo voluto lanciare, oltre ai servizi per il parco 
all'interno di quella struttura, inserire anche una novità, perché alla fine di quello si tratta, di dare la possibilità 
a tutti coloro che hanno questa passione per questo sport che è uno sport, di avere un luogo di aggregazione 
che non sia soltanto un luogo dove poter andare a giocare, così come qualcuno dice giocare al videogioco, ma 
possa servire a far, siccome oggi purtroppo c'è una problematica che è quella della dipendenza anche da questo 
tipo di attività, se, diciamo, non guidata e non gestita, allora l'idea è quella, ripeto, così come più volte abbiamo 
detto, di, in quello spazio, in quel posto, in quel centro servizi, attraverso anche la possibilità di usufruire di un 
parco in centro in città, di usufruire di quello spazio per più situazioni, tra cui anche la possibilità di creare 
questa sorta di casa degli sport dove si può dare la possibilità in modo anche costruttivo, diciamo, guidando e 
spiegando ai ragazzi come avere l'approccio con questo tipo di sport o di giochi e attraverso anche quello che 
è poi la cosa principale di questo centro, ovvero il parco, fare attraverso anche un momento di aggregazione, 
far conoscere quella che è la particolarità del parco, quindi non legarlo soltanto ai giochi, ripeto così come si 
vuol far passare quel centro solo per il videogioco, ma attraverso una sorta di regolamentazione, di uso a questo 
tipo di sport, far conoscere anche il parco in modo educativo. 

PRESIDENTE 
Prego, Dottor Calabrese. 

DOTTOR CALABRESE 
Allora Consigliere, per quanto riguarda la, lei prima parlava se ci sono delle risorse, se sono state previste delle 
risorse per l'incentivazione. Qui, come dire, c'è un capitolo ad hoc che si chiama incentivazione del trasporto, 
di utilizzo del trasporto pubblico, no? Abbiamo preso 5.000€ che anche l'anno scorso abbiamo fatto una 
variazione ad hoc proprio per ampliare le gratuità che la Regione ci dà, già ci concedeva all'interno dei 
trasferimenti regionali. Quindi già la Regione ci dava dei trasferimenti per l'incentivazione all'utilizzo per i 
disabili, per gli anziani o altro. È chiaro che era un importo minimo. L'anno scorso ci siamo accorti, anche su 
sollecitazione della Consigliera Contento, ci siamo accorti che in effetti erano finite le risorse. Abbiamo fatto 



una variazione, abbiamo aperto un bando, abbiamo acquisito le nuove istanze, abbiamo esaurito e esaudito 
tutte le richieste. Quest'anno, sulla scorta dell'esperienza dell'anno scorso, abbiamo previsto i 5.000€ e 
riteniamo che siano più che sufficienti per accogliere tutte le richieste di disabili, vari o anziani, nel caso in cui 
non dovessero essere sufficienti, come dire, lei lo sa che con la nuova contabilità armonizzata, bilancio 
armonizzato possiamo fare tutte le variazioni che riteniamo necessarie. 

PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese, prego. Assessore Laneve. 

ASSESSORE LANEVE 
Sì, per il ripristino arenili noi abbiamo messo 30.000 per poi fare un'indagine più dettagliata e capiremo su 
quale spiaggia pubblica intervenire. 

PRESIDENTE 
Prego Assessore Iaia. 

ASSESSORE IAIA 
Grazie Presidente, Consigliere Papio per quanto riguarda il Palazzo San Giuseppe, noi abbiamo cominciato a 
mettere i primi fondi, circa 150.000€ per i primi interventi. È chiaro che si figuri, Dirigente Calabrese è 
sicuramente volontà dell'amministrazione recuperare non soltanto San Giuseppe, ma penso al Palazzo di città 
e altre strutture che meritano un recupero dignitoso. 
Per quanto invece riguarda, l'altra domanda che mi aveva fatto, era il trasferimento del 7% degli oneri alle 
confessioni religiose, lì c'è una legge regionale che prevede che il 7% delle urbanizzazioni secondarie debba 
essere dato appunto agli istituti di culto. Qualsiasi tipologia di religione, chiaramente e questi poi devono 
chiaramente anche rendicontare il tipo di intervento che vanno a fare ogni anno. Chiaramente cerchiamo di far 
ruotare questo contributo, anche se coloro che fanno maggiormente richiesta sono sono sempre enti di natura 
cattolica. 
L'altra domanda in merito ai fondi che utilizziamo per i parcheggi. Quello è un capitolo che negli anni è stato 
utilizzato per diversi obiettivi, tra cui anche le famose radici che troviamo per strada, soprattutto in 
corrispondenza degli alberi, dei pini, ma è chiaro che hanno anche una diversa destinazione, quella di poter 
allestire potenziali parcheggi. Stiamo studiando delle soluzioni, o meglio le stiamo verificando. Anche su 
questo tema è chiaro che la sensibilità nei confronti dei parcheggi è sempre sempre molto alta. 
L'altra domanda era in relazione alla velostazione, se non ricordo male, sono fondi chiaramente che riguardano 
quell'intervento ben preciso che ad oggi è in itinere e quindi ci auguriamo presto, prima dell'estate, di poter 
consegnare alla città un'altra struttura. Secondo me è davvero importante che possa mettere in contatto anche 
il mondo turistico e i cittadini stessi che potranno utilizzare un nuovo intermodale per abbandonare questo 
mezzo che sono le quattro ruote e lanciarsi definitivamente in una città più green utilizzando biciclette e altri 
strumenti a disposizione, quindi, dei fruitori. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Iaia. Prego Assessore Napoletano. 

ASSESSORE NAPOLETANO 
Sì, allora, grazie Presidente, chiariamo un attimo l'aspetto relativo a tariffe, agevolazione Tari nelle zone ZES. 
Allora, come detto, il regolamento prevede una riduzione della tariffa dell'aliquota Imu sugli immobili 
classificati D collocati nelle zone business, legati ovviamente a nuove attività da inserirsi, da avviarsi 
successivamente all'entrata in funzione delle ZES.
In sostanza per gli immobili di categoria D vige ancora il vecchio principio che precedentemente valeva per 
tutti gli immobili e cioè una quota viene trasferita direttamente allo Stato centrale ed è il 7,76 per 1000. Viene 
riconosciuto allo Stato centrale e allo Stato centrale pertanto il Comune, ovviamente su questa quota non ha 
competenza a poter intervenire. L'aliquota ordinaria che noi applichiamo è il 10,6 per 1000. Pertanto su questi 
immobili classificati D in sostanza, applichiamo un'agevolazione del 3 per 1000, mentre, come ho detto 
precedentemente, sugli immobili sempre collegati alle nuove attività produttive, insediate nella zona, nelle 
zone non classificate come D riconosciamo l'esenzione totale. Questa esenzione più eventualmente la tariffa, 
l'aliquota ridotta al 7,6 per 1000 sono applicabili dall'anno in cui viene dichiarato l'inizio attività ai cinque anni 
successivi. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore Napoletano, credo che alle domande è stato risposto a tutto, giusto Consigliere Papio? Ok, 
prego. Consigliera Grieco. 



CONSIGLIERA GRIECO 
Buona sera a tutti, in merito alle politiche giovanili, ho spesso sentito dire, anche nelle scorse legislature che 
non…, dell'insoddisfazione, nel senso che non vi erano mai stati degli spazi aggregativi, la tematica della 
politica giovanile era sempre stata un po' messa in disparte, quindi ho accolto con piacere la relazione 
dell'Assessore Fiume in cui si dice che è stato istituito un capitolo del bilancio di circa 10.000€ per favorire le 
politiche giovanili, siano esse di sostegno, di formazione, di sviluppo al lavoro. Proprio in merito a questo 
volevo chiedere all'Assessore Fiume se poteva spiegarmi meglio o spiegare meglio a chi ci ascolta quello che 
sarà lo sportello di orientamento specialistico. Come si svolgerà, come saranno scelti gli eventuali consulenti 
che ne faranno parte e poi volevo fare una domanda all'Assessore Perricci in merito alle App di cui ha parlato, 
che sono, da quello che ho compreso, una nuova istituzione a favore dei genitori. Solo questo. Grazie. 

PRESIDENTE 
Prego Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME 
Buonasera Consigliera Grieco. Allora, per quanto riguarda le politiche giovanili, come ho avuto modo di 
spiegare, anche in occasione della commissione, abbiamo istituito questo capitolo dove vogliamo alla fine 
intervenire anche su politiche del lavoro e di orientamento. Quindi in questo caso è stato approvato un progetto, 
un progetto che ripercorre quanto già realizzato con i punti, col progetto regionale Punti Cardinali, quindi noi 
vogliamo sperimentare con le risorse comunali che abbiamo messo a disposizione, questo orientamento 
specializzato appunto, destinato alla formazione e alla ricerca anche di occupazione. Quindi ci saranno dei 
consulenti specializzati in questo accompagnamento nell'educare nella scelta. Quindi un livello, diciamo 
specializzato e dopodiché organizzeremo anche un job day. Quindi iniziamo in via sperimentale perché non 
appena poi sarà pubblicato il bando, “ I punti cardinali”, anche noi, come Comune di Monopoli, sicuramente 
parteciperemo. In occasione del giovedì sarà appunto organizzata una giornata dove interverranno gli 
imprenditori del territorio, voglio dire, anche alla luce di quelle che sono le novità sul mercato del lavoro, che 
potranno rappresentare anche le occasioni di lavoro delle proprie aziende, ma anche un modo per conoscere 
quella che è la realtà anche dal Centro per l'impiego degli enti di formazione. Quindi un lavoro che deve essere 
fatto in rete tra tutti gli stakeholder che abbiamo sul territorio proprio perché è una forma di intervento 
innovativo, un progetto che riteniamo ambizioso che dobbiamo sostenere i nostri ragazzi. 

PRESIDENTE 
Prego, Assessore Perricci. 

ASSESSORE PERRICCI 
Sì Consigliera Grieco. Allora per venire incontro a quelle che sono le esigenze dei genitori e soprattutto al loro 
diritto di informazione, con l'introduzione della nuova mensa, la mensa biologica, abbiamo implementato la 
digitalizzazione e soprattutto i servizi offerti in maniera digitale con l'app Green Way che permette al genitore 
ogni mattina di sapere il menù e il valore nutrizionale e poi quella symbol chatbot che in poche parole è un 
assistente virtuale. Chi magari deve iscrivere per la prima volta il bambino alla mensa e non sa come fare, c'è 
questa assistente virtuale, ovviamente l'intelligenza artificiale arriva insomma ovunque, che diciamo, segue la 
persona, che dà tutte le informazioni come deve fare, perché tutto, comunque, è un meccanismo d'iscrizione 
sia alla mensa che al trasporto. Avviene in maniera digitale e per cui segue appunto per tutto il percorso che 
deve seguire.Va bene? 

DOTTOR CALABRESE 
Un'integrazione. Consigliera, per completezza di informazione a proposito del Green Way, oltre al menù 
giornaliero con i valori nutrizionali, come diceva l'Assessore, addirittura consente ai genitori di valutare anche 
l'apporto nutrizionale per la cena. Della serie se il bambino ha bisogno di 2000 calorie consumate a pranzo, ti 
dice anche le altre 1000 in che maniera possano essere distribuite tra carboidrati, vitamine, apporti nutrizionali, 
proteine o altro. Quindi è un ulteriore rapporto che diamo ai genitori. 

PRESIDENTE 
Grazie Dottor Calabrese, ha chiesto di intervenire il Consigliere Colucci. Prego. 

CONSIGLIERE COLUCCI 
Grazie Presidente, buonasera a tutti. Buonasera Sindaco, Assessori. Bene, ho ascoltato attentamente tutte le 
relazioni e devo dire che questa volta sono rimasto abbastanza soddisfatto. Io vi ringrazio sia gli Assessori, sia 
il Sindaco, i dirigenti per tutte le spiegazioni scrupolose e attente che avete dato e devo dire che in questo 
bilancio ci sono delle anche novità abbastanza innovative che mi auguro possano far crescere sempre di più la 



nostra città e ripeto, per questo vi ringrazio. Solo alcune domande se mi è possibile, ma giusto se mi posso 
permettere, alcuni consigli, preghiere, come vogliamo definirle, affinché tutto questo nostro sforzo, questa 
nostra attività lavorativa, politica nei confronti della nostra città possa essere sempre più utile e sempre più 
servizievole. 
Volevo cominciare a chiedere, per quanto posso rivolgere subito, possiamo iniziare dall'Assessora Fiume, 
grazie per questo progetto che voi andrete a intraprendere per le politiche giovanili. Sappiamo benissimo che 
oggi le problematiche giovanili è inutile che faccio della retorica o riprendiamo sempre, purtroppo, le stesse 
situazioni critiche che vedo che vivono in questo Paese, ma non solo in questo Paese, ho sempre detto su tutto 
il nostro territorio, purtroppo problema disoccupazione, orientamento e poter dare una mano ai nostri giovani 
è diventato sempre più critico e difficile. E proprio per questo io, alle soglie del suo nuovo incarico, la ringrazio 
per questa opportunità che sta dando, anche perché io ho ascoltato anche i Consiglieri delegati che, a differenza 
di quando lo sono stato io Consigliere delegato, il nostro Sindaco ha dato una grande opportunità a questi 
Consiglieri, cioè di esercitare il loro servizio e, ripeto, anche se in modo gratuito e per questo lo ringrazio, li 
ringrazio, in maniera molto scrupolosa e avendo anche a disposizione un capitolo di spesa che hanno saputo 
ben fruttare. All'epoca, quando io sono stato Consigliere delegato dell'Urp, purtroppo soldini non me ne hanno 
dati, poi alla fine mi dettero qualche spicciolo e riuscii a, diciamo, incrementare quella che era l'attività dell'Urp 
e questo servizio che lei nuovamente vuole offrire o vuole potenziare, e io mi auguro che questo avvenga al 
più presto possibile, diciamo che è già stato costruito all'epoca istituendo Informagiovani, dove tutt'ora stanno 
dando una grandissima mano ai ragazzi per l'orientamento, per redigere il curriculum, per dare una mano a 
quello che è un eventuale orientamento. Infatti l'anno scorso, con il Sindaco che sinceramente mi è stato vicino 
a questa esigenza, abbiamo organizzato il job day. Ma questa volta, Assessore, io gli auguro che lo debba fare 
meglio, anche perché il suo entusiasmo si vede, assolutamente io le darò una mano e tutti quanti saremo vicino 
alle iniziative perché le iniziative lodevoli vanno sempre premiate. 
Quindi, laddove ci si possa aiutare, ben venga. L'unica cosa, volevo solo dirle una cosa, dato che 
all'Informagiovani abbiamo un'equipe di ragazze che lavorano davvero e stanno dando il massimo, volevo 
chiedere noi abbiamo l'apertura del martedì e il giovedì nelle campagne, che è un servizio utilissimo 
assolutamente per chi non può raggiungere chiaramente la città in breve tempo o non è auto munito, le vorrei 
chiedere, appunto, se eventualmente quell'unità che va anche il pomeriggio possa essere, di quel servizio, possa 
essere non effettuata in quanto il martedì e il giovedì potrebbe dare una mano molto più efficiente in quella 
che è tutta l'attività che si svolge a l'Urp. Anche perché abbiamo constatato e ho constatato che il martedì e il 
giovedì pomeriggio non c'è molta affluenza e di conseguenza quell'unità, io purtroppo tendo sempre al 
risparmio, come diceva il Dottor Calabrese, anche il Dottor Calabrese tende sempre al risparmio, noi abbiamo 
questa mentalità di tendere sempre a poter risparmiare dei soldini che fra l'altro sono pubblici e poter investire 
nel migliore dei modi. Quindi quell'unità che va il pomeriggio, costringendola anche a raggiungere il posto di 
lavoro a proprie spese, la possiamo investire qui. Anche perché lei con quel progetto sicuramente avrà tanto 
da fargli fare. Questa era un piccolo consiglio, se lo può prendere in esame. Era giusto un'osservazione che ho 
fatto, constatato, affinché il nostro lavoro possa essere più efficiente. Solo per questo. Poi vediamo un po', mi 
sono segnato un po' di cose. No, Assessore, con lei è solo questo. 
Volevo chiedere invece all'Assessore Perricci, io camminando per la strada, sono uno dei Consiglieri che mi 
piace essere tra il popolo e vivere le esigenze del popolo, anche se possono essere spicciole, però quelle 
spicciole fanno quello che poi potrebbe essere un'esigenza importante per alcuni, ho notato in biblioteca, e 
questa è una preghiera che da più di anni vi ho formulato, abbiamo una biblioteca stupenda, abbiamo investito 
tantissimi soldini, abbiamo del personale efficientissimo, però manca quello che è il biglietto da visita. Che 
cosa voglio intendere con questo? Come dico sempre nella polizia locale, il vigile urbano rappresenta il 
biglietto da visita della nostra città. Anche in biblioteca ci vorrebbe quella che è una postazione degna di 
rappresentare la nostra biblioteca. Io non posso ancora vedere tutt'oggi personale che vaga nel corridoio 
accogliendo la gente in quella maniera perché purtroppo non hanno una postazione, Non c'è un front office, 
non c'è, assolutamente no, Assessora, assolutamente no. Noi avevamo messo tempo fa, permettetemi, 
avevamo, può essere anche una richiesta spicciola, però, che è, che dà dignità al lavoratore e che ci rappresenta 
in maniera molto più degna. In che senso? A parte il fatto che molto probabilmente front office non è il termine 
più appropriato, bensì l'accoglienza, una reception come la vogliamo definire? Sì, è un angolo di accoglienza 
di quella struttura. Vogliamo definire quel gabbiotto, quella postazione, affinché possa l'utente rivolgersi e 
l'operatore può soddisfare le proprie esigenze dando indicazioni, dando informazioni, ma in maniera molto 
più, vogliamo definire, garbata. Questa è una preghiera che da anni avevo fatto ed è stata esaudita in effetti 
tempo fa con un tavolino e una sedia e sembrava sa quelle postazioni che ci sono, alcune nelle toilette delle 
stazioni di servizio? E quindi questo non è tanto garbato, non è tanto garbato. Quindi se possiamo, se possiamo 
eventualmente, chiedo scusa, se finisco, in modo che finisco tutte le domande. Volevo chiedervi se potevamo 
chiaramente adeguare al posto che noi abbiamo, l'atrio, una postazione degna di una ricezione più garbata, è 
solo questo. Il resto fila tutto. 
Mi è piaciuta la sua relazione. Mi è piaciuta addirittura che il Dottor Calabrese stasera è stato bravo. Sono stati 



tutti bravi. Sono stati tutti bravi, tutti bravi. Anche il Presidente è stato bravo, stasera, bello, tranquillo. Va be', 
è arrivato tranquillo. No, a parte questo, a parte questo, viviamo nella tranquillità che è la cosa più bella. A 
parte questo volevo no, con l'Assessore penso di aver terminato, nulla di, anche se no, non c'è l'Assessore 
Miriam L'Abbate, l'Assessora, Dottor Calabrese, no, volevo chiedervi, anche se in sede di bilancio può anche 
non essere appropriato, però volevo chiedervi se c'è conferma di tot numero di case che noi daremo come 
alloggio popolare. Abbiamo un numero già determinato a cui possiamo affidare tot famiglie? Che sia... 

PRESIDENTE 
Consigliere Colucci faccia tutte le domande, tutte quelle che lei ritiene opportuno fare, dopodiché i dirigenti e 
gli Assessori risponderanno. Prego, Consigliere Colucci. 

CONSIGLIERE COLUCCI 
Va bene, Presidente, finisco in maniera molto tranquilla. Volevo chiedere appunto questo stato di fatto per 
quanto riguarda le abitazioni e le case popolari, dato che siamo in emergenza abitativa, ne stiamo discutendo 
in commissione giorno dopo giorno, è un'attenzione particolare che dovremmo dare nel momento in cui 
abbiamo e dobbiamo fornire delle case popolari. La metratura delle case, cosa voglio dire? C'è gente che ha 
un nucleo familiare composto di appena una persona che vive in condizioni pessime e io di esempi ne potrei 
fare una lista d'attesa di quelli a numero uno o di coniugi che vivono in situazioni, ripeto, al momento, in questo 
millennio secondo me assurde, che attendono una casa popolare e passano, purtroppo per regolamento, le mi 
insegna, che passano dopo, in quanto gli appartamenti e gli immobili che noi destiniamo alle famiglie sono di 
metratura molto più grandi e quindi non possono soddisfare l'esigenza di una singola persona o di una coppia. 
Quindi, voglio dire, cerchiamo di adoperarci anche in questo, se dobbiamo consegnare dieci appartamenti, 13 
da quello che ho potuto sentire, poi volevo conferma da voi, facciamo cinque da 50 metri e cinque da 100 
metri, in modo che possiamo praticamente soddisfare tutte le esigenze, perché quelle povere persone singole 
che di pensione prendono 510€, ne pagano 450 di fitto e con 50€, passano dalle mie mani, con 50€ devono 
mangiare e pagare le bollette. Quindi praticamente o gli forniamo una bacchetta magica o cerchiamo di 
adeguarsi a quelle che sono, ripeto per l'ennesima volta, le loro esigenze. Questa è una preghiera, una 
constatazione che ho fatto. Eventualmente se c'è una soluzione a cui poi possiamo intervenire. 
Bene, detto questo, mi rifaccio anche alla situazione della pericolosità delle nostre coste. Una semplice 
domanda, noi abbiamo qui a Monopoli solo due spiagge libere. Sono rimaste, da quello che ho potuto 
constatare, le uniche due spiagge, più o meno quelle più grandi, due spiagge libere, sono quelle del Lido Bianco 
e Porto Rosso. Cala Porta Vecchia Lido. Chiedo scusa Lido Bianco intendevo Porta Vecchia. Ah sì, diciamo 
be', quelle più, quelle più importanti nella zona sud, parlavo della zona sud, una delle più, le zone più 
frequentate, diciamo anche perché hanno un'ampiezza maggiore rispetto a tante altre calette, quindi dove c'è 
una accessibilità più facile e quindi chiaramente più usufruibile. Dicevo, ho constatato da tempo, volevo 
chiederle appunto questo, Assessore, se possiamo intervenire in questo caso, pongo all'attenzione questa questa 
mia domanda, se possiamo intervenire, chiedevo, sulla pericolosità della grotta di Porto Rosso. Anni fa o tempo 
fa c'è stato un crollo molto importante, importantissimo. Fortunatamente non c'è stato nessun ferito o nessun 
deceduto. Fortunatamente, grazie al Signore, quindi volevo capire a tutt'oggi c'è una pericolosità? Perché vedo 
d'estate una valanga di ragazzi che sostano lì sotto e non vorrei che quella si trasformasse in una trappola per 
topi. Quindi vogliamo dire, possono sostare? È una domanda che io ho posto da tantissimo tempo persino alla 
polizia locale, all'ex Comandante, ma non ho avuto mai una risposta soddisfacente, anche perché io non ci 
vado là sotto, ma c'è gente, ci sono turisti che non sanno di cosa è successo e si potrebbe andare a rifugiare, 
come tuttora fanno, per godere un po' d'ombra e per poi godersela per l'eternità! Quindi dobbiamo far in modo 
che questo non avvenga. Quindi le chiedo c'è la possibilità di verificare e di verificare se c'è una pericolosità 
in atto, se noi facciamo sostare tranquillamente e in piena tranquillità. Questo è per la grotta, e sulla grotta, 
addirittura chiederei una recinzione perché molti bambini, molti bambini e ho un servizio fotografico che 
neanche i fotografi fanno, ma ho dato tempo addietro agli uffici di competenza, una recinzione arrugginita e 
decrepita, ormai in disuso, dove parecchi turisti vanno a fare fotografie sulla costa e parecchi bambini ci vanno 
a giocare, basta un attimo di disattenzione, una semplice scivolata che rischierebbero la vita. Allora, se 
possiamo almeno fare una recinzione, penso che nel bilancio avete stanziato dei soldini e in maniera abbastanza 
efficiente. Lo ripeto, lo ripeterò, perché mi è piaciuto questo programma, se possiamo eventualmente dare una 
sistemata a quello che c'è lì intorno, sempre sotto il punto di vista dell'efficienza e della sicurezza soprattutto. 
Questo grazie Assessore. 
Allora poi, ah un’altra cosa, servizio spiagge, pulizia, spiagge. Di regola cominciamo sempre quando? Più o 
meno la data? Eh, riusciamo ad anticipare? Questo è un altro intervento che noi dovremmo dare alla comunità 
perché parecchia gente poi arriva a mare, con le spiagge che ancora non possono essere pulite, non sono pulite, 
questo non è un rimprovero, assolutamente, questo è un suggerimento, un suggerimento, perché chiaramente 
noi qui siamo dei rappresentanti, non facciamo altro che ripetere, riformulare le domande che ci pongono i 
nostri concittadini. Certo, grazie. Questa, la pulizia delle spiagge è importante. 



E giusto per concludere volevo chiedere un'altra cosa. 
Per quanto riguarda le mense sociali, la mensa sociale c'è, sembrerà una domanda stupida, ma 
psicologicamente incombe su parecchie persone, il servizio da asporto può essere effettuato sempre 
chiaramente se si tratti di persone che possono accedere a tale servizio, questo è chiaro. Questo deve essere 
chiaro, perché è stato rifiutato parecchie volte di dare pasti da asporto. Questo perché? Ma scusate se voi avete 
bisogno, perché non ci andate a mangiare? Però dobbiamo anche capire che c'è una sorta di soggezione a livello 
psicologico che molte volte, molte volte si trova la mamma col bimbo, si trova, può dare un po' di, ripeto, 
soggezione, se questo era possibile, chiaramente verificando tutte le caratteristiche e i presupposti, che diano 
la possibilità di usufruire di tale servizio. Se possibile è bene. Se poi l'intento della mensa sociale è quella 
anche di raggruppare e di socializzare, chiaramente gli intenti possono essere tantissimi a livello psicologico, 
a livello sociale. Voi lavorate nei servizi sociali e chiaramente con gli operatori addetti sapete quale possono 
essere le sfaccettature di un servizio, se venga dato, se venga omesso, chiaramente io potrei dare solo un 
semplice consiglio o una semplice riflessione in merito. 
A parte questo, che rimane più? Assessore Napoletano una domanda semplicissima, li ho fatti tutti? Sì, allora 
per quanto riguarda i mutui, noi non abbiamo acceso un mutuo, al momento siamo liberi da ogni debito, sotto 
il punto di vista, abbiamo ancora debiti, vabbè. No, se avevamo previsto, perché ho visto degli immobili 
abbastanza importanti che potrebbero dare un tornaconto sotto il punto di vista, sempre dell'efficienza del 
servizio che si potrebbe dare, da erogare ai nostri cittadini, di immobili che giacciono da anni in varie zone, 
vedi la famosa scuola in via Canonico del Drago. Tutti quegli istituti dell'ex Enaip, eccetera eccetera. Se c'è la 
possibilità di quegli immobili affinché noi potessimo acquistarli, perché daremmo un servizio maggiore anche 
alla cittadinanza sotto il punto di vista comunale, cioè potremmo aggregare parecchi uffici comunali senza 
essere disgregati e andare da una parte all'altra, da una parte all'altra in via Garibaldi, in via tot, in via tot. Cioè 
potremmo creare un edificio dove ogni piano avrebbe il suo servizio. Questo è come, anche se, per ultimo e 
poi mi taccio, non per sempre, ma per il momento, proponevo, Assessore al personale, abbiamo sempre 
Antonella Fiume, proponevo tempo fa di istituire anche un servizio protocollo presso la sede di via, aiutatemi, 
chiedo scusa, viviamo un, no, perché molta gente arriva lì nel consegnare dei documenti, dice no, li deve 
protocollare. Benissimo andiamo all'ufficio protocollo, no, deve andare in via Garibaldi, ma in via Garibaldi 
non c'è il signore con la Porsche che va in via Garibaldi, c'è la nonnina che va o col tram o a piedi. Quindi 
cerchiamo di immedesimarci in quelle che sono tutta questa serie di esigenze che sono piccole, c'è il bus, certo, 
c'è il bus, però, Sindaco, molte volte il bus passa un'ora, passa dopo 2 ore, se si riesce a prendere, se non si 
riesce a prendere. C'è chi scappa, non scappa. Giustissimo, i servizi pubblici non li abbiamo e possono essere 
usufruiti. Però voglio dire, al di là di questo, io, sempre da anni, avevo chiesto che l'Ufficio protocollo si 
potesse istituire anche nella stessa sede, perché è impensabile che uno venga in un ufficio, no, vabbè, però lo 
devi andare a protocollare a Napoli poi me lo dai a Bari. Questa è l'ultima cosa. Del resto vi ringrazio di tutto. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Colucci. Prego gli Assessori. Prego Assessore Laneve. 

ASSESSORE LANEVE 
Allora riguardando al Porto Rosso cercheremo di capire la recinzione e di prendere provvedimenti. Invece 
abbiamo un censimento di tutte le zone a rischio geomorfologico, sono circa 80 siti tutti segnalati e indicati. 
Invece per la recinzione capiremo e prenderemo provvedimenti. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie. Chi altro deve intervenire? Dottor Calabrese, prego. 

DOTTOR CALABRESE 
Allora Consigliere Colucci, per quanto riguarda gli edifici di ERP è chiaro che con l'approvazione della 
graduatoria non abbiamo un numero di abitazioni, ovvero di alloggi già pronti e disponibili, così come ci siamo 
detti in altri contesti, è tutto work in progress, nel senso che l'amministrazione ha dato mandato per la 
costruzione, in aree PIRP o altro, di alloggi comunali da adibire a ERP. Quindi nel momento in cui verranno 
poi edificati, fermo restando che quello che lei ci diceva prima, e cioè di prevedere alloggi più piccoli, noi 
l'abbiamo già, come dire recepito e non a caso con il collega D'Onghia ci siamo già scambiati, diciamo, una…, 
proprio questo e cioè nel momento in cui andranno ad assegnare gli spazi, ovvero le autorizzazioni alle 
concessioni per edificare questi immobili, di prevedere, diciamo, più abitazioni piccole, proprio per andare 
incontro alle esigenze che lei ha evidenziato. 

PRESIDENTE 
Assessore Perricci. 



ASSESSORE PERRICCI 
Sì, Consigliere Colucci prendo atto del suo suggerimento, infatti lei si riferisce all'atrio della biblioteca, quando 
mettiamo quell'unità per sorvegliare in entrata e in uscita in alcuni eventi, come avvenuto per esempio durante 
la veglia aspettando la Madonna della Madia. Prendo atto del suo suggerimento e, eventualmente di mettere 
all'interno dell'atrio magari un gabbiotto quando utilizziamo questa unità a titolo di portierato per l'entrata, a 
sorvegliare chi entra e chi esce. Grazie. 

PRESIDENTE 
Prego Assessore Napoletano. 

ASSESSORE NAPOLETANO 
Sì, Grazie Presidente. Allora, per quanto attiene all'eventualità di acquisire immobili da adibire eventualmente 
a uffici comunali, attualmente abbiamo, a differenza di un po' di anni fa, in cui avevamo diverse sedi dove gli 
uffici erano dislocati, avevamo l'ufficio tributi dalle parti di Porto Rosso, ex sede Inps, avevamo l'ufficio 
tecnico presso gli immobili di proprietà dell'Iprab e poi avevamo la sede centrale. Diciamo che adesso grazie, 
cioè grazie, per fortuna, per alcuni aspetti, per fortuna per altri, avendo il tribunale completamente libero ed 
essendo lo stesso di proprietà comunale, ritengo che gli uffici siano stati ben distribuiti e ben sistemati 
sull'intero sull'intero palazzo. Dopodiché abbiamo sempre questa sede, sostanzialmente come sede 
istituzionale, per cui pochi uffici in questa sede, è più una funzione istituzionale e condivido sicuramente la 
questione che ho chiesto anch'io, ma questo dovremmo chiederlo più che all'Assessore al personale, dovremmo 
chiederlo al dirigente responsabile dell'ufficio protocollo della possibilità di poter fissare una postazione di 
protocollo presso l'Ufficio tributi o demografici o ufficio tecnico, perché alla fin dei conti, gli uffici presso cui 
si reca la gente per poter protocollare effettivamente sono quegli uffici. Questo è un ufficio istituzionale, una 
sede istituzionale dove difficilmente viene il contribuente per presentare un'istanza. Per cui questo è 
sicuramente un problema che dobbiamo provare a risolvere. 

PRESIDENTE 
Prego, Assessora Fiume. 

ASSESSORE FIUME 
Io vorrei ringraziare il Consigliere Colucci per i suggerimenti. Naturalmente anche con la sua esperienza, anche 
per quanto riguarda la sua attività lavorativa presso un centro per l'impiego. Quindi questo per noi può essere 
un valido supporto per sostenere questi progetti. Valuteremo magari a gennaio, anche la sua iniziativa, la sua 
idea di magari implementare il servizio Informagiovani più in città rispetto in campagna, faremo una 
valutazione anche in merito a questo, così come relativamente all'ufficio protocollo, perché naturalmente lei 
ha rappresentato istanze dei cittadini. Quindi se possiamo andare incontro a migliorare il servizio perché no? 
Quindi sarà oggetto di valutazione. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Assessore. Ora, se non ci sono altre domande, chiarimenti, possiamo passare alla fase degli interventi. 
Prego, Consigliere. Per chi deve intervenire. Se non ci sono interventi, passiamo alla delibera in votazione. 
Prego Consigliera. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI 
Allora, grazie Presidente, ritengo che quello del bilancio comunale sia lo strumento fondamentale di 
programmazione dell'ente, un processo di programmazione che si conclude con la formalizzazione delle 
decisioni politiche gestionali che danno contenuti a programmi e piani futuri riferibili alle missioni dell'ente. 
Il bilancio comunale, inteso come strumento di acquisizione e di ripartizione di risorse, è un potente strumento 
di redistribuzione della ricchezza attraverso l'erogazione di servizi e l'aiuto concreto agli elementi più fragili 
presenti nel territorio e ciò anche in considerazione del fatto che le entrate correnti del bilancio comunale 
dipendono ormai quasi esclusivamente dai prelievi fiscali operati sui cittadini dal territorio. Lo strumento 
ideologico del bilancio, il DUP, il documento unico di programmazione presentato nel Consiglio Comunale 
del 30 novembre, riporta agli obiettivi strategici Monopoli sostenibile, Monopoli da promuovere, Monopoli 
per tutti, Monopoli per abitare. Le linee strategiche del nostro bilancio comunale dovrebbero quindi ispirarsi a 
perseguire questi obiettivi da un punto di vista contabile e anche, in estrema sintesi, il bilancio del Comune di 
Monopoli ha una previsione complessiva di entrata e quindi di relativa spesa di competenza di 119 milioni, 
eccetera, di cui 47 milioni di entrate correnti e 46 milioni di spese correnti. Segue poi tutta la tavola uno, presa 
dal dup. 
Ora non disconoscendo l'importanza delle strategie comunali, delle spese per investimenti, pongo l'attenzione 
sulla parte corrente del bilancio, quindi entrate che costituiscono la manovra dinamica che dovrebbe soddisfare 



i bisogni dei cittadini e del territorio. Le entrate correnti che alimentano e soddisfano le esigenze di spesa 
corrente per l'anno 2024 sono 47.692.496€, di cui 37 milioni e rotti sono di entrate tributarie, ovvero i soldi 
prelevati dai contribuenti monopolitani. Praticamente il 78,5% delle spese comunali correnti. Quindi tutto 
tranne le opere pubbliche sono pagate direttamente dai nostri concittadini. Poi vi è tutta la proiezione degli 
stanziamenti di bilancio. Abbiamo, riferiti alle principali entrate tributarie, l'imposta municipale unica, la tassa 
sui rifiuti, l'addizionale comunale dell'Irpef, il canone unico, la patrimoniale, l'imposta di soggiorno. È un 
prelievo considerevole che genera una forte pressione fiscale, considerato che appena 5000 contribuenti su un 
totale di 26.555 contribuenti, cioè solo il 18%, supera un reddito imponibile di 26.000€ annui. Quindi la spesa 
corrente, ci chiediamo, è di reale beneficio ai nostri concittadini e di concreto aiuto alle fasce più deboli della 
nostra città? È coerente con gli ambiziosi obiettivi strategici previsti? Ma soprattutto ci chiediamo se sia equa. 
Bene sull'equità di tale prelievo qualche dubbio ci viene. Le due principali voci di entrata sono la Tari e l'Imu. 
La Tari, poiché serve per coprire interamente il servizio di raccolta dei rifiuti solidi urbani, aumenta 
specularmente all'aumentare del costo del servizio. Tra il 2023 e il 2024, sempre sulla tabella riportata nel 
tempo, si registra un aumento di 716.000€, con uno scostamento di bilancio di 6,57%. Io non voglio entrare 
nel merito di questi aumenti perché sono stati anche spiegati e, anche se formalmente corretti, da un punto di 
vista legale, è indubitabile che il tributo che è legato alla superficie degli immobili e al numero degli occupanti 
risulti oggettivamente più oneroso per chi possiede un reddito più basso rispetto a chi possiede un reddito più 
alto nell'erogazione di questo servizio. Andrebbe tenuto conto di questo fattore, contenuta la relativa sentenza, 
utilizzando anche premialità in funzione della promozione della raccolta differenziata. In commissione sono 
state esaminate anche dal dirigente Lamacchia l'impasse riguardo i rifiuti sui cigli stradali delle strade e delle 
strade provinciali. E... Cosa? Sulle strade provinciali, il dirigente Lamacchia, durante la Commissione, ha 
dichiarato di consigliare l'amministrazione di non occuparsene perché, sostituendosi a chi di dovere, a chi ci 
dovrebbe pensare, si è passibili di sanzione. Bene, noi riteniamo che vada fatta una scelta politica che va 
sempre nella direzione dello sviluppo turistico e soprattutto di un ambiente salubre per cittadini, turisti e 
visitatori. Ancora sul servizio di raccolta dei rifiuti, il dirigente Lamacchia, sempre in commissione, ha parlato 
dicendo che nei prossimi mesi pensa di arrivare al conferimento unico, rendendo il nostro il primo Aro a 
realizzarlo in Puglia. In commissione specificava che mentre l'Ager destina il conferimento verso un altro 
impianto, il dirigente qui se ho sbagliato mi può correggere, l'aumento quantitativo dei rifiuti farà ottenere 
economie di conferimento. Si pensi infatti anche ad un mediatore ambientale che si assuma il costo del 
trasporto su gomma superiore ai 200 chilometri. Il dirigente specificava anche che il nostro è un rifiuto ottimale 
con impurità dal 2 al 3%, ottimale anche rispetto alla media che pare si assesti sul 9% e quindi sarà un rifiuto 
che sarà ben voluto da quelle città del Nord Italia che sono state capaci di investire sui rifiuti con il riciclo e 
con il riutilizzo. Avremo così una sorta di operazione in netto contrasto con la difesa dell'ambiente. 
Aumenteremo il traffico su gomma, ci piegheremo alla logica per cui da noi il rifiuto resta tale, senza una 
visione moderna e sostenibile dello stesso e faremo il modello per cui il Nord produttivo ci invia, invia nel Sud 
i rifiuti tossici e noi invece andremo ad alimentare le floride economie settentrionali. È una visione anni luce 
distante della transizione ecologica che ormai per noi non è più procrastinabile. 
Quanto all'Imu, tornando alle tasse, potrebbe diventare uno strumento di equità fiscale se, ad esempio, si 
individuasse una tariffa maggiorata per coloro che proprietari di due o più case preferiscono tenerle sfitte o 
affittarle solo qualche mese l'anno, contribuendo di fatto a creare la situazione paradossale di carenza di alloggi 
in affitto in una città dove si continua a bruciare suolo per costruire abitazioni. Inoltre, i maggiori proventi di 
tale tassazione dissuasiva potrebbero essere utilizzati per coprire il fabbisogno abitativo dei cittadini indigenti. 
Ora si passa invece ai capitoli di spesa. A fronte di questo prelievo di denaro dalle tasche dei contribuenti 
monopolitani, vediamo come gli amministratori spendono questi soldi. Ora proprio per non farci accusare di 
strumentalizzazioni abbiamo di nuovo preso in mano il DUP che ci è stato consegnato, a pagina 29 ci sono 
indicati i servizi erogati. Abbiamo la gestione dei servizi della sosta a pagamento e gestione del ciclo dei rifiuti 
dell'ambito Aro Bari/8, gestione delle piscine comunali, servizi cimiteriali, bagni pubblici, asili nido, servizi 
di pulizia. Il Comune di Monopoli ha registrato per il 2019, che è la più recente delle annualità disponibili, un 
punteggio pari a due, riguardo al livello di spesa, dettato dal fatto che la spesa storica, che è pari a circa 560€ 
ad abitante, è inferiore di oltre il 20% rispetto alla spesa standard che richiederebbe, per le sue caratteristiche, 
703 euro ad abitante, anche se rispetto ad altri Comuni della Puglia, compreso Bari, stiamo meglio. La spesa è 
largamente insufficiente rispetto al fabbisogno reale dei servizi, con un'enorme disparità di spesa fra i vari 
servizi. I rifiuti abbiamo 2/10, la viabilità 9/10, l'istruzione e i servizi sociali 4/10, a polizia locale 6/10. Come 
si può leggere nel documento, viene quasi candidamente ammesso che i cittadini di Monopoli ricevono una 
spesa storica, quindi servizi inferiori di almeno il 20% rispetto alle reali esigenze previste che sarebbero quelle 
della spesa standard. 
A testimoniare questo scarso interesse per i reali bisogni dei nostri concittadini è però anche la spesa per i 
diritti e le politiche sociali della famiglia, fermo ormai da anni alla soglia di circa 5 milioni di euro. Incurante 
delle situazioni contingenti di maggior bisogno, l'inflazione galoppante, il carovita, il caro affitti, la fine del 
reddito di cittadinanza, un momento di transizione per il reddito di inclusion e quindi ci sono alcune cifre messe 



in pareggio e altre addirittura in diminuzione. Però il capitolo di spesa rimane fermo da anni a 5 milioni di 
euro, a fronte di un aumento della povertà testimoniato dai dati Caritas e da Report di Bankitalia e di Svimez. 
La missione dodici concerne il pareggio di spesa. In Puglia sono 400.000 le persone in condizione di povertà 
assoluta. Una parte di queste, anche a Monopoli, nei 400.000, 13,4%, sono minori e la questione povertà, 
quindi, assume una maggiore gravità. Sentiamo, come movimento Manisporche, di dover insistere sulla 
vicinanza, che non è una forma di buonismo che può mettere a posto le coscienze, ma la necessaria e concreta 
partecipazione al dramma dei concittadini, accollandosi appunto il peso sociale. 
Al disinteresse per i cittadini si somma poi quello per la città intesa come territorio. Abbiamo un territorio 
dove anche la risorsa naturale non viene sfruttata come dovrebbe. Vi è una costruzione indiscriminata di 
edilizia residenziale non popolare e vi è anche l'incapacità di provvedere ai bisogni primari del territorio. Se 
infatti prendiamo la missione sviluppo sostenibile, tutela del territorio e spesa sia corrente che capitale, per il 
programma 4, aree e parchi naturali vi è zero di spesa, lo stesso per le risorse idriche, programma 6, e per la 
qualità dell'aria e questo in una missione che ha 24.125.000€ come previsione di spesa, di cui oltre il 50% 
impegnato per i rifiuti. Per il programma 3, 12.662.000…, posso chiedere di abbassare? Posso chiedere di 
abbassare i caloriferi? Non ho capito, ma io non sento proprio niente. Va bene, non fa niente, se no, no, non fa 
niente. No, no, no, no, non voglio che si ammalino. C'è un ritorno spiacevole, grazie Sindaco. Neppure sul 
versante delle attività produttive questa amministrazione esprime valori positivi. Lasciamo parlare ancora una 
volta il DUP, a pagina 19, dove praticamente si può osservare che a guadagnare terreno sono i settori dei servizi 
legati alle utenze immobiliari e all'istruzione. L'industria del turismo, alimentata dalla capacità attrattiva del 
nostro territorio, insieme alle attività professionali e servizi di informazione e comunicazione, continuano a 
crescere in misura significativa rispetto al 2021, ci sono 18 imprese in più per l'alloggio e la ristorazione, 11 
imprese in più per il noleggio, agenzie di viaggi e servizi di supporto, 10 attività professionali, scientifiche e 
tecniche. A fronte di questi bilanci positivi nei settori più tradizionali, maggiormente esposti alla concorrenza 
dei mercati, dove le incertezze del contesto internazionale si fanno sentire, si osserva un restringimento della 
platea delle imprese in termini di valore assoluto i decrementi più importanti si registrano nell'ambito delle 
attività di commercio, -46 unità, delle attività manifatturiere, -17 unità, della sanità e dell'assistenza e altri 
servizi. Questo è sempre tratto dal DUP. 
In agricoltura la previsione di spesa appare irrisoria proprio in un momento in cui le aziende agricole si stanno 
rilanciando. Molti giovani stanno investendo in agricoltura, bonificando anche terreni incolti e migliorando 
l'idrografia del territorio e in bilancio ci sono degli spiccioli e non ci sembra una sfida all'altezza di un Comune 
che presenta una grande quantità di terreno agricolo nel suo territorio. Il commercio langue insieme al piano 
di riordino che l'Assessora Fiume in commissione ha detto di voler rivedere, giusto da un lato, ma penalizzante 
dall'altro per la perdita di tempo prezioso, non giustificato dalla continuità ideologica e politica di chi 
amministra Monopoli, centrodestra era e centrodestra resta. 
Vi è poi un notevole costo che il piano stesso ha avuto, 15.000€ ed è stato licenziato ben due anni fa, il 30 
dicembre 2021. Ci appare uno sperpero di denaro pubblico. Il settore manifatturiero, artigianale e industriale, 
pur presentando aziende storiche all'avanguardia, anche di stampo internazionale, appare un corpo estraneo 
alla città, registrando un declino del 5,28%. L'unico settore produttivo in espansione è il settore turistico, legato 
alla volubilità stagionale, mentre tutti gli altri settori sono in evidente recessione, con una conseguente 
decrescita della popolazione occupata. Dai dati Istat risulta infatti che solo il 23% della popolazione residente 
è occupata. Quindi un tasso di disoccupazione del 16%. Si tratta di circa 11.000 lavoratori su una popolazione 
di 48.260 persone. Di questi 11.000, quasi la metà è occupata nel settore turistico, vale a dire un settore dove, 
data la stagionalità delle imprese, vi è un alto tasso di precarietà, con i lavori part time spesso mal pagati e 
sempre comunque legati alla stagione turistica. Il capitolo giovani sembra legato, insieme alle politiche di 
genere, a fattori emotivi rivenienti anche da cronaca nera. L'autolesionismo adolescenziale e il femminicidio 
scatenano le emozioni, ma non la responsabilità politica. 10.000€ per le politiche giovanili e 10.000 per le 
politiche di genere. Più che un investimento appaiono un obolo molto timido. Il Dottor Ziccarelli, primario di 
neuropsichiatria infantile della nostra ASL, oggi in pensione, mi chiamò in qualità di candidato alle elezioni 
regionali per esprimermi tutto il suo disagio di fronte alle diagnosi crescenti per numero e per problematicità 
riguardo agli adolescenti. Su una popolazione di 10.000 studenti in età compresa tra 0 e 19 anni dei tre comuni 
del piano sociale di zona, un quinto, cioè 2000 minori presentava un profilo diagnostico. 
Ora l'erigendo Centro, voluto in primis dall'Assessora Morga e dal Rotary Club di Monopoli di 
Neuropsichiatria infantile, è una risposta al danno, ma non è prevenzione. Ben vengano i 6.000€ affidati a ogni 
istituto scolastico, ma ci sono ragazze e ragazzi che evadono l'obbligo scolastico e vivono in un sottobosco che 
trova espressione in quelle forme di micro microcriminalità che tanto spaventano i cittadini monopolitani. La 
prevenzione va fatta per loro, è un investimento e non si pensi che la creatività possa trovare sostegno grazie 
ai giochi elettronici immessi nel centro e servizi di parco Lama Belvedere, qualcuno con più sgrammaticatura 
direbbe "che ci azzeccano." Quale nesso c'è tra il centro servizi di un parco e gli Sport? La creatività giovanile 
non è solo fine a se stessa è generativa di ricchezza. Non basta promettere a ogni campagna elettorale uno 
spazio per le associazioni di giovani, di donne e di disabili e poi dimenticarsene, da 16 anni in fase di 



programmazione e di bilancio. Il danno è un danno che si sta producendo all'intera comunità. 
Sulla cultura a Monopoli si investe su progetti di teatro, cinema, fotografia, arte, musica, libri, ma come facevo 
notare all'Assessore Perricci, non si è dato più spazio a ricerche e studi di settore relativi alla storia e all'identità 
del territorio. Si è lasciato che singoli cultori di storia locale pubblicassero a proprio nome, a proprie spese, 
senza una riflessione collettiva che restituisse prestigio e carattere scientifico alle opere. Poi io capisco che 
un'amministrazione di centrodestra si allinei al ministro Valditara, ma anche quelle borse di studio, anche 
piccole, messe a favore di ragazzi più bravi e meritevoli, mi sembra ancora una volta che si voglia premiare il 
merito, ma non si voglia davvero andare a scavare in quelle che sono le situazioni più complesse che esistono 
nelle scuole. 
Ora il nostro compito di oppositori ci porta a indagare sotto la pelle della realtà e a essere attenti a quello che 
non si nota immediatamente, a scrutare i segni dei tempi, a mettere criticamente la testa nella complessità della 
società monopolitana. Noi pensiamo che le risorse economiche, i prelievi fiscali, specie se sono dei 
contribuenti, vanno spesi dove serve e a Monopoli. In questo momento economico è forte la domanda di aiuto 
nei settori della casa, del sostegno alle famiglie e dei giovani, ma oltre al sostegno diretto serve anzitutto un 
rilancio del sistema economico cittadino per garantire la crescita dell'occupazione. Serve anche una politica di 
reale tutela del territorio, divorato dalla cementificazione e da un turismo che solo stasera abbiamo sentito che 
ha una progettazione verso prospettive future. Le grandi questioni del nostro tempo, quello ambientale, la 
riduzione delle diseguaglianze, le pari opportunità di genere, la questione demografica sono rimaste nell'oblio. 
Per noi la costruzione di un bilancio come strumento di programmazione deve essere fatto partendo dalle 
esigenze e dalle necessità di un territorio. Chiedersi prima cosa ci serve e quindi investire in quella direzione. 
Ciò che non ci sembra sia stato fatto in questo bilancio! 
Poi, un'ultima cosa vi è un forte bisogno informativo sul bilancio da parte dei cittadini che riteniamo debba 
essere colmato instaurando un canale comunicativo basato sulla trasparenza e sulla semplificazione da 
realizzare con strumenti adeguati, così da permettere di leggere e valutare le scelte del Comune riguardo al 
reperimento delle risorse finanziarie e al loro impiego nel territorio. La semplice lettura dei dati contabili non 
è sufficiente a rappresentare in un linguaggio comprensibile le politiche dell'ente, ossia le scelte su come 
prelevare l'entrata, come distribuire la spesa corrente, su come orientare gli investimenti e così via. 
Un'Amministrazione che gestisce i soldi dei cittadini da 16 anni deve trovare un modo per tradurre i tecnicismi 
in un linguaggio semplificato, così che i destinatari finali, le associazioni giovani, gli anziani, disabili, gli 
sportivi possano contare su informazioni attendibili e aggiornate che permettano loro di leggere e valutare 
l'operato dell'amministrazione. Grazie e scusate la lunghezza. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliera Mastronardi. Se ci sono altri interventi? Prego Consigliera Contento. 

CONSIGLIERA CONTENTO 
Bene. Grazie Presidente, buonasera ancora a tutti i presenti. Buonasera a chi ci segue da casa. Io voglio partire 
questa sera da un aspetto positivo, ovvero dal fatto per nulla scontato che stiamo approvando questo bilancio 
di previsione prima del 31 dicembre. Una cosa alla quale la precedente amministrazione ci aveva abituati e 
ovviamente io mi auguro che si continui su questa strada, su questa linea anche nei prossimi anni, così come 
vorrei sperare per il futuro che questo provvedimento possa essere maggiormente aperto a una discussione e 
al confronto anche con questa parte politica. Un'altra cosa alla quale mi ero abituata con la scorsa 
amministrazione, ma ahimè, a questa dovrò rinunciare, sono le pagelle del Consigliere Barletta. Al contrario, 
invece mi sembra, dalla discussione che si è avuta oggi in aula, che dovrò abituarmi a richieste di chiarimento 
da parte dei Consiglieri di maggioranza più lunghe rispetto a quella dei Consiglieri di opposizione. Non so se 
questo è dovuto a voler stimolare l'amministrazione o a un poco dialogo. Spero più alla prima. Tornando seria 
e salutando Piero Barletta che ci seguirà sicuramente da casa, lei, Assessore Napoletano, parlava di un bilancio 
sano e questa cosa non può ovviamente che farmi piacere, perché vedete, contrariamente a quello che qualcuno 
di questa maggioranza, anche al di fuori di quest'aula, può pensare, io non sono lì ad aspettare o sperare che 
commettiate gravi errori perché se oggi avessimo un bilancio non sano o in disequilibrio, a rimetterci sarebbe 
l'intera città e non solamente noi. 
Un bilancio sano, che però soffre per l'esiguo tasso di copertura dei servizi a domanda individuale che, come 
si legge nella sua relazione, Assessore, impone una riorganizzazione più efficiente dei servizi o una 
rimodulazione in aumento delle tariffe. Oggi la conseguenza di questo è l'erogazione di servizi a intera 
sostenibilità finanziaria del Comune, si fondano pressoché totalmente, come diceva lei, sulla fiscalità generale. 
Penso però che se voi oggi avete la possibilità di presentarci questo bilancio entro il 31 dicembre è soprattutto 
grazie al lavoro di un'ottima squadra di dirigenti, alcuni dei quali sono qui ormai da molto tempo e hanno 
imparato a conoscere il nostro territorio, ma anche grazie al buon lavoro degli uomini e delle donne della 
ripartizione che si occupa proprio della predisposizione del bilancio, con anche manovre che a me magari 
sfuggono non essendo proprio addetta ai lavori. Per cui mi sento di ringraziare e aggiungere i ringraziamenti 



che ho fatto prima, principalmente loro perché, come dicevo, grazie al loro lavoro, a trarne beneficio è l'intera 
città. Questa sera il Consiglio Comunale è chiamato a esaminare e approvare il bilancio di previsione per il 
prossimo triennio. 
Ho compreso in questi anni che questo è forse il momento tra i più significativi dell'attività amministrativa, in 
quanto con questi atti si definiscono i veri obiettivi programmatici per ciascun singolo settore e ambito, 
prevedendo i relativi stanziamenti per tutti i capitoli di spesa. Ovviamente a fronte di congrue e giustificate 
previsioni di entrate, altrimenti saremo per l'appunto nei guai. Questa forma l'ossatura sulla quale intende 
reggere il governo della città. Un'ossatura che in alcuni punti però è un po' fragile. Questo è il lato che più di 
tutti qualifica l'amministrazione e ne delinea il suo reale volto e devo dire che questo ovviamente è il primo 
bilancio di previsione di questa nuova giunta e di questa nuova maggioranza e per questo potremmo ritenerlo 
un primo passo di un nuovo corso, anche se io di novità ne vedo poca. 
Lei, signor Sindaco, parlava di squadra e non di singoli. Un discorso che, devo dire, mi piace, mi porta alla 
mente tanti ricordi, ma a me, per restare in ambito sportivo, mi sembra di vedere in campo in realtà sempre la 
stessa squadra. Forse con una nuova formazione o con nuovi ruoli che le dico si fa fatica a comprendere. Tanto 
è vero che ho dovuto scrivere qui ogni materia che riguarda i singoli Assessori. Dicevo la stessa squadra, ma 
nuovi ruoli, perché l'allenatore è rimasto lo stesso. Così come non è cambiato il Presidente di questa squadra 
e la dirigenza che ne muove le fila. Questo, come dicevo prima, è un documento importante perché è sul 
bilancio di previsione che noi potremo controllare il vostro operato, perché dopo aver predisposto il DUP e 
aver scelto un obiettivo piuttosto che un altro, voi oggi ci state dicendo quali sono le reali e precise scelte 
politiche che intendete attuare e le scelte programmatiche che vi state ponendo. In realtà devo dire che di scelte 
politiche coraggiose non ne vedo tante, anzi ne vedo davvero poche scelte politiche in generale perché dalla 
lettura di questo documento la prima sensazione che ho avuto è che le scelte, in realtà, soprattutto quelle su 
temi importanti, siano sempre più spesso delegate ai dirigenti. Non vedo, diciamo ancora, quelle scelte 
coraggiose che sinceramente mi aspettavo da un Annese bis. Lo abbiamo detto nello scorso Consiglio 
Comunale. Siamo favorevoli agli strumenti di pianificazione ecco perché, sia nel Dup che in questo 
previsionale mi aspettavo qualcosa in più su questo fronte. Penso al piano delle coste, all'attuazione del piano 
del traffico, anche se forse questo ormai può dirsi scaduto all'attuazione e all'approvazione del punto, tutti i 
piani che sono strategici per lo sviluppo della nostra città. Entrando nello specifico del bilancio, apro e chiudo 
una parentesi, per chi non lo avesse capito, noi sul tema abbiamo votato favorevolmente proprio in quest'ottica. 
Entrando nello specifico del bilancio di previsione, non posso non sottolineare che, seppure il bilancio del 
Comune di Monopoli è in equilibrio, come riferito dall'Assessore, la velocità con cui si riducono le entrate 
correnti è maggiore di quella con cui si riducono le spese ordinarie. In altre parole, le entrate ristagnano e le 
uscite aumentano. Proprio per questo occorrerà e questo è un invito che ho visto che ha fatto anche il dirigente 
Spinozzi nei documenti allegati, occorrerà prevedere adeguate manovre strutturali di riduzione della spesa ed 
è su queste scelte che valuteremo il vostro operato e la vostra sensibilità, perché mi fa specie, ad esempio, 
vedere che per l'abbattimento delle barriere architettoniche si stanzia meno che per gli eventi natalizi. Devo 
ammettere, chi mi conosce sa bene che in quest'aula per cinque anni la mia è sempre stata una posizione ferma, 
ma consapevole e costruttiva. Dicevo che ho apprezzato il fatto che per il triennio non si prevedono alienazioni, 
ma che piuttosto si sta puntando sulle valorizzazioni, nonostante, come è scritto appunto nella relazione, il 
nostro è un patrimonio immobiliare ancora una risorsa poco valorizzata. 
Per quanto concerne la polizia locale, devo ammettere con piacere che con l'arrivo del nuovo Comandante si 
è avuta una evidente inversione di marcia. Ho avuto in più occasioni il piacere di interfacciarmi con il 
Comandante, sempre disponibile, a cui io mi auguro che di riflesso anche gli uomini e le donne del corpo di 
polizia locale siano sempre disponibili e al fianco dei cittadini e della cittadinanza di Monopoli. Siamo passati, 
per dirla con una battuta, dall'uomo mascherato che si aggirava tra i rifiuti a un'attività di repressione attenta e 
silenziosa o quanto meno poco pubblicizzata. Questo è un settore nel quale si stanno facendo attente economie 
e, grazie ai proventi delle sanzioni al Codice della strada, anche importanti entrate che consentiranno, come ha 
detto l'Assessore, a migliorare, ad esempio, la segnaletica stradale. 
Il Sindaco ha parlato, per quanto concerne il trasporto pubblico, di una precisa scelta di non aumentare la spesa. 
Tuttavia non vedo ancora una corretta programmazione, o meglio un percorso di sensibilizzazione verso una 
mobilità sostenibile. Penso ad esempio a forme di incentivazione all'utilizzo del trasporto pubblico dei giovani, 
rispetto al quale lei, signor Sindaco, ha detto che ci sono delle valutazioni in corso e io aspetto favorevolmente 
che queste valutazioni possano presto arrivare ad azioni concrete. E a proposito di giovani, non posso che 
accogliere con favore la scelta dell'Assessore di impegnare 10.000€ nelle politiche giovanili, tuttavia il progetto 
che si intende finanziare con questa somma non mi convince pienamente, ma sono abituato a non dare giudizi 
anticipati. Quindi, Assessore, io spero che lei possa davvero farmi cambiare idea in futuro, devo però dirle che 
politiche giovanili non vuol dire solo lavoro, ma anche diritto allo studio, associazionismo, inclusione sociale, 
arte, cultura e creatività in generale. Per questo motivo mi aspetto in futuro maggiori investimenti anche in 
questa direzione, ad esempio nel pensare a spazi di fruizione di incontro per i giovani di Monopoli. Spazi che 
sono sempre più carenti e dei quali si sente davvero bisogno e dai giovani passo all'ambiente. 



Non a caso, perché negli ultimi anni i nostri ragazzi e le nostre ragazze ci stanno dicendo che non c'è più tempo. 
Sindaco lei ha firmato il protocollo Plastic Free, ma ancora non riusciamo a installare nei luoghi della pubblica 
amministrazione, dei distributori o delle fontanelle per evitare la bottiglia di plastica, un elemento importante, 
lo ha detto il dirigente e lo ha ripetuto anche la Consigliera che mi ha preceduto e che ringrazio per soprattutto 
l'ampia analisi statistica e i riferimenti e gli spunti che ha dato a tutti noi questa sera. Dicevo un elemento 
importante è senza dubbio l'incremento della raccolta differenziata, per la quale dobbiamo certamente 
ringraziare tutti i cittadini e le cittadine di Monopoli, che consente ovviamente un aumento di corrispettivi dai 
consorzi. Non posso però non sottolineare un aspetto negativo legato agli eco compattatori per i quali eravamo 
destinatari di un finanziamento che però non siamo riusciti a introitare. Ecco, Sindaco, io penso che non 
possiamo permetterci di perdere dei finanziamenti in questo modo e soprattutto non possiamo permetterci di 
farlo in un ambito come quello dell'ambiente, di fondamentale importanza. In generale, ma spero davvero di 
sbagliarmi, non vedo importanti investimenti sul monitoraggio ambientale. 
Ci aveva promesso, Sindaco, che non avrebbe abbassato la guardia, ma se non vengono stanziate misure 
adeguate si rischia di non essere efficaci su questo fronte. Prima ho citato il protocollo Plastic Free, ai dirigenti 
ha parlato poco fa di altre azioni di sensibilizzazione, ma molto altro secondo me si potrebbe fare per 
sensibilizzare la cittadinanza. Penso ad esempio a giornate ecologiche con blocco delle auto nel centro, a 
campagne di sensibilizzazione contro i mozziconi di sigaretta, è un rifiuto altamente pericoloso che però 
rappresenta una grande percentuale di rifiuti. Spero che presto, come annunciato dal delegato, si potrà passare 
anche alla tariffazione puntuale, così come mi fa piacere che per il CCR si sia cambiato idea e si è optato per 
un centro in via Baione, certamente meno impattante rispetto a quello in contrada Laghezza. Mi dispiace che 
non ci sia l'Assessore L'Abbate, ma ovviamente le faccio i miei auguri di una pronta guarigione e spero che ci 
stia seguendo da casa, quando voi nelle vostre linee di mandato parlate di una città per tutti, ma Monopoli non 
è ancora una città inclusiva e in questo bilancio non riesco a intravedere scelte coraggiose che vadano in questa 
direzione. 
Programmare nel sociale vuol dire non solo essere maggiormente presenti sul territorio, come per esempio con 
il punto decentrato in contrada Padresergio, citato dal dirigente, ma essere presenti anche con campagne di 
informazione e soprattutto adeguarsi alle nuove esigenze della popolazione. Per questo ritengo che il protocollo 
sui casi complessi vada per esempio in questa direzione, ma ci sono anche altre esigenze che secondo me non 
sono state affrontate con la dovuta attenzione. Certamente uno l'emergenza abitativa perché una città che 
continua a svilupparsi con questa velocità e con questi numeri, con palazzi nuovi che sorgono a ogni angolo e 
con una città che cresce evidentemente anche economicamente, non può lasciare indietro nessuno e quindi io 
vi invito a fare di più, anche con il supporto di tutti i Consiglieri Comunali e del tavolo tecnico che abbiamo 
insieme creato. 
Un'altra esigenza che non vedo realmente affrontata è la disabilità. Certo, lo scorso Consiglio abbiamo 
approvato il tema, ma vi invito a prevedere maggiori risorse per la sua reale attuazione e disabilità, inoltre, non 
vuol dire solo abbattere le barriere architettoniche, vuol dire anche approcciarsi in modo differente a questo 
tema. Ecco perché ritengo che in questo documento ci sia ancora poco o nulla che vada nella direzione che 
intendo. 
Un'altra esigenza reale e attuale rispetto a un problema che ha colpito purtroppo anche i Monopoli, è la violenza 
di genere. Anche rispetto a questo tema non ho percepito la dovuta attenzione. Certo, ci sono stanziamenti e 
ben vengano stanziamenti per progetti nelle scuole, perché è corretto partire dalla sensibilizzazione 
dall'informazione e dalla prevenzione e non tra i giovani, ma non si può costruire nessun reale percorso di 
prevenzione senza reale coinvolgimento delle realtà associative locali, dei centri antiviolenza che lavorano 
realmente concretamente sul territorio e senza una rete con la polizia e le altre istituzioni, ma soprattutto non 
ci può essere un percorso senza fondi, senza prevedere strutture adeguate per accogliere quelle donne che 
fuggono da situazioni difficili. Vorrei che avesse il coraggio, Assessore e la invito, lei e chi, anche l'Assessore 
ai servizi sociali, perché stiamo parlando di una tematica che vi coinvolge entrambe, vi invito ad avere il 
coraggio di iniziare a parlare anche a Monopoli di casa rifugio per le donne che fuggono dalla violenza e su 
questo aspetto, legato alle pari opportunità, non mi trovo d'accordo con l'Assessore, con il dirigente Calabrese 
rispetto a quella iniziativa da lui citata del cinema. Secondo me si può fare molto meglio rispetto a questo tema 
ed è per questo che invece la proposta della Consulta credo e mi auguro che possa andare proprio in questa 
direzione e rispetto a questa direzione, Assessore, lei da parte mia e credo anche dagli altri Consiglieri di 
opposizione, non potrà che vederci aperti ad una collaborazione. 
Restando in ambito sociale, avrei voluto vedere maggiore programmazione, progettualità, con riferimento ad 
esempio all'affido familiare. In pochi, qui e in città, sanno di cosa si tratta, ma credo che questo sia uno 
strumento importante, una forma di assistenza e sostegno per minori e famiglie in difficoltà e anche di 
prevenzione rispetto a certe devianze di cui sentiamo quotidianamente parlare. Per fare tutto questo ci vuole 
un cambio di vision, quindi ben venga investire maggiormente sull'affido, come ci ha detto il dirigente, ma 
occorre anche informare la città e su questo fronte, da parte mia ribadisco ancora che c'è sempre ampia apertura 
e collaborazione. 



Spostandomi dai minori agli anziani vorrei ricordare che un paio di anni fa il mio gruppo consiliare cercò di 
dare un contributo a quel bilancio di previsione, ma come spesso accade, non avete minimamente tenuto conto 
di quei suggerimenti e quindi oggi vorrei invitare l'Assessore L'Abbate e tutta la Giunta e lei, signor Sindaco, 
di pensare a una procedura pubblica di coprogettazione per la realizzazione di servizi sperimentali finalizzati 
a migliorare la qualità delle persone anziane e fragili e di elaborare percorsi di autonomia per l'inclusione 
sociale e il contrasto delle solitudini per persone in condizioni di vulnerabilità, attraverso appunto quelli che 
vengono chiamati e definiti interventi social card giver. Si tratta di percorsi importanti per una città che vede 
aumentare il numero degli anziani per questo non posso accettare che in questo bilancio l'unico servizio per 
gli anziani è quello legato alle rette per le RSA. 
Passando allo sport ben vengano gli investimenti per gli impianti sportivi, come ad esempio quello per 
l'omologazione dell'impianto sportivo Carrieri, ma vi invito a una maggiore attenzione. Non vorrei che si ripeta 
quanto accaduto per la tensostruttura di via Amleto Pesce, un impianto sportivo che non possiamo certamente 
definire di eccellenza, ma che è costato alla collettività molto più di un vero palazzetto dello sport. Su questo 
vorrei che ci fosse maggiore attenzione e programmazione per garantire maggiore equità tra le società sportive 
che operano sul nostro territorio perché così come non ci sono a mio avviso squadre di serie A e sport di serie 
B, non dovrebbero esserci associazioni sportive di prima fascia e altre di seconda. Dico questo perché non 
sono pienamente d'accordo su quanto riferito dal dirigente rispetto a questo aspetto e quindi la sua 
soddisfazione sul riparto degli spazi non mi convince. Così come non mi convincono gli investimenti, a mio 
avviso scarsi in tema di mobilità e parcheggio. Non pensare di predisporre, ad esempio, aree pubbliche per la 
sosta di caravan e autocaravan con servizi adeguati in una città ad alta vocazione turistica penso che sia un 
errore. L'Assessore ha parlato del piano strategico del commercio e ci ha fornito anche una scadenza. Noi ci 
auguriamo che lei possa tener fede a questa data, così come mi auguro che possa esserci un maggiore 
coinvolgimento dell'opposizione in questo ultimo percorso. 
L'Assessore Iaia, invece, ha ampiamente illustrato il piano triennale delle opere pubbliche. È innegabile che 
su questo fronte è un grande contributo per la realizzazione di grandi opere che facevano già parte delle linee 
programmatiche del suo precedente mandato, Sindaco, lo avete avuto dei finanziamenti del PNRR, cito una 
per tutte l'asilo nido. Però è anche vero che reperire i fondi del PNRR per riuscire a progettare, a presentare 
progetti non era da tutti. Quindi questo è anche un'occasione per ringraziare la squadra dell'ufficio tecnico che 
sta lavorando in questa direzione. 
Assessore, lei, in linea con chi l'ha preceduta, non si è dimenticato della manutenzione. Mi riferisco 
all'Assessore Iaia, però la invito aumentare quella ordinaria proprio perché non diventi poi straordinaria. Penso 
non solo alla manutenzione degli edifici, delle strade, ma penso anche alle cose più piccole che però a mio 
avviso fanno la differenza, come i cestini per i piccoli rifiuti, meglio se contenitori per la differenziata, alla 
pulizia delle piazze, alla manutenzione delle giostrine per i nostri bambini. Da ultimo, con riferimento al 
cimitero, non mi stancherò mai di chiedervi e anzi vorrei smettere di farlo perché vorrei maggiore attenzione, 
dicevo non mi stancherò mai di chiedere maggiore attenzione alla manutenzione ordinaria del cimitero, che 
purtroppo versa spesso in pessime condizioni e questo in tutte le stagioni dell'anno. Vi invito quindi a prevedere 
anche risorse per installare un mezzo ecologico per il trasporto di anziani e disabili, perché ormai il nostro 
cimitero è diventato davvero grande, per cui questo potrebbe essere un servizio altamente utile. L'Assessore 
ha parlato di continuità, immagino non solo perché continua, mi riferisco all'Assessore Perricci, non solo 
perché continua lei ad essere Assessore, ma continuità nella cultura. Ha parlato di una convenzione con la 
Diocesi, ma anche di una crescita dell'offerta culturale con un respiro nazionale e internazionale. Tutte cose 
bellissime, ma io invito l'Assessore ad affiancare a queste iniziative altre locali. Voglio dire cioè affiancare, ad 
esempio all'autore internazionale, alla Mostra internazionale, autori e mostre di gente locale e quindi a 
prevedere anche fondi a sostegno della creatività monopolitana. 
Infine, Assessore, rispetto alla Cultura, l'Assessorato dell'Assessore Perricci a proposito della biblioteca, mi 
chiedo cosa ne è stato, ad esempio, di quella targa in onore del conferimento della cittadinanza onoraria alla 
senatrice Segre. 
Inevitabilmente collegata alla cultura c'è il turismo. Anche qui c'è una continuità con il passato. Mi sarei 
aspettata delle scelte più coraggiose, soprattutto perché il Sindaco ha affidato questa delega a un giovane 
imprenditore locale, ma la visione che, Consigliere Alba, ci ha fornito oggi e per quel poco tempo che in realtà 
ha avuto a disposizione, mi fa ben sperare. L'ho vista molto preparata, Consigliere e sono convinta che appena 
ne avrà occasione saprà fare quelle scelte coraggiose a cui mi riferisco. Il mio auspicio è quindi quello che lei 
possa, per la stima e per il rispetto che ho nei suoi confronti, sorprendermi ancora di più nei prossimi mesi. 
Del resto la sua relazione, appunto, mi fa ben sperare in questo senso, così come mi auguro che si possa 
intervenire per migliorare il servizio degli infopoint e più in generale i servizi per i turisti. Penso ad esempio a 
navette dalla stazione al centro città e a tal proposito mi spiace non aver visto, per esempio, un investimento 
per recuperare quei minibus elettrici che sono abbandonati in qualche garage. 
Mi accingo a concludere, Presidente, un passaggio, voglio farlo, a proposito delle contrade. Finalmente avete 
dato alle contrade quel minimo di attenzione che meritavano. Basti vedere l'intervento del delegato lungo e 



preciso e dettagliato. Prima di concludere vorrei dire che ho apprezzato non solo tutti gli interventi degli 
Assessori, anche dei dirigenti che non sono intervenuti, ma soprattutto quelli dei Consiglieri delegati rispetto 
a quanto avveniva in passato. Segno evidentemente che queste deleghe non sono poi così specifiche e limitate 
a obiettivi puntuali di medio lungo termine, ma hanno un ampio respiro e ampi margini di manovra e quindi 
consentono ai Consiglieri di poter davvero dire la loro su questi temi. 
Concludendo, nonostante ci sono aspetti positivi in questo previsionale, devo dire che ce ne sono altrettanti, 
che condivido, così come anche delle carenze. Complessivamente questo bilancio di previsione, che 
inevitabilmente rispecchia il documento unico di programmazione, non mi convince appieno. Non mi convince 
perché ovviamente alla sua base c'è una diversa visione di crescita della nostra città ed è per questo motivo che 
il mio giudizio, che inevitabilmente è un giudizio politico, non può essere positivo e quindi dichiaro sin da ora 
il mio voto contrario. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliera Contento. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Pennetti. Prego. 

CONSIGLIERA PENNETTI 
Buonasera, scusate, rimango seduta per un problema della…. Allora buonasera a tutti i Consiglieri, al Sindaco 
e componenti della giunta e presenti e ai monopolitani. Oggi portiamo qua in questa assise il bilancio 
previsionale 2024-26. Io voglio iniziare questo discorso con una frase: “la sfida per i prossimi cinque anni è 
partita, abbiamo preso un impegno con la città che onoreremo con grande responsabilità per dare quelle risposte 
che Monopoli si aspetta”. Questa è una frase detta dal nostro Sindaco Angelo Annese. È un documento 
importante che ci fa allungare lo sguardo, c'è una continuità con questa amministrazione, mi aspettavo di più. 
Mi aspettavo che si partiva con una marcia in più. Mi aspettavo che si bruciavano i tempi, mi aspettavo 
tantissime cose, però non sono del tutto insoddisfatta. Ci sono cose positive e cose negative. É come mio solito 
sottolineare sia una che l'altra. 
Per gli eventi turistici, che io condivido e sono quelli trainanti della nostra economia, mi aspettavo qualcosa di 
nuovo, sembra che ci siamo canalizzati su quelli che hanno comunque degli esiti e non abbiamo dato nessuna 
prospettiva agli eventi nuovi, cioè la cultura e il turismo è rimasto bloccato. Poi non abbiamo preso in 
considerazione questa casa comunale che può diventare un'opera d'arte. Nessuno ha dato una prospettiva per 
come sistemarla. Sappiamo sempre che abbiamo fatto un finanziamento col Patto Polis, dove a noi ci verranno 
dati circa 860.000€, se dovesse andare a buon fine, dove si parlava di fare una stanza mostra per poter usufruire 
sia i cittadini di Monopoli che i turisti, che sarebbe una cosa bella arrivare qua e dire… io ho l'abitudine in 
ogni paese che vado, voglio vedere il Comune, cioè è una fissa che ho, dove vado, cerco la casa comunale per 
capire, non lo so, è una malattia mia, forse non lo so, bhe non lo so. Vorrei chiedere alcune cose, volevo 
chiedere, però non voglio fare domande perché le domande sono state fatte tutte in commissione. Abbiamo 
fatto delle commissioni molto importanti, dove ringrazio soprattutto l'Assessore Alessandro che non ci ha 
abbandonato mai e questo c'è da dire che lei era presente per ogni esigenza. 
I 6.000€ che abbiamo dato alle scuole quando si dà un contributo e io so, Sindaco, che lei è vicinissimo al 
bullismo, so che lei è qualcosa che combatte con noi, la pensiamo più o meno nello stesso modo. Quando si 
dà un contributo del genere alle scuole bisogna accertarsi che questo contributo sia monitorato. Che cosa 
significa? Che nel momento in cui si dà il contributo deve essere fatta una nomina di un referente della scuola 
che viene comunicato alla polizia e carabinieri, che si deve interfacciare con la scuola. Cioè noi vediamo ogni 
giorno questi atti di bullismo a scuola e ve lo possono dire tutti i genitori che portano i bambini a scuola. Questi 
6.000€ hanno un progetto? Li teniamo monitorati o sono stati dati solo con un contributo così? Io vorrei sapere 
se questi progetti poi abbiamo un riscontro e abbiamo il modo di poterli vedere. 
Di qua parto anche, mi dispiace dire questa cosa, non la vorrei dire, però sarei incoerente con me stessa, perciò 
questa cosa la voglio dire. Sono contenta di Francesco Alba perché è un ragazzo giovane, un imprenditore, una 
mente aperta. Non sono contenta di quello che ha fatto per il Natale, ha avuto poco tempo, ci sono dei punti 
che non sono andati per bene, una cosa che noi ci dimentichiamo sempre, che abbiamo noi una stazione e 
scendendo dalla stazione abbiamo una villa che abbiamo restaurato da poco. La villa di Sant'Antonio, quella 
zona è buia, non c'è un simbolo, ma anche di una lucina che indica che anche in quel posto c'è un pizzico di 
Natale. Capisco che i soldi erano pochi. Potevamo monitorare meglio, siamo arrivati tardi, non c'era più una 
grande scelta. Siamo finiti sul social in un modo non piacevole. Tutto quello che vuole. 
Io capisco che lui ha lavorato tantissimo, però quando si fanno questi lavori si cerca la squadra e lui ha 
l'opportunità di avere una coalizione abbastanza ampia. Si chiede Consiglio a chi meglio di lui per essere 
supportato, sostenuto e portare a fine il progetto. Però sono contenta di lui, di questa grinta che ha, di questo 
modi di porsi. Va bene anche perché io l'ho torturato in questo periodo e devo anche dire che mi ha anche 
accontentato per un gruppo di commercianti che stavano facendo un po' di storie. Allora siamo intervenuti, 
abbiamo dato una mano. Io spero che il prossimo Natale sia più attrattivo di questo. Perché dico questo? Io 
non esco da mesi per questo problema del piede che sto avendo. Sabato sono stata a Fasano, ha speso 700.000€ 



Fasano nel Natale e la cosa più bella è stata sentire i 2 3 negozi che io sono amici che mi servo, dire che loro 
non arriveranno ai saldi perché con l'afflusso di turisti che hanno avuto per le luminarie sono riusciti a vendere 
tantissimo e addirittura ad avere la fila vicino ai loro negozi. Quello che non abbiamo avuto noi, perché i nostri 
negozianti, i nostri commercianti, si lamentano perché il giorno dell'Immacolata Monopoli era deserta, non 
c'era attrazione, nonostante pioveva, gli altri Paesi c'era attrazione. Dobbiamo fare qualcosa per attirare in 
questo momento un aiuto anche per i nostri commercianti. Questo è quello che penso io e lo dico perché penso 
che sia la strategia delle luminarie, degli eventi e di qualsiasi cosa che si faccia per questa città. 
Poi devo dire qualcosa all'Assessore Fiume, io ho già detto in commissione quello che pensavo su punti 
cardinali, non sono convinta di questo progetto. Perché? Perché mi è sembrato mettere una pezza a un importo 
di 10.000€ che noi abbiamo voluto dare un segnale, il segnale l'ho ammirato tantissimo, no, no, no, il segnale 
l'ho ammirato, però chiamarlo, perché a noi l'ha spiegato per bene il dirigente come funzionerà questo bando... 
Sì, ma lui prima di te l'ha spiegato... E cioè se mi fai finire di parlare credo che sia... va be', scusami eh... 

PRESIDENTE 
Assessore faccia concludere al Consigliere, per cortesia. 

CONSIGLIERA PENNETTI 
Allora questo punto a me non piace per niente, perché anche come l'ha spiegato lei, come ho già detto in 
commissione a lei il giorno dopo, glielo dico ora, mi sembra un copia incolla di quello della Regione Puglia. 
Perciò a questo punto potevamo partecipare al bando, prenderci i soldi della Regione ed evitare di uscirli noi 
questi soldi. Ha le stesse modalità, le stesse caratteristiche e lo stesso scopo. Questo è quanto dovevo e glielo 
dico. 
Poi mi chiedo a grande voce, ma questo glielo chiedo proprio perché lei è Assessore alla polizia e noi abbiamo 
un Comandante disponibile, preparato, bravo, smart, chiamiamolo smart. Io già quattro mesi fa mi sono sentita 
con il commissario di polizia dove ho segnalato 4 o 5 strade dove ci sono degli stalli per disabili, dei parcheggi 
per disabili e disabili che non abitano più. Abbiamo provveduto a coprire il numero del codice che mettiamo 
sugli stalli e continuano a stare là. Se io vado non c'è più il disabile che abita là e gli ho portato nome, cognome, 
indirizzo, ce l'ho anche di fronte allo studio mio lo stesso problema, bisogna fare un monitoraggio di tutti gli 
stalli per i disabili e capire quelli che sono da togliere e quelli che sono da implementare. Questa è già una cosa 
che avevamo chiesto già l'anno scorso all'Assessore Zazzera ora glielo richiedo a lei. In prospettiva del 
monitoraggio dei parcheggi al borgo il Comandante ci ha detto che verrà messo un cartellone luminoso dove 
ti dirà quanti parcheggi ci sono ancora qua. Altri Paesi hanno provveduto a fare lo stesso discorso con i posti 
per i disabili. Se io sono disabile ora e voglio andare al cinema al Radar devo sapere se c'è la disponibilità di 
un posto per poter parcheggiare. Questo lo possiamo chiedere anche alla nostra azienda delle strisce blu perché 
lei è ben predisposta a queste, cioè daremo anche noi la differenza, non lo so, poi si cerca di parlare, di fare un 
tavolo tecnico e vedere, perché questo dataset ormai funziona dappertutto. Monopoli, che è una città turistica, 
è una città movimentata, abbiamo problemi di parcheggio, abbiamo bisogno di questo censimento. Perciò le 
chiedo a gran voce questo problema, perché io ogni giorno ho un cliente che entra da me e si prende una multa 
perché parcheggia in un passo falso dei disabili che è in disuso e morto tre anni fa questa persona e ancora 
abbiamo, l'altro giorno uno è venuto il tempo che mi ha lasciato il documento, gli hanno fatto una foto e gli 
hanno messo la striscetta, cioè non è possibile, perciò almeno se io sono sicuro di aver tolto un diritto a un 
disabile è giusto che pago, ma se io mi sono appoggiato in un posto dove non c'è nessuno che ha diritto a quel 
posto, mi dà fastidio pagare la multa. So che le multe sono aumentate del 28%, siamo riusciti a fare un buon 
lavoro, pare che la polizia municipale stia lavorando meglio. Questo si può dire perché alla fine chi comanda 
è quello che decide, nel senso che chi comanda dà le giuste vie per poter andare avanti. 
Dopo questa approvazione, anche perché, avendo approvato il Peba, dovrebbe essere facile fare questo 
censimento, inserire volta per volta questa cosa. Noi abbiamo il PNRR che è un'occasione grandissima, stiamo 
avendo tantissime difficoltà per il personale, abbiamo il personale del Comune negli uffici vuoti dove non c'è 
nessuno. Perciò penso che con il concorso che stiamo avviando dovremmo ripristinare e mettere al bando tutti, 
faremo il turn over in modo che tutti possano lavorare. Io spero che questa sia una grande possibilità per 
Monopoli perché non è possibile andare negli uffici e c'è una persona malata, l'Ufficio non funziona. Lei mi 
ha mandato una lista su WhatsApp oggi pomeriggio, dove mi diceva nuove assunzioni previste per il 2024 
mediante selezione CUR, assunzioni a tempo indeterminato di due agenti e mi va bene, progressioni di carriera 
del personale attualmente in servizio. Io queste progressioni le conosco benissimo, però prima di quest'anno, 
di avventarci di nuovo a fare queste progressioni, dobbiamo cambiare un pochettino le modalità di accesso, 
perché già da diversi anni questo è un problema, quando si fanno le domande per le progressioni e tutto il resto, 
si leggono una lista di documenti. Se qualcuno ha dimenticato un documento viene immediatamente fatto fuori, 
giusto Segretaria? Cioè c'è un titolo, qualcosa? Abbiamo anche per la partecipazione ai bandi interni, questi 
problemi, facciamo tipo il commissario, abbiamo fatto il bando per il commissario per uno, poi sono due, si 
sono presentati in tre, il terzo è stato immediatamente fatto fuori perché noi abbiamo titolo di laurea, va bene? 



Però non specifichiamo. La terza persona è stata fatta fuori perché aveva una laurea che non era attinente 
all'attività lavorativa. Allora quando facciamo questi concorsi, quando facciamo questi anche interni, 
dobbiamo specificare. Partecipano i titolari di laurea in Giurisprudenza, Economia. Cioè almeno questa lista 
la dobbiamo fare affinché chi arriva poi non dice: Io non sono stato preso in considerazione perché i titoli non 
erano..., non coprivano. Per questo bisogna rivedere un pochettino anche questi regolamenti. Aspetta che 
finisco di dirle un'altra cosa. Mi fa piacere per la segnaletica verticale. Avrei voluto tanto che il Comandante 
seguisse anche quella orizzontale perché spesse volte, mentre si sta facendo quella verticale, è giusto che anche 
l'orizzontale venga rifatta, perché prima si parte con la verticale, poi manca l'orizzontale, cioè finché arrivano 
tutti e due c'è un lasso di tempo e mi piacerebbe finire una strada e dire lui si è impegnato che da oggi dovrebbe 
monitorare meglio queste cose e concertare con l'ufficio lavori pubblici e vedere se tutto funziona. 
Dopo di questo grande le voglio parlare del Documento strategico del commercio. L'altro giorno mi ha un 
pochettino sconvolta con la risposta che mi ha dato. Ci ho riflettuto e questa risposta la vorrei essere spiegata, 
perché in commissione…. Allora l'anno scorso l'ex Assessore ha presentato il piano strategico del commercio 
sotto le direttive del dirigente, perché sappiamo che tutti gli atti alla fin fine… lì abbiamo i dirigenti perché ci 
devono aiutare a predisporli e a vederli. Sono state fatte tre riunioni di maggioranza dove abbiamo rivisto punto 
per punto questo piano strategico. Dopo di quello dovevamo, eravamo quasi arrivati alle elezioni comunali, al 
rinnovo del contratto e noi, come auspicio, abbiamo detto ok, lo proponiamo all'inizio del nuovo insediamento. 
Lei mi ha detto l'altro giorno, mi ha detto lo sto vedendo io e un Consigliere, mi ha detto in questo modo. No, 
mi ha detto sto vedendo io e un altro Consigliere... 

PRESIDENTE 
Assessore per cortesia, deve concludere il Consigliere Pennetti. 

CONSIGLIERA PENNETTI 
Grazie. Allora lo sto vedendo io e un Consigliere. Siccome questo è un atto pubblico, è un atto che viene 
elaborato nella casa, negli uffici comunali, questa cosa non mi va bene perché lei non può vederlo con un 
Consigliere, si può confrontare con un Consigliere, però lei ha detto proprio questa parola, ha detto anche il 
nome del Consigliere e tutto il resto, cioè vedere quest'atto non si può fare in uno studio privato, non si può 
fare in uno studio singolo, si deve fare nel, giusto? No, lei mi ha detto un'altra cosa, va bene quel giorno mi ha 
detto, c'ho la registrazione, c'ho la registrazione, ok? Nel 2022, nella giornata di, 4 giorni, tra 4 giorni fa un 
anno che abbiamo inaugurato la villa comunale, abbiamo tagliato questo benedetto nastro della villa comunale 
che tutti stavamo aspettando con tutti i problemi che abbiamo avuto. Uno scempio. Dopo una settimana è 
saltato il pavimento, tutti quei fiori decantati qua che noi eravamo orgogliosi di dare questa villa fiorita ai 
monopolitani, cioè abbiamo lavorato cinque anni, anche l'Assessore si è mortificato a stare dietro a questi 
lavori, con tutti i problemi che sono sorti, oggi non sappiamo più niente. Come è finito questo problema della 
villa? Eh? No. E il discorso di fiori, come mai questa villa è completamente deserta? 
Poi vorrei anche sapere il piano Protezione civile a che punto sta? Si stava parlando di questo piano di 
protezione civile che doveva essere messo qua, che si erano buttate le basi, per questo parlo, dico che questi 
sei mesi dovevano essere un missile perché con tutte la pianificazione che avevamo, dovevamo soltanto attuare, 
attuare e portare, attuare e portare. Io dico sempre che al netto dei colori politici che noi abbiamo, noi dobbiamo 
fare di tutto affinché Monopoli diventi una città appetibile, turistica, pulita e vivibile soprattutto. Io non voglio 
fare, Sindaco, questo mio intervento duro perché critico, però io ho amministrato per cinque anni e lei per 
cinque anni ha sempre detto una frase: pancia a terra e si corre. Ragazzi, basta pancia a terra e muovetevi. Non 
lo so forse ancora qualcuno non ha messo a terra la pancia. Cerchiamo di farla mettere. 
Altre due domande e ho finito. L'anno scorso, nell'altra consiliatura avevamo il delegato all'Urbanistica che ha 
portato grandi risultati. Andavo all'ufficio urbanistico ed erano contenti del supporto che avevano di una 
persona tecnica che conosceva la materia. Quest'anno abbiamo fatto l'Assessore, va bene, ma perché una volta 
tanto con tutte le contrade non abbiamo pensato di fare un Assessore all'Agricoltura? Abbiamo visto Flavio 
con una grande passione, con una grande disponibilità, veramente ho questo, questa è una cosa positiva di 
questi sei mesi, che state dando le risposte alle campagne perché le campagne è il fulcro di Monopoli, è la 
parte pulsante di qua. Invece dell'altro Assessore non abbiamo neanche saputo sul bilancio che cosa ha 
rendicontato, non ha parlato. Noi non sappiamo quali sono e non ci ha dato neanche l'opportunità di poter fare 
delle domande o tirare le conclusioni. Questo è quello che penso io. 
L'ultima cosa che volevo chiedergli, piazza sant'Antonio gliel'ho detto, non ho capito? Ah, io voglio soltanto 
augurarvi a voi un buon lavoro, perché questo è un anno, sono 4, 5 anni e un anno è quasi passato e sono quasi 
cinque anni, meno di cinque anni, dove dovete portare a termine tutti quei 28 milioni di euro che abbiamo, li 
dovete investire perché non ci possiamo prendere il lusso di perdere questi finanziamenti. Perciò dico 
all'Assessore Iaia che lui ha fatto una buona presentazione dei lavori pubblici, diciamo che tutta la base era già 
tutta costruita, ora dipende da te finirla di lavorare. Diciamo che non c'è un progetto tuo in questo bilancio. C'è 
un progetto del vecchio Assessore, della vecchia amministrazione, come sempre succede, c'è uno che lavora e 



uno realizza, poi il prossimo di nuovo lavora e l'altro realizza. E così è proprio il ciclo della vita di 
un'amministrazione che va. Sono contenta che siamo sempre di centrodestra e che lo stiamo anche lavorando, 
che l'abbiamo prima impacchettato e ora lo stiamo lavorando e spero presto di vedere una parte di Monopoli 
tanto abbandonata che si prende in mano. Grazie e scusate se qualcuno si è sentito offeso. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Pennetti, mi ha chiesto di intervenire il Consigliere Brescia. Prego. 

CONSIGLIERE BRESCIA 
Io sarò brevissimo, anche perché quello che dovevo dire l'ho già detto. Vi vedo anche un po' stanchi. Io sono 
stanco e molti sono andati via, quindi è inutile stare a sottolineare quello che è già stato detto. 
Per quanto mi riguarda io voglio solo prima di tutto augurare un Natale a tutti quanti, perché non 
dimentichiamoci che questa è una festività importante a cui tengo molto e quindi lo voglio fare pubblicamente 
ai cittadini che mi seguono, a tutti coloro che mi hanno sostenuto in questa esperienza che sto facendo 
soprattutto per quanto riguarda il bilancio. Un argomento importantissimo, difficile. Sono stato costretto a 
seguire tutte le commissioni, anche quelle di cui non faccio parte. Bisogna fare questi sacrifici se si vuole 
crescere, se si vuole imparare a capire perché altrimenti poi si rischia di confrontarsi in una maniera sterile, 
senza nessun risultato. Ovviamente se sono da questa parte è perché totalmente non posso essere d'accordo su 
molte decisioni prese, soprattutto per quanto riguarda alcune scelte. Chi mi conosce, tutti i Consiglieri mi 
conoscono perché mi confronto ogni giorno con ognuno di voi e devo dire che finalmente qualcosina sta 
cambiando, forse perché sono Consigliere e quindi diciamo che l'ascolto è migliorato. Abbiamo anche avuto 
dei risultati insieme. Flavio ne sa qualcosa. Abbiamo finalmente bonificato una zona dove per quattro anni ho 
lottato per riuscire a rendere dignitosa una via di Monopoli. Forse riusciamo anche a rendere dignitoso il 
depuratore. A breve puliranno anche la recinzione che c'è dietro, anche se ho avuto, peccato che è andato via 
il dirigente, perché c'era qualcosina che gli avrei voluto dire, perché non tutti gli atteggiamenti a me piacciono 
nei miei confronti, perché io lotto gratuitamente per migliorare la mia città e a volte vorrei anche un po' di 
rispetto in più da parte di tutti, come io lo do agli altri, lo voglio dagli altri. Quando c'è qualcosa che non va, 
io lo dirò sempre, non avrò peli sulla lingua. Per cui, ripeto, questa è stata un'esperienza interessante. Siamo a 
fine anno e ovviamente c'è tanto che si può fare di più per quanto riguarda il turismo e il decoro della città. 
Quando vedrò tutti gli uffici comunali puliti e ordinati con decoro, forse comincio ad avere più fiducia in voi, 
perché non possiamo avere casa nostra, e questa è casa nostra, i nostri uffici in condizioni che non sono proprio 
del tutto, come dire, dignitose per chi ci lavora, per noi cittadini, per noi che facciamo parte di 
un'amministrazione, per cui mi aspetto e chi ha, come dire, orecchie per intendere intenda, che venga fatto un 
po' di ordine in questa città da tutti i punti di vista, perché fare ordine significa fare ordine anche all'interno di 
noi, avere le idee più chiare e siccome io sono un grande amante dell'estetica, della bellezza, del decoro, della 
pulizia, continuerò su questa strada per cercare di aiutarvi, di darvi una mano. Perché, ripeto, a volte non è solo 
una critica, ma è proprio dirvi facciamolo insieme, come è successo per il presepe, per altre cose, perché può 
sfuggire, oppure si può essere distratti, nella vita, perché si possono avere dei momenti o delle priorità e alcune 
cose possono passare. Invece non devono passare, soprattutto le tradizioni che sono bellissime le tradizioni 
della nostra città, la cultura, la storia, i siti storici, perché questa è la nostra ricchezza. Io su questo voglio 
vedere qualche sforzo in più. Abbiamo approvato insieme il Peba, per cui significa che abbiamo dato fiducia 
anche a noi dell'opposizione, però qualcosa in più va fatto anche lì. 
Quindi che dirvi? Io mi auguro che questa città possa l'anno prossimo iniziare veramente un percorso un po' 
diverso, con qualche attenzione in più per vari aspetti che vanno onestamente un pochettino meglio considerati. 
Per cui chiudo, augurandovi Buon Natale a tutti quanti, a tutta la città, a tutti i cittadini e buon lavoro a tutti 
quanti. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Brescia, prego Consigliere Martellotta. 

CONSIGLIERE MARTELLOTTA 
Sindaco, Presidente, Assessori, colleghi, Consiglieri. Io, se ci fosse un titolo di un giornale, chiaramente 
parlerebbe della continuazione del buon governo di centrodestra di questa città e questo è senza dubbio quello 
che si evince da tutto quello che hanno detto gli Assessori. Investimenti per la città, investimenti per le contrade 
e io ringrazio anche il Consigliere delegato Petrosillo, che ha anche citato un'opera che è partita già dalla 
consiliatura precedente, che è la scuola dell'Impalata e ancora non si è vista e speriamo in questa consiliatura 
di riuscire a concludere i lavori, a iniziare e concludere i lavori, in considerazione del fatto che le nostre 
contrade, pur essendo molto belle e vivibili, comunque restano una periferia e quindi, come tutte le periferie, 
vanno anche aiutate. In molti casi abbiamo sentito gli investimenti per lo sport, il mantenimento della 
tassazione esistente e questo ringrazio l'Assessore Napoletano e il dirigente Spinozzi, perché chiaramente non 



si va ad appesantire la tassazione sui cittadini. In più, essendo la maggioranza di centrodestra, si incentivano 
anche le imprese. È questo il caso dell'agevolazione data per quanto riguarda l'Imu alle nuove imprese e nelle 
aree Zes. 
Poi ringrazio il Sindaco anche per, diciamo, fu uno degli interventi dei primi per cui parlai della questione del 
problema del traffico e lo ringrazio perché voglio dire iniziare, riprendere il discorso del park&ride è molto 
importante e bisognerebbe cercare di ristrutturarlo, Sindaco, in maniera tale che sia, perlomeno nei mesi estivi, 
dove si sente più il peso nel traffico legato al turismo, che sia strutturale, in maniera tale che tutti i cittadini 
possano andare in una determinata area, parcheggiare e andare in centro con i mezzi, perché sarebbe molto 
utile sia per la vivibilità, ma soprattutto per chi o per lavoro o perché abita nelle contrade, viene nel centro 
cittadino e non trova parcheggio. Abbiamo sentito parlare anche il Consigliere delegato Alba delle iniziative 
nel settore turistico, insomma si continua e si percepisce bene una continuazione di buon governo, ma questo, 
diciamo, fa piacere a noi e chiaramente esprimo da questo punto di vista il voto favorevole del gruppo di Forza 
Italia. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Martellotta. Prego Consigliere Papio. 

CONSIGLIERE PAPIO 
Sì, Presidente, grazie. La mia è sostanzialmente una dichiarazione di voto e ho avuto la fortuna/ sfortuna di 
essere anticipato da due interventi estremamente esaustivi e completi, quindi mi arrendo all'evidenza. Vorrei 
solo puntualizzare che stiamo attraversando come monopolitani, un momento magico per le risorse della città. 
Sta tirando molto bene il turismo, figlio di precedenti politiche regionali, stanno tirando molto le entrate, dalla 
tassa di soggiorno ai parcheggi a pagamento, alle sanzioni e multe. Molte in alcuni casi troppo cercate e con 
questi numeri è facile spingere sull'acceleratore. Verrebbe da dire, se non oggi, quando? Eppure, voglio dire, 
abbiamo, siamo di fronte ad una realtà di povertà diffusa a minori trasferimenti da parte della Regione e dello 
Stato, alla disoccupazione dilagante, fragilità giovanile e non solo. Tutto questo oggi invoca politiche più 
sensibili e più attente alle fasce sociali più deboli. Lo ha detto prima la Consigliera Mastronardi. Solo 5000 
contribuenti su 26.500 superano un reddito annuo di 26.000€, meno di un monopolitano su 4 lavora rispetto ai 
residenti e la disoccupazione al 16%. Sono solo percentuali che fanno capire che c'è un'emergenza sociale con 
la quale confrontarsi. 
Quindi questo significa che dobbiamo porre attenzione particolare, più attenzione alla povertà, più attenzione 
all'interesse pubblico, alla cura dei beni comuni, al rilancio dell'occupazione, delle attività produttive, 
soprattutto quelle più caratteristiche della nostra storia e del nostro territorio. Lo hanno detto in diversi stasera, 
ma dall'agricoltura alla pesca, dai piccoli commercianti, perché noi oggi stiamo sottovalutando, pensiamo che 
il commercio sia florido in questa città, se non si ha le proprie attività in alcune specifiche strade di Monopoli, 
oggi si è soffocati nel commercio tra i grandi supermercati di cui stiamo riempiendo il centro e non solo le 
periferie, fino anche alla difficoltà di tirare avanti in in zone limitrofe, vicinissime al centro della città. Per non 
parlare di quelle che sono le prospettive che vanno offerte ai giovani, al di là della distrazione cioè vanno 
offerte prospettive per evitare che continui questo allontanamento dalle nostre terre dei nostri giovani e questa 
emergenza sociale, come dicevo prima, sarà la vera priorità di Monopoli. Molto presto, quindi, agganciandomi 
a tutto quello che è stato detto in precedenza sia dalla Consigliera Contento sia dalla Consigliera Mastronardi, 
chiaramente il voto di Manisporche non potrà che essere negativo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Papio. Se non ci sono altri interventi passiamo alla delibera in votazione. Prego, prego, 
Consigliere Renna, prego. 

CONSIGLIERE RENNA 
Grazie Presidente, volevo fare soltanto una precisazione alla Consigliera Contento. Non si può parlare, 
diciamo, in questo Consiglio Comunale, con dodici donne, non si può dire che non si dà la parola alle donne. 
Mi riferivo all'intervento di prima. C'è stata questa precisazione. C'è la dimostrazione del fatto che comunque 
la presenza femminile, la parola femminile, a questa amministrazione comunale, è importante, a questa 
amministrazione comunale è importante. No, no, era, era una precisazione. 
Ritornando al bilancio previsionale, ovviamente la nostra città sarà interessata da grandi opere, di cui molte di 
queste inizieranno già nel 2024. Queste grandi opere, come ci è stato illustrato dall'Assessore Napoletano, una 
parte rinviene da fondi Pnrr, fondi che ci terrei a precisare, ma ha già fatto anche questo la Consigliera 
Contento, non sono il frutto del caso, cioè, come giustamente ha detto la Consigliera, non ci sono piovuti così 
dal cielo, c'è stato un ottimo lavoro di squadra da parte degli uffici che ha intercettato questi fondi che 
permetteranno di migliorare strutturalmente la nostra città. Quindi un grande cambiamento, ma non alle volte 



sembra solo fortuna, alle volte qualcuno cerca di far passare il concetto che siamo l'amministrazione fortunata 
al momento giusto, al posto giusto. Non è così perché non sono stati buttati giù questi fondi, ma sono frutto di 
lavoro e di intercettazioni. Assodato questo primo punto, vorrei anche sottolineare, ma molto brevemente, 
perché già l'Assessore Napoletano ha fatto, i conti in ordine di questo Comune sono importanti, sono importanti 
perché dà la possibilità a questo Comune di lavorare con un bilancio previsionale. Cosa significa? Per chi non 
avesse conoscenza o avesse meno conoscenze di cos'è un bilancio previsionale, dà la possibilità a questa 
amministrazione di programmare la spesa già per l'anno 2024. Altrimenti, se si andasse con un consuntivo 
bisognerebbe ragionare in dodicesimi. Quindi anche la libertà e la possibilità di intervento sarebbe molto 
limitata. Quindi la possibilità di lavorare, e di questo, diciamo, va dato atto a questa amministrazione, con un 
bilancio previsionale sicuramente dà più potere di azione alle singole aree. Quindi chiaramente avere i conti 
in ordine significa poter affrontare le spese ordinarie. Avere i conti in ordine significa che la città è in ordine 
perché i conti del Comune sono i conti della collettività, quindi sono i conti di tutti quanti. Noi non dobbiamo 
vedere la cosa pubblica, l'amministrazione comunale, come qualcosa distaccata da noi, se i conti sono a posto, 
vuol dire che la collettività non ha debiti che dovrà accollarsi. Abbiamo visto che dal 2027 i piani di 
ammortamento dei mutui si concluderanno, che quindi avremo una nuova liquidità corrente da poter utilizzare 
nella spesa, ma di questo gli Assessori sono stati secondo me fin troppo chiari e apprezzo notevolmente la loro 
disponibilità e il modo con cui, con molta chiarezza, hanno esposto quella che è la programmazione per l'anno 
2024. Una programmazione che personalmente mi convince e mi convince perché ci sono grandi progetti e 
grandi progetti che possono essere portati avanti soltanto da un'amministrazione attenta, grande, preparata e 
quindi la possibilità di dare un cambio epocale a questa città. Cito qualcosa perché non voglio appesantire con 
i numeri, anche se a me piace giocare con i numeri, però qualcosa vorrei sottolinearlo, è stato approvato nello 
scorso Consiglio Comunale. Il tema, in questo caso si è parlato, qualcuno si è lamentato che le somme messe 
a disposizione del Peba sono soltanto effettivamente 200.000€. Volevo però che questo concetto fosse più 
chiaro, perché non sono solo 200.000€ su 2.800.000 di fondi a disposizione, perché all'interno di quei 
2.800.000 ci sono anche delle somme che riguarderanno interventi di manutenzione straordinaria e quindi i 
200.000€ sono più ampi di quelli che effettivamente possono sembrare, perché altre somme saranno stanziate 
nella manutenzione straordinaria. 
La programmazione turistica. Il delegato Alba è stato chiaro, è riuscito a trasmettere anche a noi un programma 
in cui crediamo, il turismo è un elemento fondamentale per questa città e per l'economia di questa città, non 
solo il turismo, ma il turismo è un elemento fondamentale per questa città. Inoltre volevo sottolineare il fatto 
che avere questa situazione di bilancio positiva, perché effettivamente è così, dopo il periodo che questa 
amministrazione ha dovuto affrontare, parliamo dell'emergenza covid, il caro bollette, quindi diciamo che 
l'economia di questa città, come di tutte le città, sono state sottoposte a parecchio stress, ma siamo riusciti a 
superare tutto questa, diciamo, parte con grande equilibrio finanziario, quindi senza ricorrere all'indebitamento, 
senza l'apertura di nuovi prestiti, senza l'apertura di nuovi mutui. Può sembrare una questione scontata, ma vi 
posso garantire che di fatti una cosa scontata non lo è. Pertanto, signor Sindaco, ritengo che questa 
amministrazione abbia le risorse, gli uomini e la forza per portare avanti questa città. Uomini che in primis 
nella figura del primo cittadino, hanno il coraggio delle proprie scelte e l'umiltà di metterci la faccia anche 
quando qualcosa, qualcuna di esse dovesse dimostrarsi non del tutto efficace, perché, come sempre, chi sbaglia 
e chi fa e chi non fa nulla ha un grosso vantaggio che è quello di non sbagliare. 
Abbiamo visto una nuova programmazione non solo relativa al turismo, ma anche relativa al piano del 
commercio, le politiche giovanili, uno stanziamento iniziale, uno start up, 10.000€? Sì, effettivamente non 
sono una grandissima somma, ma sono un inizio, un segnale importante che deve essere apprezzato. Si è 
parlato di un'amministrazione o di nuovi amministratori che non hanno messo una propria personalità, che 
stanno semplicemente continuando qualcosa che qualcun altro ha già avviato nell'amministrazione pubblica. 
Alle volte funziona così, soprattutto in continuità, soprattutto quando i progetti già avviati sono dei progetti 
validi. Però abbiamo visto anche degli amministratori che si stanno assumendo la responsabilità di fermare 
qualcosa che è stato già avviato per poterne dare una propria impronta. Anche questo credo che sia lodevole, 
pertanto e concludo, vorrei però, prima di farlo, signor Sindaco, spendere due parole nei confronti di una parte 
dell'opposizione che più volte ha promesso non a noi, ma alla città, che si sarebbe impegnata per fare 
un'opposizione costruttiva nell'interesse del bene comune e della collettività. Bene, signori Consiglieri di 
opposizione, i fatti accaduti in questi ultimi giorni, in tutta franchezza, non mostrano questo. Mi riferisco 
all'attacco mediatico sferrato nei confronti di un'associazione che, con tanto impegno e senza gravare in 
maniera alcuna sulle casse comunali, ha posto in essere una serie di lodevoli iniziative sulla spiaggia di Porto 
Rosso, nella piazza Palmieri. Iniziative in cui sono stati coinvolti i detenuti del penitenziario, i nostri anziani 
delle Rsa, i bambini, un'iniziativa che non ha alcun colore politico, ma solo una funzione sociale e che voi 
avete deliberatamente denigrato con post apparentemente ironici. Ricordo: Monopoli e già meraviglia, con le 
foto del lavoro di questa gente abbattuto dal vento, ma che di fatto dietro a questa finta ironia nasconde rabbia 
e frustrazione. Questa, signori Consiglieri, non è un'opposizione costruttiva. Mi sarei aspettato che una volta 
tanto le vostre mani fossero sì, sporche, ma perché magari foste corsi in spiaggia ad aiutare questi ragazzi a 



rimettere su quell'albero, quelle piante buttate a terra dal vento, dando veramente un segnale alla città che un 
progetto è bello ed è bello a prescindere, che sapete apprezzare a cuor libero le cose che hanno un fine umano 
e non solo strumentalmente politico. Invece no! Per l'ennesima volta le vostre mani erano sporche solo della 
solita china dei vostri calamari utilizzati per scrivere post e articoli di giornali, col calamaio. Concludo, signor 
Sindaco, manifestando il nostro voto favorevole al previsionale 2024-2026. La invito nel proseguire in questo 
percorso di coinvolgimento dell'intera squadra di governo, perché insieme tutto è più facile. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Renna... ma non credo che ha nominato qualcuno. No, non credo, no, non ho sentito niente, 
ma va bene, ma se lo diceva così in maniera aleatoria, ma non era rivolto a voi. Prego Consigliere Piepoli. 

CONSIGLIERE PIEPOLI 
Buonasera a tutti, Sindaco, dirigenti, Assessori, Consiglieri, cittadini. Inizio augurando un buon Natale a tutti 
voi e vorrei soltanto precisare qualcosina, non condivido, vabbe, questo non è nuovo, quanto evidenziato da 
alcuni Consiglieri di opposizione che dati statistici di cui hanno parlato disoccupazione, emergenza... dati 
ISTAT, sì, sì, poi dobbiamo prendere quelli degli altri. Mi è sembrato parlare di tutto e di niente quando oggi 
stiamo parlando del bilancio di previsione della città di Monopoli. Io non condivido nella maniera più assoluta, 
anche perché voglio dire basta andare fuori, forse capiterà solo a me, dovunque vado e dico che sono di 
Monopoli mi parlano della Perla del Sud, mi parlano di una città pulita, di una città decorosa dove 
l'amministrazione è sana, funziona. Nell'arco di vent'anni forse avremo cambiato in fase di mandato 2 o 3 
Assessori, ma per il resto sono rimasti sempre lì, al loro posto. Quindi voglio dire, ritengo che la nostra sia una 
città che venga, che viene invidiata anche per le norme urbanistiche che abbiamo, per il Pug approvato e per 
tutto quanto c'è e si è sviluppato a livello turistico nella nostra città. Forse anche ho sentito parlare che c'è solo 
il turismo e sembrerebbe forse che questo turismo sia un male, no, poi può precisare fatto personale, tanto 
ormai possiamo rimanere fino alle cinque, abbiamo preso, non ci sono più problemi, possiamo stare fino a 
notte fonda. Ormai, voglio dire. Quindi quando in realtà grosse strutture, grosse attività artigianali, 
commerciali, stanno venendo ad investire qui ed è sotto gli occhi di tutti, al nord, dalla parte nord e sud della 
città di Monopoli. Quindi, voglio dire, non ritengo proprio assolutamente veritieri questi dati e questo così 
come ci ha raccontato la nostra città. 
Poi, per quanto riguarda voglio dire ho sentito parlare di squadra non si cambia. Io voglio dire conosco una 
regola che è quella del calcio, dello sport, squadra che vince non si cambia. Al massimo la squadra che vince 
ha delle rotazioni, ma non vedo perchè dovremmo cambiare, allusioni ai nostri dirigenti o roba varia, voglio 
dire che fino a prova contraria, essendo la nostra una squadra che per questi 16 anni ha vinto le amministrazioni, 
ritengo che sia giusto non cambiare nulla e procedere sulla stessa strada così avviata. 
Poi ho sentito pure parlare qualcuno dei nostri che dice "voi" ai nostri Assessori. Cioè vorrei dire che io, nel 
bene e nel male, se devo contestare, ritengo che utilizzare sempre la parola "noi", perché noi siamo un'unica 
squadra, non c'è voi e noi, siamo noi tutti insieme, nel bene e nel male. Questo deve essere chiaro, deve essere 
chiaro a tutti. 
Poi, per quanto riguarda, mentre, un sunto sul nostro bilancio di previsione, anche quest'anno lo stiamo 
approvando a dicembre, questo ci consente di poter lavorare in maniera serena, anche se, come hanno detto 
tutti, torneremo nuovamente in aula perché dovremmo fare delle altre variazioni. Però questo consente agli 
Assessori di programmare e quindi di non lavorare in dodicesimi, così come ha detto l'Assessore Napoletano, 
gli equilibri, che si sia riuscito a raggiungere gli equilibri utilizzando riducendo i mutui, dall'attività di recupero 
dell'evasione e dalla spending review, quindi con questo si è riusciti a sopperire l'aumento dei costi energetici 
e della riduzione dei trasferimenti e l'aumento della spesa sociale. Abbiamo detto che come imposta di 
soggiorno ci sono 920.000€ che sono assolutamente utili e che devono essere utilizzati per servizi e quant'altro 
nella nostra città, così come anche l'introito dalle strisce blu che ammontano a circa 500.000€. Una cosa 
fondamentale che non è stata evidenziata è quello che, per quanto riguarda gli oneri di urbanizzazione, anche 
in questo bilancio non sono utilizzati per le spese correnti, ma naturalmente per le manutenzioni ordinarie e 
straordinarie.
 Per quanto poi riguarda i singoli Assessori vorrei, ma non voglio entrare nel merito dei piccoli temi e delle 
piccole situazioni, ma in linea di massima ben venga quanto sta facendo la Fiume portando avanti la questione 
relativa anche, ha detto, al piano del commercio. Molto importante la questione della videosorveglianza, anzi, 
io vorrei consigliare anche di cercare di poterla poi estendere a dei luoghi nostri sensibili, tipo alcune piazze 
che oggi sono sempre, diciamo, urbane, un po' la vita quotidiana per i residenti, parliamo specialmente di 
piazza Falcone e Borsellino, così come anche di piazza Sant'Antonio. Questo anche se sia possibile fare un 
protocollo con le forze dell'ordine in modo che ci possano essere dei maggiori controlli su queste due, due 
piazze che ad oggi, voglio dire, stanno arrecando un po' di problemi per quanto riguarda la sicurezza. Poi 
voglio dire che dobbiamo puntare sulle opere strategiche finanziate dal Pnrr e sono contento che per quanto 
riguarda la manutenzione ordinaria e straordinaria si continua a lavorare, quindi le somme sono le stesse e 



questo è molto, molto importante. 
Per quanto riguarda, mentre, l'Assessorato della Perricci, diciamo, che ci ha anche detto che cercherà ancora 
di più di alzare la programmazione e il livello culturale dei nostri eventi, ma noi riteniamo anche che bisognerà 
cercare di strutturare alcune situazioni, come quella dei rifugi, del fossato o anche della piazza, quella di via 
Achille Grandi, San Matteo l'Arena, in modo da essere un polo di attrattiva che possano essere gestiti da 
associazioni esperte del settore che possano in un certo senso poter far visitare ai turisti questi nuovi posti che 
andremo ad aprire. 
Per quanto riguarda i servizi sociali, molti si sono incentrati e hanno fatto domanda relativamente ai piani di 
zona. Per quanto riguarda i piani di zona è giusto che l'Assessore incida, contribuisca e partecipi perché, voglio 
dire, noi abbiamo un ruolo importante, così come anche Conversano e Polignano. Importante, Sindaco, spero 
che ci sia l'apertura del centro diurno San Bartolomeo che ormai aspettiamo da tempo, ma dovremmo essere 
in dirittura d'arrivo. Per quanto riguarda l'ecologia mi soffermerei, magari riusciamo ad arrivare alla 
tariffazione puntuale in modo da poter effettivamente i nostri cittadini virtuosi, poter vedere che ci siano dei 
miglioramenti o delle riduzioni nelle bollette. 
Per quanto riguarda la questione relativa al turismo, voglio dire, ha fatto una sua relazione, anche noi siamo a 
conoscenza che ci sono delle problematiche che dobbiamo migliorare i servizi, i parcheggi, la comunicazione, 
il decoro urbano incentrati sugli eventi. Però l'unica cosa che le direi e che le dico, che ad oggi non c'è solo il 
Sindaco e il dirigente, ci sono dei Consiglieri Comunali che vogliono partecipare e contribuire a dare una 
mano. 
Quindi, voglio dire, la gestione del Natale noi non abbiamo, siamo arrivati, diciamo forse troppo, si è arrivati 
troppo tardi e quindi però, diciamo, che non c'è stata una condivisione negli eventi di Natale e spero che per il 
futuro non ci siano, non si verifichino più questi tipi di situazioni. Comunque staremo attenti e controlleremo 
tutto quanto. Per questo non posso che annunciare il voto favorevole del nostro gruppo. 

PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Piepoli. Prego Consigliera Contento. 

CONSIGLIERA CONTENTO 
Presidente devo necessariamente intervenire per fatto personale perché il Consigliere Renna sinceramente non 
ho capito a cosa si riferisce, ma ha attribuito a me delle dichiarazioni che non credo di aver fatto né mi 
appartengono. No, perché il senso sembrava quasi che io avessi detto qualcosa contro le donne. Quindi vorrei 
che sia chiaro che mai mi sono, ah ok ok, perché diciamo sono stata la prima nei primi Consigli comunali a 
confermare e accogliere con piacere l'aumento delle presenza femminile, ok, perché era passato assolutamente 
il contrario veramente, quindi perfetto, perfetto. Allora il malinteso è chiarito, perché sulle politiche e sulle 
pari opportunità ho giustamente detto quello che penso e mi aspetto che si vada nella direzione che speravo. 
Allora come non detto, grazie. 

PRESIDENTE 
Il Consigliere Indiveri ha chiesto di intervenire. Prego. 

CONSIGLIERE INDIVERI 
Grazie Presidente, buonasera a tutti. Cercherò di essere, di essere breve, considerato anche il fatto che gli 
interventi che mi hanno preceduto sono stati significativi e utili a ricostruire un po' questo bilancio di previsione 
che sappiamo. Insomma, scandisce in maniera quasi solenne il nostro impegno istituzionale in questo Consiglio 
e corre l'obbligo in premessa, comunque, a ciascun Consigliere comunale di ringraziare chi ha lavorato alla 
redazione di questo elaborato così complesso. Quindi ringrazio i dirigenti, in particolare il Dottor Spinozzi, 
l'Assessore al Bilancio, il buon Alessandro Napoletano. Ringrazio vivamente il Sindaco, tutti gli Assessori e i 
Consiglieri delegati che hanno fatto un grande lavoro, come giustamente è stato ricordato, ma ringrazio anche 
chi ha avuto la responsabilità di coordinare le commissioni, in particolare la Commissione Bilancio. Io, che ho 
avuto esperienza di lavoro nello scorso quinquennio, essendo membro della seconda Commissione conosco lo 
scrupolo e la serietà con cui la Consigliera Contento presiede questa commissione e quindi ritengo che un 
ringraziamento particolare vada riconosciuto anche a chi ha lavorato in questo senso. 
Ringrazio anche i Consiglieri di opposizione, stasera, Sindaco perché io ho avuto la percezione di un dibattito 
importante, costruttivo, nonostante tutto e devo dire che ci sono dei punti su cui evidentemente ci sono delle 
convergenze e secondo me con il coinvolgimento di tutto il Consiglio Comunale nelle scelte operative e quindi 
nei lavori preparatori al bilancio di previsione, veramente si può addivenire ad un lavoro condiviso da tutti. È 
stato ricordato che il contesto di riferimento con cui ha dovuto fare i conti chi ha redatto questo previsionale 
che ha condizionato i lavori è chiaramente rappresentato per un verso dall'aumento dei costi che ha determinato 
in maniera importante le spese di questo anno a cui, è stato ricordato anche questo, fa da contraltare la 
progressiva, ma costante diminuzione dei contributi che sono devoluti dagli organi sovraordinati. Proprio nella 



consapevolezza di questo, però, i nostri uffici, ma anche la classe politica, questo va detto, in questi anni si 
sono incamminati in un percorso virtuoso, in un percorso virtuoso che, come ha ricordato l'Assessore, è 
finalizzato all'autonomia fiscale, quindi al perfetto equilibrio tra uscite e chiaramente entrate. Tenuto conto 
che da 15 anni, come è stato ricordato, come è stato ricordato giustamente, è nota ormai questa cosa, questo 
comune non contrae mutui e quindi questo è un aspetto molto importante che va ascritto a merito della della 
politica di chi governa questa città. È un grande lavoro che inizia a portare dei risultati e secondo me è un 
risultato importante quello che si possa dire ogni anno sistematicamente che il bilancio di previsione viene 
approvato nei termini previsti dalla legge, che si dà a chi amministra questa città, quindi a beneficio della città 
stessa, la possibilità di non andare in gestione provvisoria, ma si dà la possibilità di operare appieno agli 
amministratori che hanno la responsabilità dei rispettivi settori di competenza. Questo, dicevo, è un lavoro 
virtuoso perché viene effettuato anche con lo sforzo, anche quest'anno possiamo dire di esserci riusciti, di non 
aumentare la pressione fiscale. Quindi questo è il quadro di contesto che va rimarcato, va sottolineato, perché 
non è assolutamente un lavoro, un lavoro da poco ed è un lavoro, anzi, di cui tutta la politica locale può 
fregiarsi. 
Entrando nel merito delle scelte politiche, perché poi il bilancio di previsione è lo strumento in cui le scelte 
politiche prendono vita, prendono corpo e quindi si delineano e si traducono in cifre, a mio avviso si 
intravedono alcune tracce importanti, si intravedono alcune tracce importanti e si intravedono anche alcuni 
elementi di novità, perché ci sono alcuni aspetti di continuità, come è logico che sia, ma ci sono anche degli 
importanti aspetti di novità in questo bilancio, quindi, l'impronta politica e l'aderenza del bilancio alle linee di 
mandato e quindi al DUP, mi sembra un fatto evidente e non lo si rinviene soltanto dagli interventi più 
significativi dal punto di vista economico, ci sono tanti interventi, tra virgolette minori, che però servono ad 
aumentare il livello di sostenibilità, di senso civico, di vivibilità della nostra comunità. Devo dire che ci sono 
anche degli obiettivi strategici che si vedono meno e allo stato sono in ombra e che andranno necessariamente 
valorizzati. Se vogliamo dire, se vorremo dire alla fine di questo quinquennio di aver fatto un buon lavoro e 
dirò anche quali sono, per cui questo è un lavoro di squadra su cui è evidente che gli Assessori che hanno 
relazionato hanno fatto riferimento al proprio ambito specifico, al proprio settore di competenza. Ogni 
provvedimento, come sapete bene, è un provvedimento che necessariamente è un provvedimento trasversale 
che intreccia più competenze, più settori per cui il lavoro di squadra è il lavoro che non deve mancare, che 
deve essere valorizzato al massimo perché ogni giudizio su un singolo provvedimento non può essere il 
giudizio sull'Assessore. Non può essere la pagella all'Assessore verde, rosso, promosso o bocciato, è un 
giudizio sull'intera giunta, sull'intera amministrazione. 
Venendo soltanto ai punti più salienti, perché poi, ripeto, i colleghi che mi hanno preceduto sono stati 
particolarmente incisivi, sui lavori pubblici la traccia è precisa, ne abbiamo parlato anche con il Dup, palazzetto 
dello sport di via Procaccia, smuovere con una volontà politica forte una situazione, uno stallo che dura ormai 
da da trent'anni. Più volte si è provato a intervenire, la politica ha provato a intervenire proponendo, cercando 
di percorrere determinate strade che però non hanno mai visto alcuno sbocco. Questa credo sia la volta buona, 
incrociamo le dita, Sindaco, però questa è una scelta politica importante che può essere condivisibile, non 
condivisibile, ma è una traccia forte di questa amministrazione. Siamo riusciti ad ottenere dei fondi importanti 
dal Pnrr, questo intervento chiaramente andrà seguito e speriamo veramente che possa vedere la luce. 
La riqualificazione di Porta Vecchia, questo siamo un'altra vexata quaestio di cui abbiamo parlato tante volte, 
tante volte si cercavano soluzioni, anche nello scorso quinquennio, adesso abbiamo degli interventi aggiudicati 
e speriamo veramente di restituire un'idea di quel brano di città così come la città stessa si attende, mettendo 
in sicurezza, ovviamente attraverso gli interventi che sono stati pianificati quel tratto. 
È stato già detto della scuola primaria, dell'asilo nido, interventi molto importanti in un ambito nuovo, 
strategico della città, l'ambito urbano A8, quindi da questo punto di vista parliamo di grandi opere, di grandi 
interventi. 
Per quanto riguarda la polizia municipale, sapete benissimo quale sia il mio livello di stima nei confronti del 
nuovo Comandante e quanto abbia apprezzato i criteri che poi hanno sotteso la nuova gara per la gestione delle 
aree di sosta a pagamento. I risultati si vedono, quella gestione precedente scellerata, tutta sbilanciata sugli 
interessi privati, è stata riequilibrata, l'interesse pubblico e i benefici per le casse comunali si vedono e sono 
tangibili, per cui veramente da questo punto di vista cogliamo i risultati del buon lavoro del Comandante. Così 
come è importante l'implementazione della segnaletica stradale è fondamentale, 60.000€ non sono pochi per 
l'implementazione della segnaletica stradale, quindi anche qui un plauso alla ripartizione e all'Assessore. La 
segnaletica viene spesso trascurata, però la segnaletica è il primo rimedio di prevenzione, poi per quelli che 
sono i sinistri stradali o in generale le situazioni di pericolo sulla strada. Ma parlando dell'Assessore Fiume, 
evidentemente e tornando alla scorsa seduta di Consiglio in cui io mi soffermavo sugli interventi, 
sull'istituzione di un nuovo capitolo per le politiche giovanili, facendo presente che non si trattasse 
dell'istituzione di un nuovo capitolo che sorgeva come un fungo, senza alcuna consapevolezza politica, la 
conferma di questa progettualità, che l'Assessora ha in maniera schematica, ma chiarissima, ha spiegato al 
Consiglio Comunale è la dimostrazione che alle parole seguono immediatamente i fatti e francamente non me 



l'aspettavo in così breve tempo, un intervento, una progettualità di questo di questo tipo. È importante aiutare, 
coadiuvare gli enti e le istituzioni nell'attività di orientamento specialistico del progetto che io ho avuto modo 
di guardare, mi sembra un progetto apprezzabile, si può costituire il primo passo verso un ulteriore 
implementazione di questa settore. Tante volte ci siamo lamentati. Io ricordo il buon collega Consigliere 
Maione che non perdeva occasione nei Consigli sul bilancio di previsione di sottolineare l'assenza di poste di 
bilancio che guardassero nello specifico a politiche giovanili e di conseguenza alle politiche giovanili stesse. 
Oggi non abbiamo solo una posta di bilancio, abbiamo un'idea di come sostenere le politiche giovanili 
all'interno di questa città. Certamente un primo passo, però è un primo passo importante. Non mi soffermo 
sulle pari opportunità, ovviamente è stato già affrontato questo aspetto. 
Volevo invece, ritornando alla polizia locale, sottolineare ancora una volta l'importanza dell'implementazione 
del capitolo sulle risorse per il contenzioso. Abbiamo anche qui invertito un trend assolutamente schizofrenico, 
che vedeva questo ente, quasi, come dire, irrigidito su posizioni non so, non so francamente come definirla, su 
posizioni di totale chiusura rispetto alla possibilità di transigere, quelle che sono poi delle potenziali 
controversie, delle insorgenti controversie, controversie che poi spesso si trasformano in debiti fuori bilancio, 
si trasformano in costi e oneri a carico di questo ente e quindi a carico dei cittadini. La possibilità di aver 
cambiato ottica, il fatto di aver cambiato l'ottica e di considerare la possibilità, ovviamente sul presupposto di 
tutta una serie di elementi, di transigere, con un risparmio considerevole per l'ente, potenziali controversie, non 
può che trovare il mio favore, perché la regola del buon padre di famiglia, quindi il il Comandante che ha la 
responsabilità politica della ripartizione, l'avvocato Fiume, seguendo il precetto del buon padre di famiglia, 
evidentemente ha pensato di introdurre questo, di incrementare questo capitolo e quindi di evitare a monte il 
proliferare di contenziosi da questo punto di vista. 
L'ecologia e ambiente soltanto un riferimento che tra virgolette mi sta particolarmente a cuore, la tariffazione 
puntuale dei rifiuti, che è un obiettivo che ci siamo posti qualche anno fa, su cui io stesso presentai una proposta 
di emendamento che fu accolta dall'amministrazione precedente con l'istituzione dei primi 30.000€. Siamo nel 
pieno di questo percorso, veramente auspico che con il passaggio ai mastelli, con il codice personalizzato da 
attuarsi quanto prima, si possa arrivare, si possa conseguire il risultato di un criterio per cui il cittadino paga 
effettivamente in base alla tipologia e alla quantità dei rifiuti conferiti e non, come dire, in maniera non 
perfettamente aderente alle condotte pertenute di raccolta differenziata. Ora non, ripeto, non mi soffermo sul 
resto perché sarebbe superfluo rispetto a quanto è già stato detto. Avevo detto però che avrei citato alcuni 
ambiti, alcuni interventi su cui siamo ancora, diciamo un po' in ombra rispetto a quello che trapela da questo 
strumento di programmazione. Noi abbiamo, e lo abbiamo detto nelle nostre linee di mandato, una priorità, 
forse un paio, ma una in assoluto che è quella dell'emergenza abitativa. Non possiamo assolutamente 
tergiversare. Abbiamo preso di petto questa situazione, una nostra priorità nelle linee di mandato, dobbiamo 
proseguire il percorso che abbiamo iniziato, Sindaco, sull'edilizia sociale e popolare, dare delle risposte e 
cercare di individuare anche, evidentemente con l'aiuto anche degli enti sovraordinati, perché non possiamo 
farci carico da soli di un problema che è un problema estremamente complesso, ma certamente dobbiamo 
essere attori protagonisti e stimolare questo processo, gli strumenti di sostegno per i nuclei familiari in 
difficoltà, da questo punto di vista. 
L'altra priorità è la mobilità, motivo per cui lei ha trattenuto la delega. Dobbiamo sbloccare i progetti più 
significativi che vanno nella direzione di snellire il traffico, di deflazionare il traffico verso il centro. L'idea, 
ovviamente, che mi viene in mente plasticamente è il parcheggio di via Marconi. Dobbiamo fare in modo 
assolutamente di dar seguito a quelle che sono state le attività di indirizzo politico che ormai risalgono da 
tempo e dare attuazione a quei progetti, come il parcheggio di via Marconi che effettivamente, essendo ubicato 
sostanzialmente in centro, darebbe dei risultati importantissimi rispetto alla problematica del traffico. 
Detto questo, diciamo, contrariamente a quanto concluso dalla Consigliera Contento, ma per molte delle 
argomentazioni esposte nel suo intervento, questo previsionale, come dicevo, ha un'impronta politica precisa, 
per alcuni settori più netta, per altri più indefinita, è assolutamente aderente alle linee di mandato e quindi 
credo che meriti fiducia. Credo che in apertura di questa legislatura sia stato importante constatare quello che 
abbiamo constatato stasera e cioè la motivazione, la volontà, la voglia di fare degli Assessori, degli stessi 
Consiglieri delegati che non ho citato nel mio intervento soltanto perché per ragioni di tempo, che hanno fatto 
un grande lavoro e le cui motivazioni ci fanno ben sperare perché hanno dimostrato in questo breve lasso di 
tempo con i fatti, di aver dato un'impronta politica a questo inizio di legislatura. 
Questo non è sempre avvenuto, non possiamo darlo per scontato, io sono in Consiglio Comunale da qualche 
anno, non sempre il bilancio di previsione è stato corredato da interventi e da relazioni precise da parte di tutti 
gli Assessori, specialmente dei nuovi, che magari potevano incontrare qualche difficoltà in più rispetto rispetto 
agli altri. Queste motivazioni sono il presupposto per vincere la scommessa che ci ha portato prima a candidarci 
e poi a sedere tra questi banchi. Questa motivazione deve essere accompagnata dall'unità nell'operatività 
quotidiana e nella capacità di ascolto dell'intero Consiglio Comunale, ma anche della città, questi secondo me 
sono gli elementi essenziali per fare un buon lavoro. 
Dopodiché non è importante, diciamo, preoccuparsi o lasciarsi prendere dall'errore, dalle imperfezione, dal 



fatto magari anche di aver sbagliato: perché soltanto chi non fa non sbaglia! Quindi chi fa è portato 
inevitabilmente anche a sbagliare, però facendo il proprio dovere, nella consapevolezza di aver dato il 
massimo, io penso che ognuno di noi possa portare a casa il risultato, il risultato che ci si è prefissati. Non 
voglio risultare stucchevole, non voglio fare richiami inappropriati, però mi veniva in mente, proprio 
dall'evoluzione di questo dibattito, una frase che volevo riferirvi, che non è mia, ovviamente, ma è che è di 
San Francesco d'Assisi, però visto che siamo in periodo natalizio, forse un minimo calzante anche lo è, che 
dice: "Cominciate col fare ciò che è necessario, poi ciò che è possibile e all'improvviso vi sorprenderete a fare 
l'impossibile." È evidente che nessuno di noi ha nelle proprie corde quello di fare l'impossibile, non ci viene 
richiesto, non potremmo essere chiamati a fare l'impossibile, però preoccupiamoci, preoccupiamoci di fare 
tutto ciò che è nelle nostre possibilità e penso che se lo faremo, al termine di questo quinquennio, guardandoci 
alle spalle, ci accorgeremo di aver fatto tutto il nostro dovere e forse anche qualcosa in più. Grazie.
 
Presiede il Vice Presidente Cosimo Alessandro SCISCI.

VICE PRESIDENTE 
Grazie Consigliere, ha chiesto di intervenire la Consigliera Annese Prego. 

CONSIGLIERA ANNESE 
Dichiarazione di voto, non è un intervento. Sindaco, Assessori, colleghi, Consiglieri. Noi oggi siamo stati 
chiamati ad esaminare e votare il nostro primo bilancio di previsione di questa amministrazione. Io ritengo che 
il bilancio di previsione sia lo strumento più importante che un Consiglio Comunale possa votare per mettere 
la giunta nelle condizioni di poter pianificare il futuro della nostra città. Ho preso atto della struttura, ma 
soprattutto delle decisioni dei vari Assessori di questo bilancio di previsione. Dopo aver ricevuto la 
documentazione e dopo aver partecipato alle commissioni, dico questo per evidenziare che non c'è stato alcun 
coinvolgimento dei Consiglieri Comunali nella composizione dell'articolazione di questo bilancio 
preventivamente. Comunque, dopo aver ricevuto risposte ad alcuni dubbi, preannuncio il mio voto favorevole 
a questo provvedimento, con l'auspicio che in futuro tutto questo Consiglio Comunale venga maggiormente 
coinvolto nelle decisioni importanti e non essere chiamato solo a ratificare. Quindi, ripeto, voterò 
favorevolmente questo bilancio di previsione. Grazie. 

VICE PRESIDENTE 
Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Colucci. Prego Consigliere. 

CONSIGLIERE COLUCCI 
Grazie Presidente e io, dopo il commovente intervento fatto dal Consigliere Indiveri non ho più parole, cioè 
non so cosa aggiungere più, direi comunque, innanzitutto voglio formulare, prima di fare una mia dichiarazione 
di voto, voglio formulare i miei migliori auguri di un Santo Natale a tutti i nostri concittadini che ci seguono 
da casa e a questa massima assise e il mio auspicio in virtù proprio delle feste natalizie è quello, da parte 
soprattutto chiaramente, del nostro gruppo, da parte di tutti noi di “Monopoli al centro”. In concomitanza degli 
auguri, appunto vorrei auspicare anche che questo nuovo, questo nostro primo bilancio sia all'insegna di un 
lavoro assiduo, sincero, trasparente e come avete potuto, come ho potuto constatare e da quello che i neo 
Assessori, permettetemelo, senza fare nessuna offesa agli Assessori storici che già hanno la loro esperienza 
alle spalle, voglio complimentarmi nel lavoro svolto, dalle proposte che avete fatto, dal vostro impegno nel 
formulare e nell'essere vicini al completamento di questo bilancio di previsione, nonché anche, permettetemi, 
ai due miei colleghi Consiglieri delegati, che non sono Assessori, ma hanno svolto dignitosamente e in maniera 
decorosa un lavoro preciso, davvero certosino nel voler dare l'apporto al completamento di questo nostro 
bilancio. 
Quindi, al di là di questo, è stato, ripeto molto chiaro anche il mio, il nostro collega Indiveri, nell'esprimere 
quelli che sono stati i punti salienti di questo bilancio, del lavoro effettuato da tutti gli Assessori, dell'apporto 
fatto dai nostri dirigenti, anche del lavoro fatto dal nostro Sindaco e comunque Presidente di Giunta che ha 
dato sicuramente la sua mano. Non per questo, ripeto, non sarò e non saremo pronti a bacchettarvi perché 
vogliamo che il vostro lavoro non si perda nel tempo e non ci siano distrazioni. È solo questo che noi vogliamo, 
non vogliamo altro. Anche se molte volte movimentiamo e io stesso movimento il Consiglio Comunale, non è 
un istigazione, è l'input a voler far sempre di più e far sempre meglio. È questo il mio augurio di cuore 
veramente che vi faccio, perché sicuramente il vostro lavoro, sicuramente il nostro non è da meno del vostro, 
ma voi siete l'organo che deve chiaramente decidere sulle linee programmatiche che questa città deve avere. 
Noi le possiamo constatare, condividerle e darvi appunto il nostro apporto nel poter chiarire determinate 
situazioni che vanno o che non vanno. Questo è tutto. Quindi, al fine di questo bilancio dell'anno di previsione 
dell'anno 2023, il nostro gruppo “Monopoli al Centro”, si esprime con il voto favorevole. Buon Natale a tutti. 



VICE PRESIDENTE 
Grazie Consigliere Colucci. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Mastronardi. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI 
Sì, grazie, solo per una risposta per fatto personale al Consigliere Renna. Ero di corsa, mattino presto, 
pioviccicava, vedo l'albero a terra, lo fotografo e non l'ho rialzato, ero debole, sudata, quindi vede come sto 
combinata? Da quel giorno non ho potuto più camminare, né andare di corsa e ho usato il brand del Natale, 
neanche il Consigliere delegato si è offeso, non mi sembra che ci fosse un'offesa, lei ha
 insinuato chissà quale ragionamento dietro, invece ho usato quello. Io sono in avanti negli anni, però non uso 
più il calamaio, uso un computer, poi tra l'altro lo porto pure qui, lo vedete, insomma e poi un'ultima 
precisazione. Manisporche nasce da una frase di don Primo Mazzolari, il quale diceva "Se alla fine della vostra 
vita avete le mani pulite, vuol dire che nella vostra vita non avete fatto niente." Quindi una semplice 
precisazione, non c'era cattiveria, per caso la foto è diventata virale, ma le assicuro con un cellulare neanche 
molto così e quindi non ho colpa, ho messo solo il brand. Mi dispiace che abbia suscitato, che le abbia procurato 
un'offesa. Grazie Vice Presidente. 

VICE PRESIDENTE 
Grazie Consigliera. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi possiamo passare alla fase della 
votazione. Prego Segretario. 

Assume la Presidenza Aldo ZAZZERA.

Al termine della discussione il Presidente pone in votazione e chiede al Segretario Generale di eseguire 
l’appello nominale per la votazione del provvedimento in oggetto segnato.
L’esito della votazione è il seguente:
Consiglieri Presenti: 24
Consiglieri Assenti:    1 (Cariola)
Consiglieri Votanti:  24
Consiglieri Astenuti: 1 (Brescia)
Voti Favorevoli: 20
Voti Contrari: 3 (Papio, Mastronardi, Contento)

SEGRETARIO GENERALE 
Quindi il provvedimento è approvato con venti voti favorevoli. Tre sono i Consiglieri contrari, 1 astenuto, 1 
assente. 

PRESIDENTE 
La delibera viene approvata con 20 voti favorevoli. Il Consiglio Comunale si conclude alle ore 22:30 e colgo 
l'occasione per farvi gli auguri in qualità di Presidente del Consiglio, che sia ricco e prospero, soprattutto di 
buona salute. Grazie e buon proseguimento di serata, anzi, buona notte. 

E, pertanto:

IL CONSIGLIO COMUNALE

 PRESO ATTO che il D.Lgs. n. 267/2000 e il principio contabile applicato concernente la 
programmazione di bilancio prescrivono per i bilanci degli enti locali i principi di unità, 
annualità, universalità ed integrità, veridicità e attendibilità, pareggio finanziario, pubblicità, 
equilibrio corrente, congruità, coerenza, interna ed esterna, comprensibilità, competenza 
finanziaria potenziata;

CHE l’art. 172 del TUEL elenca, fra gli altri allegati al bilancio di previsione: le risultanze dei 
rendiconti o conti consolidati delle unioni di comuni, aziende speciali, consorzi, istituzioni, 
società di capitali costituite per l'esercizio di servizi pubblici, relativi al penultimo esercizio 
precedente; la deliberazione che individua la quantità e qualità di aree e fabbricati da 
destinarsi alla residenza e alle attività produttive e terziarie; la deliberazione con la quale 



sono fissate le tariffe e le aliquote d’imposta; la deliberazione che stabilisce le tariffe dei 
servizi comunali nonché il tasso di copertura di quelli a domanda individuale; la tabella 
relativa ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale;

CHE il principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio prevede la 
presentazione entro il 31 luglio di ciascun anno da parte della Giunta al Consiglio del 
Documento Unico di Programmazione (DUP), che sostituisce, per gli enti in sperimentazione, 
la relazione previsionale e programmatica; il DUP è lo strumento che permette l’attività di 
guida strategica ed operativa degli enti locali e consente di fronteggiare in modo 
permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali e organizzative; il DUP 
costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, 
il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione;

RITENUTO di non dover apportare alcun aggiornamento al DUP approvato, confermando 
gli indirizzi strategici ed operativi e i dati finanziari in esso contenuti;  

RITENUTO di dover allegare al bilancio, per maggiore chiarezza espositiva, il prospetto 
analitico dei mutui in ammortamento, l’allegato delle spese del personale e l’allegato dei fitti 
passivi;

VISTA la deliberazione di G.C. n. 257 del 21.11.2023 con la quale sono stati adottati gli 
schemi del Programma triennale delle opere pubbliche 2024/2026 e dell’Elenco Annuale 
2024;

VISTO l’art. 58, c. 1., D.L. 25 giugno 2008 n. 112, convertito dalla legge 6 agosto 2008 n. 
133 che prevede il c.d. “Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari”, comprendente i 
beni immobili non strumentali all’esercizio delle funzioni istituzionali, suscettibili di 
valorizzazione o dismissione;

RITENUTO di dover procedere all’alienazione o valorizzazione dei cespiti immobiliari con le 
modalità indicate nel piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari;

RITENUTO, altresì, conformemente al regolamento di contabilità e in considerazione 
dell’interdipendenza fra i vari documenti, di dover adottare con il medesimo provvedimento 
tutte le decisioni di programmazione che costituiscono il c.d. “sistema di bilancio”;

PRESO ATTO che in allegato al presente documento è riportato il prospetto delle spese del 
personale, coerente con la programmazione ed aggiornato al triennio 2024-2026;

VISTI gli allegati al presente provvedimento:

A. Bilancio di previsione 2024 - 2026;
B. Bilancio di previsione Riepilogo generale delle entrate per titoli;
C. Bilancio di previsione Riepilogo generale delle spese per titoli;
D. Bilancio di previsione Riepilogo generale delle spese per missioni;
E. Quadro generale riassuntivo;
F. Equilibri di bilancio;
G. Tabella dimostrativa del risultato di amministrazione presunto; Allegati 

A1/A2/A3;
H. Composizione per missioni e programmi del fondo pluriennale vincolato per il 

triennio 2024 - 2026;
I. Composizione dell'accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità;
J. Prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento degli enti locali;



K. Elenco delle previsioni annuali di competenza e di cassa secondo la struttura 
del piano dei conti;

L. Allegato al peg degli enti locali entrate per titoli, tipologie e categorie;
M. Prospetto delle spese per missioni, programmi e macroaggregati;
N. Funzioni delegate dalla regione;
O. DUP approvato con deliberazione di C.C. n. 57 del 30.11.2023, corredato del 

Piano triennale dei lavori pubblici e del Piano triennale dei Servizi;
P. Nota integrativa al bilancio di previsione;
Q. Rendiconto 2022;
R. Piano degli indicatori di bilancio; 
S. Deliberazione di G.C. n. 222 del 15.11.2023 avente ad oggetto “Destinazione 

proventi art. 208 D. Lgs. 285/92 - Anno 2024”;
T. Deliberazione di G.C. n. 216 del 09/11/2023 avente ad oggetto “Bilancio 2024. 

De-terminazione ex legge n. 131/83 della quantità, qualità e costo di aree e 
fabbricati da cedere per destinazione e.r.p. ed attività produttive”;

U. Deliberazione di G.C. n. 223 del 15.11.2023 avente ad oggetto “Proposta 
modifiche ai re-golamenti tributari vigenti”;

V. Deliberazione di G.C. n. 224 del 15.11.2023 avente ad oggetto “Determinazione
delle aliquote e delle tariffe di imposte e tasse comunali per l’esercizio 
finanziario 2024”;

W. Deliberazione di G.C. n. 225 del 15.11.2023 avente ad oggetto “Determinazione 
delle tariffe dei servizi pubblici comunali per l’esercizio finanziario 2024. 
Individuazione del tasso di copertura del costo dei servizi a domanda 
individuale”;

X. Deliberazione di G.C. n. 215 del 09/11/2023 avente ad oggetto “Piano delle 
aliena-zioni e valorizzazioni immobiliari triennio 2024 - 2026 (art. 58 D.L. 
112/2008) - Piano di utilizzo patrimonio immobiliare triennio 2024 - 2026 (art. 
3 Regolamento gestione patrimonio). Adozione”, così come modificato con 
deliberazione n. 226 del 15.11.2023;

Y. Prospetto analitico dei mutui in ammortamento;
AA. Allegato delle spese del personale aggiornato al triennio 2024 - 2026;
BB. Prospetto dei fitti passivi;
CC. Tabella relativa ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà 

strutturale esercizio 2022; 
DD. Risultanze dei rendiconti o conti consolidati delle unioni di comuni, aziende 

speciali, consorzi, istituzioni, società di capitali costituite per l'esercizio di servizi 
pubblici, relativi al 2022;

VISTO il parere di regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000 dal 
responsabile del servizio finanziario;

VISTO il parere di regolarità contabile espresso ai sensi del succitato articolo;

PRESO ATTO del parere del Collegio dei Revisori dei Conti sulla proposta di bilancio acquisito 
ai sensi dell’art. 239, c. 1, lett. b, 2) del TUEL, allegato sotto la lett. EE);

VISTO lo Statuto dell’Ente e il Regolamento di contabilità vigenti;

Con l’esito della votazione sopra riportato;

D E L I B E R A



1. DI APPROVARE il Bilancio di previsione 2024 - 2026, in uno a tutti i documenti 
indicati in premessa allegati quali parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio Comunale Il Segretario Generale
Zazzera Aldo Dott.ssa Christiana Anglana

(atto sottoscritto digitalmente) (atto sottoscritto digitalmente)


